
















































































































































































































































































































































































































194 ION MAXIMIUC 

Sute de zeci de mii de muncesc la explozibile 
ghiulele. 

Mai este de ucis, pot continue bucuros. 
Dar cînd nu vor mal fi, poate, cînd puterile de vor 

fi în mare parte distruse va refuza se mai asocieze unei 
omeniri tolerante, atunci se vor lupta cuarmele vechi, vor juca 
topoarele, furcile, parii - se vor goni cu pietre ... 

Pacea se va încheia, poate, de la sine atunci cînd cîte un ultim om, 
scîrbit paralitic, se va tîrî prin de al omenirii în­
sfîrsi t defuncte." 

·- Note de tren (Clopotul, 20/10 noiembrie 1933) este un pamflet 
la adresa a : din clasa întîi sunt obli­

pe întinderea ferate, stricat", 
sede el. ce un de expresii colorate, autorul : "De 

cuvîntul care ecsesivmann în limba l-am 
auzit rostit o, sau districtul sau municipiul în care per­
soana cuvîntul era rostit lezef, dezef ef . 

... Nimic nu pare mai natural în trenul •express 
încheie autorul. 

sale în Clopotul au fost mereu de în li­
noleum a portretului ca întreaga a ziarului în 
acea de Aurel grafician de mare 

4. N. D. COCEA - el a între 1880-1949 - a colaborat chiar 
din primul la editarea ziarului Clopotul. Cu prestigiul care 
dobîndise de mult în momentul cînd începuse scrie pentru Clopotul, 
în mod cert publicului asupra acestei gazete. 

- Ura lui Hitler (Clopotul, nr. 1/30 iunie) ; "Prin se în 
articol, Hitler a învins. toate mjloacele, toate formele cele 
mai josnice, el a capteze milioane de oameni, din toate clasele so­
ciale, dar pe care îi unea exasperare împotriva crizei în care se 
zbate Germania. Ura - sentimentul cel abject - este apanajul oa­
menilor mediocri. prin bm·ghezii de foame, 

doritori de aventuri sîngeroase s-liu strîns în 
jurul steagului cu crucea pe care Hitler îl fîlfîie deasupra Ger­
maniei. într-un ei au început cutreiere lui Wotan ... 

ucigînd, jefuind cu de formula a lui 
Hitler - ura ne va .. Lupta s-a dat : ura a învins Adolf Hitler 
fostul uzgrav de firme, a luat în scaunul pe care a Bis­
marck. exodul a început; lumea s-a îngrozit. Un Heinrick 
Mann, un Thomas Mann, un Einstein ... au luat calea pribegiei... 
Germania este pustie. Niciuna din gloriile ei nu mai gîndirea 

Mediocritatea se în cel mai monstruos 
sabat... la mediocritatea se :va de abjectele-i 

poporul german se va trezi din care-I pa­
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- Dictatorul morţii (în nr. 17 oct. 1933) ; cităm din acest articol 
"Hitler plămîndeşte un nou război mondial : e singura cale pe care poate 
merge. Toţi nemţii sînt astăzi în uniforme şi crucea încîrligată, crucea 
urii şi a sîngelui străluceşte pe uniformele lor. Trebuie să răzbune ru­
"'linea de la Versailles, trebuie să dea de lucru şi pîine zilnică proletaria­
tului. De aceea e nevoit să provoace un război mondial, un război sînge­
ros, un război de gaze, un răz;boi care va mutila milioane de oameni dar 
care - aşa crede şi speră Hitler şi acoliţii săi - va da lumii o nouă 
Germanie, mai mare, mai puternică, mai bogată şi mai reacţionară ca 
cea din 1914. 

Bitler dacă nu cîştigă războiul Germaniei de azi este un învins, un 
om mort. Dar nebuniei lui trebuie să i se puhă stavilă ! Tot tineretul, 
toţi revoluţionarii şi intelectualii cu adevărat democraţi trebuie să se 
unească şi să înceapă o cruciadă a păcii... Dictatorul morţii ameninţă pe 
toţi. De aceea şi Românii în sufletele cărora mai! licăreşte dreptatea! şi 
cinstea trebuie să se unească şi să dea tot sprijinul lor acelora care î.şl. sa­
crifică viaţa pentru a apăra omenirea de flagelul războiului şi de ura 
reacţi unii". 

Ultima sa prezenţă în Clopotul o semnalăm la 24 oct. 1946, cînd 
acordă un autograf cu următoare dedicaţie : "Clopotului, la care am co­
lliborat cu drag cu atîţia ani în urmă, îi doresc mulţi ani de apariţie în 
libertate şi democraţie. 6 octombrie 1946. N. D. Cocea". 

5. ILIE PINTILIE (1903-1940), membru C.C. al P.C.R., secretar al 
Uniunii sindicatelor C.F.R., a fost un un publicist foarte activ şi dacă cu­
tremurul din 1940 nu 1-ar fi îngropat su:b zidurile Doftanei partidul ar 
fi: fost beneficiarul încă a unui militant de frunte pînă în anii construc­
ţiei socialiste (vezi Ion Maximiuc, Presa Noastră, 12/1978). Davitl Salz­
berg ne-a povestit că Ilie\ Pintilie îşi scria articolele pentru Clopotul pe 
hîrtie de ambalaj, dată fiind şi situaţia lui materială extrem de modestă, 
pe care o reclama şi [n articolele sale. Dar din rîndurile scrise cu creionul 
se degajă o puternică forţă, care se întreţine ;ardent de la un capăt la 
altul al unui întreg foileton. 

- Social-democraţia şi Frontul ·unic (Clopotul, 54/30 sept. 34) -
obiectînd unor conducători, ai Confederaţiei generale a muncii respingerea 
aderării la Frontul unic, autorul notează că "în pofida acestor manevre, 
muncitorimea română va duce la ;capăt lupta începută pentru înfăptuirea 
Frontului unic". Articolul e publicat sub rubrica Frontul muncii. 

- Crima cea mare (Clopotul 59}).934) : Luptele curajoase ale 
muncitorimii ceferiştilor şi a minerilor de pe Valea Prahovei fac obiec­
tul comentariului său, mai curînd un reportaj : "După împuşcarea în masă 
a muncitorilor de la Griviţa au urmat arestările cu miile şi la urmă 'pro­
cesul de la Cons de război din Bucureşti, unde s-au dat peste 500 ani, de 
puşcărie. Sub presiunea acţiunilor muncitoreşti sentinţa a fost casată şi la 
procesul de la Craiova s-au scăzut pedepsele de la muncă silnică pe viaţă 
l1~ 15 ani, iar celorlalţi la 10 ani. Energic şi cu/ frunrt:ea sus, Doncea1 a 
spus : "Orice ne-ar aştepta pe mine şi pe tovarăşiV mei nu ne poate îns­
păimînta. Noi nu vom cerşi libertatea şi nu vom plînge. N-am făcut decît 
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să luptăm pentru clasa din care facem parte ... " La fel şi Petrescu, cu 
curajul ce-l caracterizează întotdeauna, el declara : ••Nu sînt bătrîn, n-am 
decîţ 28 de an"i şi-mi este· indiferentă pedeapsa pentru că altceva mă că­
lăuzeşte pe mine 'in viaţă afară de existenţa fizică : am un ideal pentru 
care vreau să mor. Şi fac această mărturis~re ca să arăt că sînt conştient 
.şi că singw· mi-am ales' acest drum» ... Şi teilalţi la fel". Am avut şi eu 
cinstea să trec prin temniţile ciocoimii româneşti pentru că am îndrăznit 
să spun că muncitorul moare de foame în timp ce acei care nu şCu ce-i 
munca se scaldă în risipă şi belşug ... Acum, în ajunul zilei cînd urmează 
să se judece recursul celor mai buni tovarăşi ai dasei munctitoare, tot 
ce-i muncitor şi intelectual cu conştiinţa cinstită să-şi spuie deschis cu­
vîntul. Glasul lor să răsune de la un capăt la altul al ţării ca al unui singur 
om. Puternic tre'buie să se înalţe strigătul de revoltă al nedreptăţii făcute 
- casarea sentinţei şi libertatea pentru apărătorii clasei muncitoare". 

A mai publicat : Economie dirijată? (Clopotul, 55/7 oct. 1933) ; O 
nouă diveTSiune (Valul, 1/21 act. 1934); Pentru stabilirea unui adevăr 
(Soarele, 6,'29 sept. 1935) : Trăiască Frontul Popular (Torţa, 1/1 noiembrie 
1 935) ; Pentru unitatea sindicală (Torţa, 2/8 noiembrie 1935) ; 

De bună seamă că Ilie Pintilie a publicat şi alte articole la rubrica 
Frontul muncii, pe care nu le-a semnat şi nu sînt prea greu de recunos­
cut. Noi le-am semnalat numai! pe acele sub care şi-a scris nurrnele autorul. 

6. TUDOR TEODORESCU-BRANIŞTE, în timp ce era redactor 9ef 
al prestigioasei publicaţii "Cuvîntul liber" (1933-1936) a colaborat şi la 
Clopotul. Prima sa intervenţie se intitula Procesul lui Scarlat Callimachi 
(Clopotul, 7/'11 august, 1933) ; "Cîteva zile parchetul nu se va mai ocupa 
de borfaşii mahalalei botoşănene ... Paznicii ordinei se vor ocupa numai 
de vina lui Callimachi. Cînd am aflat m-am grăbit să citesc articolul lui 
Dallimachi (n.n. Căderea Babilonului). Mărturisesc că n-am găsit decît 
talentul lui Callimachi. De aceea, eu cer - aici osîndirea lui Callimach.i. 
Şi nu o osîndire uşoară. Nu. Ci pedeapsa cea mai grea, cea mai cumplită. 
CalLmachi a săvîrşit crima oribilă de a ~ada din clasa lui socială şi de 
a se integra în rîndurile mari şi multe ale celor oprimaţi. Ce~i pasă lui 
Callimachi de suferinţele lucrtăorilor din atelierele Grivţei ? Ce-i pat.;ă 

de necazurile ţărănimii? De ce se amestecă unde nu-i fierbe oala? De ce 
nu trăieşte liniştit în lumea lui, între cei, care de veacuri au trăit din 

~".munca şi din exploatarea ogorului românesc?" 
- Semne bune (Raza, 1/28 iulie 1935). 

7. ION V/NEA (30 aprilie 1895-1964) colaborează din primul nwnăr 
la Clopotul. Hamlet în dialog cu Polonius dezbat probleme contemporane 
ale artei în spiritul ideilor avangardiste ale autorului, în Promisiuni. O pa­
gină de literatură bună oferă acelaşi autor sub titlul Duşmanii (Clopotul, 
6/4 august 1933). 

8. ISAC PELT'(', (1899-1980) este prezent cu cîteva creaţii de mare 
sens.ibilitate :Un triptic grupat sub genericul Grădina fără miresme (Clo-
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potul, 20/10 noiembrie). Reluăm din "Ruga de seară" : ,,înfloreşte, doamne, 
în surîs chipul de ceaslov al bătrînului întristat. Are picioare de lut, tre­
mură şi suspină. E singur şi îşi numără anii cu groază, cu scîrbă, cu fu­
rie ... Toată lumea pleacă. Toată lumea are casă ... El, unde? Trimite, 
dcamne, izbăvire ... " Tristeţea şi durerea le resimţim transmise direct şi în 
"Buba rea" din care cităm : "Tăcerea e de pîclă. Buba rea a covîrşit uliţa 
tăinuită. În casa doborîtă odihneşte copilul bolnav ... Buba rea a găurit 
cîntecul si zîmbetul." 

- Un tată fericit (Clopotul, 27/1 ianuarie 1934) ; 

9. ILIE CRISTEA (1892-1958), publicist şi militant comunist, a fost 
~i el prezent în Clopotul 

- Broasca din fabulă (54/30 sept.), o analiză a vieţii politice din Po­
lonia; O famile imensă (56/10 oct. 1934), evoluţia popoarelor Uniuaii So­
vietice. 

10. MATEI SOCOR a scris Spre Front unic în Clopotul hr. 48,'17 au­
gust 1934. 

11. GALA GALACTION (1879-1961), simpatizant al mişcării socia­
liste, a fost prezent în Clopotul cu notaţiile sale In grădina Vîrnav din 
Botoşani, reluate mai tîrziu şi în volum. Iată cîteva pasaje memorabile : 
"Cine intră in acest oraş (n.n. Botoşani), aducînd ieu sine oricît de puţină 
istorie liter:ară românească şi amintirea cîtorva poezii iubite în tinereţe 
se simte tainic învăluit de umbra poeziei lui Eminescu ... Eminescu a stră­
bătut aceste uliţi. A gîndit, a suferit, a prins întîile icoane din comoara 
poeziei româneşti aici, printre aceste cărări cu lilieci. A fost un copil 
zburdalnic, a fost tînăr cu slujbă la tribunal, a fost învinsul trist din zilele 
din urmă, aici în cuprinsul Botoşanilor". 





CLOPOTUL 1933-1934. ARTICOLUL DE FOND- SEMNAL 
DE ALARMA IMPOTRIVA FASCIZARII ŢARII, PUTERNICA 

CHEMARE LA LUPTA IMPOTRIVA NEDREPTĂŢILOR 
POLITICE ŞI SOCIALE ALE ORINDUIRII BURGHEZO­

MOŞIEREŞT'Î 

VICTOR MAFTEI 

Parafrazîndu-1 pe marele cronicar moldovean aş spune că nu e o ză­
bavă mai plăcută pentru suflet şi mai folositoare pentru minte decît aceea 
de a răsfoi filele îngălbenite de vreme ale colecţiilor de ziare .şi reviste. 
Sub colbul de aur al unor vremi de mult apuse dar pline de farmecul 
unor dulci aduceri aminte, zac istoriile unor epoci, cu fapte scrise zi de zi 
şi ceas de ceas şi mai ales scrise în ceasuri de noapte de către trudiţi ga­
zetari şi tipografi, oameni car;e' poate niciodată nu s-au aşezat la lucru cu 
gîndul de a lăsa posterităţii operele [or, ci mai degrabă, au făcut-o pentru 
a servi prezentul vremurilor frămîntate pe care le-au trăit înregimentîn­
du-se într-un sistem sau intrînd în conflict cu el. 

De nicăieri nu cred că poate fi mai bine descifrată problematica com­
plexă a unei epoci decît din presa vremii respective. Ziarul trăieşte o zi 
- se spune adeseori. Da, trăieşte o zi dacă-1 raportăm numai la eveni­
mentele prezentului respectiv. Dar ziarul nu poate fi şi nu este\ ceva efe­
mer ci este o eternitate pentru eternitate, cu valori spaţio-temporale de 
mare interes, un mijloc din care generaţiile ce vin după noi vor avea tot­
deauna de descifrat şi de învăţat. Nu cred în .alternativa renunţării la 
serviciile ziarului, ale presei scrise, aşa cum prognozează unii specialişti 
în mas-media invocînd ofensiva şi ascensiunea televiziunii, a celorlalte 
mijloace de informare bazate pe electronică. Nici n-ar merita zia,rul o 
asemenea soartă măcar pentru faptul că o colecţie de ziare - atît de în­
cărcată cu evenimente .şi fapte tulburătoare prin bogăţia lor şi mesajul 
ce-l cuprind, este mult mai la îndemînă decît elementele de înregistrare 
fono sau vizuale. 

Ziarul ca orice act de cultură se naşte într-un anumit moment al 
istorie~ ca o necesitate mai mult sau mai puţin solicitată de clasele 
societăţii. Spuneam mai înainte că ziarul înfăţişează cel mai fidel fră­
mîntările şi zbuciumul unei epoci. E şi cazul ziarului Clopotul din întreaga 
sa existenţă. Am cercetat - în lumina adevărului expus mai sus - doaJ' 
un segment din această existenţă în măsură să argum1mteze cu pregnantă 
veridicitatea celor afirmate : anii de început de apariţie- 1933-1934, ani 
care au marcat puternit istoria Europei, îndeosebi, şi fireşte şi a ţării 

noastre cu evenimente ce aveau să se răsfrîngâ deosebit de dureros in 
perioada ce a urmat. 
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Nici nu e nevoie să răsfoim toate paginile Clopotului acelor ani 
p2ntru a ne da seama ce probleme a frămîntat epoca respectivă, ce atitu­
dine şi în ce dlreţţie a acţionat ziarul E suficient să cercetăm articolele de 
fond care - aşa cum s-a obişnuit dintotdeauna - pun în prim plan în 
faţa cititorilor problemele cele mai ardente. . 

Ce crez .Şi-a înscris şi a urmat Clopotul acelor ani în hăţi:1ul unor 
evenimente politice complicate în vremur~le tulburi ale anilor '30 din se­
colul nostru ? Să răsfoim aşadar colecţia 1îngălbenită de vreme dar deo­
sebit de bogată a ziarului. Articolele de fond din Clopotul acelor ani se 
înscriu pe două direcţii fundamentale de acţiune care au format coloana 
vcrtdJrală a întregii sale publicistici : 1. chemarea maselor la luptă prin 
tcate mijloacele împotriva fascismului, a fascizării ţării şi a războiului; 
2. demascarea politicii de exploatare de către regimul burghezo-moşieresc 
şi lupta împotriva nedreptăţilor acestui reg:m. 

De altfel, în !chiar articolul de fond din numărul 1 al ziarului de 
vineri 30 iunie 1933 intitulat simplu "Clopotul", într-un text scris cu litere 
aldine cu multe sublinieri se arată : "Clopotul are un crez şi va lupta 
hotărît fără a cunoaşte şovălrea şi nici tîrguiala pentru înfăptuirea lui. 
O mînă de. oameni lipsiţi de răspundere morală au otrăvit ani de-a rîndul 
sufletele cinstite dar necunoscătoare a realităţilor. Ei au sădit ura de rasă 
şi au cultivat-o trăgînd numeroase foloase. Astăzi aceiaşi oameni caută 
să capteze mulţimea pentru cea mai greşită dintre idei - hitlerismul. 
Pentru a arăta pericolul în toată goliciunea lui apare Clopotul". 

În următorul număr (2 din 7 iulie 1933) în articolul de fond intitu­
lat "Rostul nostru" ideia. este dusă mai departe : "Clopotul are un scop 
bine determ;nat - lupta împotriva hitlerismului bolnav .şi sălbatec. Măr­
turisim că primirea ce ni s-a făcut la apariţia primului număr şi speran­
ţele ce s-au pus în Clopotul ne-au entuziasmat. Noi ne-am trasat drumul 
şi deviza ... Jurnalul nu este o pagină dintr-o carte, ci o acţiune". 

Este, fără îndoială, a""cest crez izvorît d:n politica partidului comunist, 
aflat [n acei ani în ilegalitate, dar care a ştiut să îmbine, în mod înţe­
lept, folosirea presei legale cu cea ilegală - Clopotul constituind o eloc­
ventă dovadă în acest sens - crez care a fost urmat cu .fidelitate în toţi 
anii de existenţă ai ziarului. 

Articolele de fond ale ziarului Clopotul din anii 1933-1934 sînt 
scrise în cea mai mare parte de către directorul - .şi fondatorul său -
Scarlat Calimachi sau alte [Jersonalităţi ale vrem1i. Sînt articole ofensive, 
dense, bine argumentate, frumos titrate şi puse în pagină, culese în cele 
mai multe cazuri cu literă distinctă, de obicei cu aldine, pe formate dife­
rite, ceea ce atrage privirea şi atenţia cititorului. În mod obişnuit, arti­
colele de fond se referă la fascism sau la fărădelegile regimului burghe­
zo-moşieresc. Cînd e vorba de fascism se acţionează în două direcţii : 
a) demascarea sa ca icleoiogie ce otrăveşte conştiinţa maselor ; b) chemare 
la acţiuni hotărîte prtn.tru respingerea ei. Încă din numărul 3 (14 julie 
1933) sub titlul "Cine este Hitler?", ziarul prezintă un portret (însoţit 
de o caricatură) al conducătorului partidului naţional-socialist german -
Adolf Hitler : "Are figura ovală, fruntea lată şi încreţită, nasul lung şi 
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ascuţit. O mustaţă a la Charlot umbreşte buzele sale fine şi subţiri. Gîtul 
său c scurt, masiv şi puţin unsuros aşa cum îl au de obicei gutoşii. Act­
miii curajul acestui demagog. Îţi pierzi răsuflarea ascultîndu-!, văzîndu-1 
cun1 se agită, cun1 se îndoaie, cun1 se torturează ridicînd n1îna dreaptă 
p:nă în p~afon, strîngînd pumnii ca şi cum ar fi vrut ..să sugrume un 
cl.d versar." 

Hitler pregăteşte dezlănţuirea u1nui nou război ! - iată strigătul 
Clopotului anilor 1933-1934. Articolele de fond ale ziarului - inspirate 
ev:dent din uriaşul efort al partidului comunist pentru a bara calea fas­
cismului războinic - atrag atenţia, adeseori în mod parcă profetic, asu­
pra catastrofei ce se pregătea pentru omenire, cheamă energic şi stărui­
tor la acţiune pentru a pune stavilă cursei demenţiale a lui Hitler. Iată 
ce scria ziarul în articolul de fond "Pericolu,l fascist" din numărul 13 din 
22 septembrie 1933 : "Pericolul fascismului reacţionar devine mereu mai 
o.meninţător. Acum caută să pătrundă in Austria, la noi şi în alte state 
din Europa. Nu ne mai putem irosi energia ţinînd cuvîntări frumoase 
şi redactînd proteste. Trebuie să acţionăm căci nu se poate şti dacă mîine 
nu va fl prea tîrziu". În alt articol intitulat "Dictatorul morţii" (nr. 17 
din 20 octombrie 1933), N. D. Cocea scria : "Hitler plămădeşte un nou 
război mondial... un război sîngeros, un război de gaze, un război care 
va mutila milioane de oameni. Dar nebuniei lui trebuie să i se: pună 
stavilă". 

Iată chemarea din alt articol de fond (nr. 13 din 3 noiembrie 1933) 
intitulat "La marginea prăpastiei" semnat de Scarlat Calimachi : "Astăzi 
sîntem din nou în preajma unui război. Dictatorii reacţiunii, conducători 
ai fascismelor de diferite culori pregătesc, încetul cu încetul, tinerele ge­
neraţii pentru realizarea unui nou conflict sîngeros. Masele proletare nu 
mai au timp de pierdut. Omenirea este la marginea prăpastiei : încă o 
mi~care cît de/ neînsemnată .şi se va prăbuşi într-un haos înfiorător". 

Ce chemare la acţiune putea fi mai limpede decît aceasta? 
Azi după ce au trecut atîţia ani de la marea conflagraţie care a fost 

cel de-al doilea război mondial, ne putem da şi mai bine seama cît de 
îndreptăţită era chemarea Partidului Comunist Român - exprimată şi 
prin coloanele ziarului Clopotul - de a se uni eforturile întregului popor 
pentru a se pune capăt ascensiunii fascismului, războiului. Dar dacă cei 
ce trebuiau să audă n-au auzit sau nu au vrut să audă, omenirea a fost 
nevoită să plătească un greu tribut de sînge, cu zeci de milioane de vieţi 
omeneşti. Ceea ce ar putea da de gîndit şi astăzi popoarelor lumii căci 
şi acum, ca şi în vremurile tulburi ale anilor 1933-1934, aşa cum scria 
Clopotul nr. 10 în articolul "Calea adevărată" : "Spre firmamentul Euro­
pei se înalţă încet nori groşi de fum negru şi galben. Asemenea unor 
aripi uri'a.şe, a unor păsări stranii şi prevestitoare! de nenorociri, ei taie 
văzduhul în lung şi lat, întunecînd parcă cu ştiinţă, lumina. E fumul 
greoi al sutelor, am putea zice al miilor de uzine din Europa în care 
se făuresc arme, obuze şi gaze. Cuvîntul DESTUL rostit de milioane de 
glasuri ar cutremura văzduhul lumii iar capitaliştii dornici de un trai 
îmbelşugat şi tihnit ar renunţa la fabricarea tunurilor şi gazelor." 
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Să mai adăugăm a1c1 şi ! acum, că un eventual război mondial, în 
condiţiile tehnicii militare moderne de astăzi ar insemna o catastrofă, de 
atîtea ori multiplicată, faţă de ultimul război mondial care a secerat zeci 
de milioane de vieţi omeneşti şi i8 distrus bunuri materiale de valori care, 
practic, nici nu s-au putut calcula ? Că fiecare locuitor al Europei poate 
fi ucis de peste 100 000 de ori, cu explosibilul existent ? 

Iată de ce emiţînd judecăţi de valoare în această privinţă, apreciem 
cu atît mai mult chemarea limpede la raţiune a conducătorului partidu­
lui :Şi statului nostru, tovarăşul Nicolae Ceauşescu, către toţi conducă­

torii de state de a pune capăt înarmărilor, [ndeosebi înarmărilor nucle­
are, conflictelor locale care se pot extinde, pregătirilor unui nou război 
mondial. 

O altă direcţie fundamentală de acţiune a Clopotului în primii ani 
ai existenţei - ca de altfel şi în cei imediat următori - a fost demascarea 
în toată goliciunep. sa, a nedreptei orînduiri burghezo-moşiereşti. Numai 
simpla înşiruire a titlurilor articolelor de fond ne oferă o imagine asupra 
virulenţei cu care gazetarii Clopotului acelor ani s-au ridicat împotriva ex­
ploatatorilor, abuzurilor, nedreptăţilor: "Căderea Babilonului", "Vremuri 
pre-revoluţionare", "Procesul ceferiştilor", "Un sat cu cîini Mioşi", "Baba 
se pieaptănă", "Lipitorilor României", "în săptămîna patimilor", "Dicta­
tura", "Teroarea democraţiei româneşti" ş.a. la care menţionăm, la sfîr­
şitul înşiruirii, tocmai pentru a-i sublinia însemnătatea, titlul "Catape­
teazma României s-a cutremurat" (nr. 54 din 30 sept. 1934) sub care titlu 
Clopotul a luat o atitudine fermă, printre primele ziare din ţară, împo­
triva arestării unui grup de luptători din Comitetul Naţional Antifascist 
din sectorul 2 negru din Capitală la sediul din !Strada Foişor nr. 9, prin­
tre care se afla şi tovarăşul Nicolae Ceauşescu şi care luptători "ti:mp 
de o oră au opus o dîrză rezistenţă eul toate că nu erau înarmaţi decît 
cu hîrtie şi creion ca oameni ce veniseră la şedinţa săptămînală de sec­
tor." "Dar întrucît tema aceasta face subiectul unui referat aparte în ca­
drul comunicărilor noastre, nu vom insista asupra amănuntelor. 

Era vremea cînd se judeca vestitul proces al ceferiştilor de la Griviţa. 
Număr de număr, Clopotul şi-a i;nformat cititorii asupra mersului pro­
cesului, demascînd samavolniciile autorităţilor. Şirul acestor articole au 
pornit cu "Căderea Babilonului" (nr. 5 din 28 iulie 1933) în care se arăta : 
"în babilonul burgheziei mo:şiereşti, ~e judecă de cîteva zile, procesul 
munci_torilor de la atelierele căilor ferate din Calea Griviţei. Cîteva zeci 
de muncitori, după luni de chinuri suferite, sînt aduşi în faţa u:nui con­
siliu de război. Nişte indivizi în uniforme strălucitoare, cu sufletele reci, 
cu pumnii grei, şi-au luat sarcina de judecători între oameni... Trcziţi-·vă 
proletari ai fabricilor, ai cîmpurilor, ai gîndului ! Uniţi-vă şi porniţi lupta, 
fără cruţare, împotriva celor mari şi cu mîinile mînjite de sîngele vostru. 
Ceasul a sunat. Babilionul burgheţdei stă gata să se prăbuşească." 

Articolul, aşa după cum se ştie, a fost socotit subversiv şi, pe baza 
denunţului făcut de avocatul Jean Constantinescu, un cuzist notoriu, di-
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rectorul ziarului Scarlat Callimachi a fost chemat în faţa Tribunalului 
Botoşani pentru a da socoteală. La 30 august, Clopotul a apărut cu urmă­
torul text, masiv, pe 5 coloane, cules cu corp 20 (literă mare) : "Pentru 
acţiunea de apărare a mulţ.imii celor obijduiţi, pentru îndemnul la soli­
darizarea muncitorimii româneşti şi de pretutindeni, pentru adevărul spus 
despre sîngeroasele incidente de la atelierele C.F.R. Griviţa, directoru~ 
nostru dl. Scarlat Callimachi a fost condamnat de către Tribunalul Boto­
.şani la un an închisoare, 10 000 lei amendă şi un an interdicţie. Justiţia 
s-a pronunţat. Vom continua lupta pentru dreptate." 

Societatea românească din anii 30 ai secolului nostru, bazată pe 
exploatarea şi asuprirea maselor muncitoare, pe nedreptate şi umililnţă 
a fost zguduită de puternice convulsii sociale. Apărînd uneori într-un tiraj 
de-a dreptul impresionant, difuzat în întreaga Moldovă şi în alte zone ale 
ţării, Clopotul a dat glas sentimentelor de revoltă ale celor mulţi, majo­
ritatea articolelor sale de fond fiind un puternic rechizitoriu la adresa 
conducătorilor ţării de atunci. Articolul "Un sat cu cîini rîid.şi" (nr. 12 
din 15 septembrie 1933) este deosebit \de virulent în această privinţă. 
Ciităm : "România ;noastră "mare" este, din păcate, astăzi mai mult ca 
oricînd, un sat cu cîini rîioşi. Pe cînd ţăranul gîtuit de dări, de camătă 
şi de capriciile samavolnice ale repre~entanţilor puterii, se tzbate în cea 
mai cumplită mizerie, unii domnişori... se plimbă în limuzine scumpe, 
alături de consoartele lor, împodobite de !blănuri şi giuvaeruri de preţ, 
scuipîndu-şi dispreţul asupra mulţimii uluite de neruşinarea lor. Pe cînd 
muncitori sînt asasinaţi, codoşii, cămătarii, jefuitorii bunului public i;şi 
agonisesc averi, şi-şi depun o bună parte, în seifurile băncilor din străi­
nătate. De aceea, orice român necăjit, batjocorit, schingiuit are dreptul 
să se întrebe, şi nu în taină ci la lumina zilei, cît va mai dura această 
tiranie a celei mai abjecte imoralităţi ?" 

În "Baba se piaptănă" (nr. 15 din 6 oct. 1933) ziarul exprimă cre­
dinţa în lupta şi victoria proletariatului. "Ura răspîndită de rahiticii cu 
crucea încîrligată în frunte prinde rădăcini adînci ; sărăcia\ înnebuneşte 
şi pe cel mai liniştit dintre oameni ; Jtoată nesocotinţa, toată necinstea, 
toată prostia celor mari trezesc în sufletele celor amărîţi sau chinuiţi, 
o dorinţă nestrămutată de răzbunare. Baba se piaptănă, dar ceasul revo­
luţiei va suna curînd, curînd de tot." 

Curajul de a demasca tarele societăţii capitaliste, a abuzurilor auto­
rităţilor pînă la cel mai înalt nivel este una din trăsăturile esenţiale şi 
de mare notorietate ale Clopotului acelor vremuri. Un caz doar : atacînd 
camarila regală (în articolul de fond "Lipitorile României", nr. 18 din 
27 act. 1933), ziarul demască parvenitismul celor din preajma familie;i 
regale astfel : "Lupescu-tatăl din misit al unor proxeneţi supravegheaţi 
de poliţie a ajuns părintele camarilei româneşti. Şi aceasta graţie "mas­
cote;" lui: frumoasa Elena, /CU părul de culoarea aurului vechi". (Aţi 

sesizat, fireşte, că e vorba de tatăl Elenei Lupescu, pe atunci întreţinuta 
regelui Carol al II-lea). 

În faţa unor asemenea argumente !Care prezintă ·de Ia sine ziarul 
Clopotul ca un puternic instrument de luptă împotriva nedreptăţilor re-



204 VICTOR MAFTEI 

gimului burghezo-mo.şieresc, împotriva ascensiunii fascismului1 şi pregă­
tirii unui nou război, se cuvine să apreciem la adevărata valoare cura­
jul, pasiunea revoluţionară cu care gazetarii Clopotului acelor ani au par­
ticipat, cu pana, cu sufletul şi cu mintea, pe baricadele luptei pentru 
dreptate socială, pentru asigurarea independenţei şi suveranităţii patriei 
ameninţată de hidra fascistă. Le-a fost fireşte, în permanenţă, călăuză şi 
îndemn partidul comunist, vrerea sa de desrobire a poporului, de făurire a 
unei vieţi mai bune pentru cei ce muncesc cu braţele şi cu mintea. Visul 
acesta s-a împlinit în anii socialismului. Mulţi însă dintre gazetarii 7i 
publiciştii care au scris în Clopotul acelor ani nu mai sînt printre noi. 
Drept este ca acum la împlinirea unei jwnătăţi de secol de la apariţia 
ziarului ~ă le apreciem cum se cuvine activitatea, să-i omagiem, să ne 
angajăm că vom purta, pri,n vreme, făclia luptei pentru dreptate, pentru 
înălţarea patriei pe culmile de progres şi bunăstare înscrise în Programul 
Partidului Comunist Român. 



CONTRIBUŢIA POPULAŢIEI DIN JUDEŢUL BOTOŞANI 
LA RAZBOIUL 1 ANTIHITLERIST IN V ARA ANULUI 1944 

CONSTANTIN CLOŞCA 

Botoşani, un nume cu rezonanţă în istoria României, este ţinutul. 
care a dat ţării numeroşi oameni de seamă, iar spiritualitatea şi omenia 
fcrmentează continuu. Acest ora:ş şi judeţ cu o istorie bogată, căruia 
i se atribuie pe bună dreptate denumirea de veche vatră strămoşească, 
<l constituit locul de desfăşurare a unor evenimente şi manifestări, con­
temporane ce s-au impus consemnărilor istorice. Cel de-al doilea război 
mondial, spre exemplu, cu toată dimensiunea uriaşă prin desfăşurarea 
1ui, a făcut ca cel puţin pentru România, Botoşanii să marcheze un loc 
ui eFenimentelor devenite istorice. 

Stabilirea frontului de răsărit pe teritoriul României, în partea de 
nord-est a Moldovei, în primăvara anului 1944, a adus judeţul Boto­
şani în prim-planul evenimentelor pentru această parte a ţării. Reamin­
tind contextul evoluţiei generale a celui de-al doilea război mondial se 
impune să arătăm că în cursul anilor 1942-1943, evoluţia războiului 
a devenit favorabilă Aliaţilor. Iniţiativa militară trecuse defin1tiv de 
partea acestora şi se va menţine pînă la înfrîngerea definitivă a Germa­
niei hi tleriste şi aliaţilor săi. 

Pătrunderea ,ostilităţilor militare pe teritoriul României ca urmare 
a puternicei ofensive sovietlce, de la sudura anilor 1943-1944, însoţită 
de succese remarcabile împotriva trupelor hitleriste, a fixat pentru mai 
mult timp frontul pe aliniamentul: Rădăuţi, Fălticeni, l-'aşcani, Tîrgu 
Frumos, Ia7i, Dubăsari (pe N.:stru). Aşadar, de la începutul lunii aprilie~ 
pînă la 20 august 1944, cînd se va declanşa 1aproape concomitent o nouă 
ofensivă sovietică şi Revoluţia română de eliberare naţională şi socială, 

partea de nord a fost încadrată într-o situaţie deosebită, aparte. Ju!de­
ţele Dorohoi, Suceava, Botoşani (în totalitate), la care s-au adăugat părţi 
importante din alte judeţe limitrofe ca Iruşi, Roman, Baia, Rădăuţi, a:U 
devenit zonă în care era prezentă armata sovietică; aceasta din urmă 
purtînd în continuare acţiuni militare împotriva nemţilor. Zona la care 
ne referim era în aceste condiţii izolată complet de restul ţării, căpătînd 
un statut sui-generis de teritoriu din care ifusese alungată armata ger-
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mană, păşind astfel pe calea unei noi organizări social-economice şi po­
litice. 

Victoriile repurtate de armata sovietică, precum şi jertfele făcute 
în lupta împotriva Wermachtului, sprijinul acordat de aceasta luptei de 
eliberare a popoarelor aflate sub dominaţia militarismului german sînt 
incontestabile, unanim recunoscute şi nu ne vom opri asupra .lor. l;ri 
lucrarea de faţă ne propunem să analizăm un aspect mai puţin abordat 
de cercetarea istorică, şi anume efortul populaţiei româneşti din nordul 
Moldovei, exemplificat în cazul nostru de judeţul Botoşani, contribuţia 

acestei populaţii, prin sprijinul acordat trupelor sovietice în vara anulUl 
1944, la lupta împotriva armatei germane, care continua să opună rezis­
te:1ţă pe teritoriul patriei noastre. Este vorba despre adevărate acte de 
eroism ale acestei populaţii, făcute sub diferite forme, în scopul spriji­
nirii efective a trupelor sovietice în lupta lor justă împotriva hitleris­
mului cotropitor. 

Deşi s-a resimţit absenţa a multe documente de arhivă, absenţă da­
torată împrejurărilor războiului, s-a reuşit totuşi să se reconstituie o 
imagine edificatoare asupra dimensiunii acestor eforturi de netăgăduit, 
valorificîndu-se puţinele mărturii 1care s-au păstrat şi care aui putut fi 
depistate. 

Cetăţenii judeţului Botoşani, care n-au fost luaţi de "Valul" evacuâ­
rilor, au răspuns cu înţelegere şi din convingere unei intense şi utile 
munC'l destinată lucrărilor genistice de consolidare a poziţiilor sovietice, 
ameninţate, nu de puţine ori, a fi date peste cap. Între aceste lucrări 
se detaşează tranşeele, aeroporturile militare, şoselele strategice, podurile, 
căile ferate) şi alte asemenea lucrări destinate să servească armatei so­
vietice. 

Munca obştească pentru lucrări de interes militar a constituit una 
din formele concrete de susţinere a frontului sovietic. Aceasta a constat 
dintr-un efort continuu a populaţiei româneşti din zonă, efort ce s-a 
inregistrat pe parcursul lunilor aprilie-august 1944. 

Dintr-un tablou privitor la "situaţia muncii colective în judeţul Boto­
şani" se desprinde faptul că pînă la data de 23 mai 1944, un număr ae 
7 300 cetăţeni efectuaseră prestaţii militare 1 după cum urmează : plasa 
Botoşani - 2 600 oameni; plasa Suliţa - 3 200; plasa Bucecea - 200. 
Din materialele consultate nu s-a putut desprinde durata de lucru sau 
numărul de zile lucrate de fiecare grup, şi nici valoarea muncii lor. Mai 
edificator este un tablou cu date furnizate de unele comune din acelasi 
judeţ 2, privind munca obştească de interes militar, în perioada de după 
2,3 mai 1944 

1. Arh. st. Botoşani, fond Prefect. Botoşani, ds. nr. 83/1944, f. 204. 
2. Datele au fost centralizate de autor după mărturii aflate în depozitele fi­

lialei Botoşani a Arhivelor statului. A se vedea fond Prefect. Botoşani, dosarele : 
50/1944, în intregime: 8L/1944, ff. 2, 37, 44; 83/1944, ff. 2-4). 
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Nr. Comuna Nr. per- Zile-lucrate, Datare 
1 Obs. crt. soane perioada document. 

1. Cristeşti 200 26 iun. - 2 iul. 
2. Coş ula 400 
3. Copalău 300 

26 iun. 
4. Dîngeni 132 
5. Socrujeni 170 
6. Băluşeni 96 2 - 6 iul. 
7. Dîngeni (iarăşi) 400 23 iun. 
8. Durneşti 580 1 iun. 
9. Frumuşica 1273 

10. Lozna 330 12 zile 
11. Româneşti 400 

TOTAL 4281 

Presupunînd că cei 4 281 de cetăţeni au lucrat în medie cîte 5 z11e, 
rezultă un număr de 21 405 zile muncă numai în acest caz. 

Situaţiile întocmite de comune (cele care au întocmit) nllj sînt con­
cepute în acelaşi fel, din acest motiv l'}i încercarea noastră de a sintetiza 
a fost mult îngreuiată. Unele dintre aceste statistici, borderouri sau liste, 
cuprind date mai clare, complete, altele dimpotrivă confuze, incomplete. 

O schiţă de tabel nu prea bine conturată redă cîteva date, de ase­
menei, edificatoare privind o_!3menii ce urmau a fi trimişi de comune ia 
diferite locuri de muncă pentru interes militar 3. 

700 oameni pentru punctul de lucru Silişcani, 

700 oameni pentru punctul de lucru Truşeşti, 

1200 oameni pentru punctul de lucru Todireni, 
1200 oameni pentru punctul de lucru Urziceni. 

TOTAL 3 800 

într-o altă situaţie statistică este consemnat necesarul de 4 055 per­
soane pentru munca de interes obştesc. La aceasta se poate adăuga lista 
întocmită, nu se ştie la ce dată anume, de Prefectura Botoşani în care 
este vorba despre mobilizarea a 6 400 cetăţeni la lucrări militare 4, după 
cum urmează : Botoşani - 2 000, Cucorăni - 400, Vlădeni -, 400, 
M(înăsti)r(ea) Doamnei - 400, Răchiţi - 400, Dumbrăveni - 400, Sai­
cea- 400, Fîntînele- 400, Vereşti- 400, Corni- 400, Vorona Nouă-
400, Tudora - 400. 

Cifrele enunţate pînă aici sînt relative .şi incomplete întrucît sta­
tisticile transmise de comune pot fi incluee şi în sintezele oferite de 
plase sau judeţe. În alte situaţii, documentele se referă numai la solid-

3. Arh. st. Botoşani, fond Prefect. Botoşani ds. nr 83/1944, ff.. 2-4. 
4. Ibidem, f. 55. 
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tări, fără a se putea desprinde faptul dacă s-a .şi executat ordinul pre­
fectului. ln cele mai multe cazuri, da. Oricum, asemenea neconcordante 
sînt minore faţă de ceea ce este dovedit că s-a efectuat, şi de faptul 
că exemplele enunţate nu oglindesc totul. Alte numeroase date, nede­
p:state încă, pot întregi acest tablou. Numai din ce s-a arătat pînă aici, 
rezultă că au contribuit la aceste acţiuni paramilitare peste 25 000 dP 
cetăţeni, fără să cunoaştem numărul zilelor lucrate. De asemenea, acca­
~tă cifră reprezintă doar o parte infimă diin ceea ce s-a realizat. Într­
aJevăr, cerinţele în acest domeniu erau foarte mari, cetăţenii rcmân' 
trebuind să răspundă unui număr corespunzător de lucrări necesare nu­
meroasei armate sovietice; aproximativ un milion de soldaţ:i în toată 

zona de nord a Moldovei. Nu pu;1em la îndoială faptul că multP d~n 

asemenea lucrărl, unele speciale, au fost efectuate de însăşi armata cn­
vietică. Însă, contribuţia substanţială a populaţiei autohtone nu poate 
fi neglijată. 

Se poate aprecia că la astfel de activităţi a fost antrenată întreaga 
populaţie aptă de muncă, atît de la sate cît şi de la oraşe. Un ordin al 
Primăriei Botoşani este edificator în acest sens. Dispoziţiile la care ne 
refer~m conţineau următoarea prevedere : "În oraş să nu rămînă decît 
funcţionarii publici şi conducătorii autorităţilor". Mai puteau fi scutite 
persoane indispensabile altor activităţi, ca mm·ărit şi panificaţie, spre 
exemplu. In acelaşi context, la 16 mai 1944 Prefectura Botoşani adresa 
un ordin primăriei oraşului cu acelaşi nume să "mobilizeze încă 2000 de 
oameni" 5. Nu s-a putut stabili cîte persoane fuseseră deja mobilizate, 
':Iacă mai era nevoie de încă două mii. 

Lucrările n-au mers uşor, deşi populaţia era conştientă şi dădea tot 
concursul unor asemenea acţiuni. Greutăţile veneau de la prea intensa 
solicitare, îndeosebi a ţărănimii, în condiţiile unei acute cerinţe a mîinii 
de lucru în agricultură, socotit şi acest domeniu obiectiv strategic mili­
tar. Intervenţiile repetate ale organelor administrative pentru scoaterea 
populaţiei la lucru explică şi o anume neconcordanţă între cerinţele ar­
matei sovietice şi posibilităţile de care dispuneau localnicii. O circulară 
a Prefecturii Botoşani preciza spre exemplu următoarele : "Avînd in ve­
dere ordinul Comandamentului militar al judeţului, transmis nouă 'azi 
23 iunie 1944, vă facem cunoscut că nu s-au respectat ordinile noastre 
de mobilizare trimise anterior; lucrările de interes militar ce urmau să 
fie terminate la 1 iunie, nu Gînt gata nici acum. Pentru terminarea aces­
tor lucrări - atenţionează ordinul amintit - considerăm mobilizată în­
treaga populaţie a jud.eţului nostru (subl. ns. - C. Cl.). Veţi lămuri pe 
toţi locuitorii valizi, între 16 şi 55 ani - se menţionează în continuare -
că este în interesul nostru ca aceste, lucrări să se termine în 10 zile". 
Mai departe se face precizar:ea că în caz de necompletare a numărului 

5. Ibidem, f. 30. 
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de persoane "se vor lua şi fete şi femei fără greutăţi familiale" 6. Se rc>­
comanda totodată mobilizarea populaţiei evacuate 7. 

În multe cazuri, primar-i, cu toată bunăvoinţa de care dădeau do­
vadă, nu aveau cum să execute ordinele prefecturii, întrucît li se im:xl.­
neau eforturi peste posibilităţi. Iată cum motivează primarul comunei 
Rcmâne.şti la ordinul de mobilizare a 400 de oc:meni : "D.n această co­
mună nu aVfm nici un cm disponibil... întrucît toţi oamenii sînt îm;_Jăr­
ţiţi la diferite lucrări cerute de către Armata Roşie" H. 

Autorităţile ccmunei Lozna, făceau cunoscut, de asemenea, Ltptul 
că "di:1. această comună s-au mobilizat pentru lucru 330 oameni, să pres­
teze munci de război, care lucrează de 12 zile, şi în prezent este perioada 
de praşilă a porumbului" 0 . lmpiegatul de poliţie, Mendelovici, delegat 
de prefectura Botoşani pentru a recruta populaţia la lucru, a primit mai 
intîi răsr;unsul primarului din Leorda că nu are oameni, apoi s-a con­
vins personal că "într-adevăr nu se găsesc oameni pentru muncă deoarece 
locuitorii acestei localităţi erau deja folosiţi la alte lucrări de interes 
militar" 10. 

Un raport al preturei Ştefăneşti, din 21 iunie 1944, pune în evidenţă 
acelaşi lucru : "În comuna Movileni, zilnir: se cer prea multe be,·aţe de 
muncă ( ... ) la diferite lucrări de interes militar". Autnrii raportului arată 
că datorita acestui fapt erau abandonate lucrările agrlcole, dînd e-xem­
plu că djn 1364 ha culturi de pr!măvară fuseseră pră11ite pîn3. la acea 
dată doar 100 ha. De subliniat şi faptul că locuitorii erau luaţi direct de 
la munca ogoarelor .şi duşi la lucrări de aerodrom uri şi tranşee 11 . Situaţii 
identice au mai fost în localităţile Movila Ruptă, Truşeşti şi altele. 

Este locul să arăt&m că procedeul scoaterii la lucru a populaţiei nu 
era reglerpentat sau dacă exista o reglementare, aceasta nu se respecta. 
Avem în vedere faptul că, pe de o parte, comandamentele militare so­
vietice apelau ia autorităţile româneşti cu care conlucrau, urmînd ca 
aceastea să procedeze la o mobilizare jucLcioasă, în raport cu posibili­
tăţile şi interesele fiecărei localităţi. Pe de altă parte, unităţi militare 
ale armatei sovietice, independent de Comandamentul judeţean, recur­
geau direct, din proprie iniţiaLvă, la scoaterea cetăţenilor la lucrări de 
care aveau nevoie. În anumite cazuri, persoanele mobilizate erau scoase 
la lucru de către militarii sovietici, iar în urmă veneau autortăţile ro­
mâneşti să mobilizeze aceiaşi oameni. Sau se întîmpla invers. Mai mult, 
abia întorşi după un număr de zile de la astfel de munci, trimişi de 
unii, cetăţenii erau solicitaţi imediat de către alţii în aceleaşi scopuri. 

Preţul acestei munci 1extenuante depusă de zecile de mii de oameni 
din această parte a ţării este greu de evaluat. Eforturile lor au fost atît 
de ordin fizic cît şi moral. Ei au infruntat adesea foamea, arşiţa soare-

f. Ickm, ds. nr. 50/1944, f. 40. 
7. Referire la populaţia evacuată din zona operaţiunilor militare către in-

terior. 
8. Arh. st. Botoş2ni, fond Prefect, ds. nr. 50/1944, ff. 29, 139. 
9. Idem, Prefect. Dorohoi, ds. nr. 81/1944, ff. 37, 44. 
10. Idem, fond Preiect. Botoşani, ds. nr. 50/1944, f. 141. 
11. Idem, ds. nr. 106/1944, f. 70. 
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lui, vîntul sau ploaia ; au străbătut pe jos distanţe apreciabile pînă la 
locul de muncă. Dăm un singur exemplu doar, pe care-I socotim sufi­
cient de edificator : "în satul Tudora - se menţionează într-un proces­
verbal al organelor prefecturii Botoşani - se găsesc foarte mulţi lucră­
tori pentru tranşee, lipsiţi de hrană, aduşi de la distanţe mari. Autori­
tăţile comunale nu au hrană să le dea ... " 12. 

Socotim necesar să arătăm că în această per~oadă s-au emis nume­
roase circulare, ordine sau hotărîri menite să mobilizeze populaţia la 
lucru. Din conţinutul acestora rezultă că toţi cetăţenii apţi de muncă, 
·cu unele excepţii, trebuiau să execute lucrări de interes obştesc. Prin 
ordonanţa nr. 15 din 30 mai 1944. Consiliul cetăţenesc al oraşului Boto­
~ni a adoptat un astfel de document în care se stipula între altele că 
"munca este o îndatorire a cetăţenllor acestui oraş". Fiecare locuitor 
era obligat să servească interesele generale ale obştei, îndeplinind fie 
o muncă în cadrul tÎndeletnicirilor sale, fie de folos obştesc. De ase­
menea, se mai prevedea că p2rsoanele apte de muncă, fără nici o ocu­
paţie, "pot n supuse ori de cîte ori ~nteresele generale o cer la îndato­
r~rea de a presta serviciul muncii" 1'3. Această obligativitate viza lucrări 
de interes general şi militar, ca drumuri, 'căi ferate, aeroporturi, tran­
şee etc. Aceeaşi ordonanţă şi regulament al muncii au fost extinse la 
nivelul judeţului Botoşani, adoptîndu-se hotărîri în acest sens de către 
Consiliul de colaborare, la începutul lunii iunie acelaşi an. 

Din cele enunţate pînă aici rezultă că întreaga populaţie a juder 
ţului Botoşani a participat la lucrări destinate frontului, ceea ce repre:.. 
zintă după cum se va vedea în continuare doar o parte dintr-un efort 
uriaş, contribuţie de netăgăduit la lupta împotriva hitlerismului, la pre­
gătirea ofensivei Armatei Roşii din 20 august 1944. 

* 
* 

Un spn]m substanţial a acordat populaţia din judeţul Bot01şani 

trupelor sovietice şi prin livrarea a diferite produse, îndeosebi alimen­
tare. Această contribuţie se înscrie şi ea ca un efort suprem depus de 
localnici în condiţiile în care principalul lo1· avut, cerealele şi vitele, 
fusese diminuat ca /Urmare a jafuluiJ comis de trupele germane în re­
tragere. 

Acţiunea de colectare a bunurilor materiale şi alimentare necesare 
armatei sovietice a fost organizată de către autorităţile locale româneşti, 
la cererea Comandamentului sovietic. În acelaşi timp, s-au întreprins 
măsuri de rechiziţionare direct de către unităţi ale Armatei Roşii. Şi 
în acest caz, este dificil de evaluat cu exactitate valoarea contribuţ~ei 
aduse de populaţia locală la întreţinerea armatei sovietice în perioada 

12. Idem, ds. nr. 16/1944, ff. 1-57. 
13. Idem, ds. nr. 240/1944, f. 2. 
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aprilie-august 1944, şi prin aceasta la lupta contra fascismului. Datele 
oferite de arhive sînt incomplete şi parţiale din cauza neîntocmirii la 
vreme a actelor, a pierderii unor mărturii şi chiar a neînregistrării mul­
tora dintre rechiziţii. Din dovezile de care dispunem deocamdată rezultă 
că numai pînă la 20 iunie 1944, judeţul Botoşani a livrat Armatei Roşii 
următoarele bunuri 14 : 

- fîneţe 15 ha porci vii 13 560 (nu se 
-fîn 300 kg specifică bucăţi 
-porumb 14 500 kg sau kg). 
-grîu 50 500 kg - mezeluri 348 kg 

orz 424 800 kg carne porc 900 kg 
ovăz 18 750 kg - la:1te 1 700 l 
orzoaică 8 800 kg brînzeturi 312 kg 
cartofi 389 900 kg· unt 150 kg 

- fasole 10 800 kg oi vii 1 730 buc. 
-mazăre 4 950 kg pe li cele 1 524 buc. 
- făină albă 1 990 kg - păsări vii 500 buc. 
- fă~nă porumb 4 075 -ouă 50 750 buc. 
- vite vii 309 950 kg -ulei 
- carne 4 994 kg alimentar 425 l 

ALTE PRODUSE 

- sare 5 880 kg - vopsele 1127 kg 
- săpun 1 470 kg - unsoare căruţe 2 020 kg 
- sodă caust. 9 970 kg - hîrleţe 2 885 buc. 

sodă rufe 1124 kg lopeţi 5 225 buc. 
căldări 186 buc.- tîrnăcoape 168 buc. 
cuie 5 634 kg hîrtie 1 000 kg 
ca: ele 5 200 kg cărbuni 5 275 kg 
fier 21 804 kg sîrmă 4 090 kg 
carbld 40 kg acid sulf. 412 l 
scînduri 266 mc oţel 1 015 kg 
curele trans. 80 buc.- fierăstraie 350 buc. 

In adresa de înaintare a tabloului, reprodus aici (întocmit de Biroul 
aprovizionării - serviciul economic), către Prefectura Bototşani se dă 
următoarea explicaţie : "da:că la cantităţile totalizate în susmenţionatul 
tabel se mai adaugă produsele livrate prin intermediul d-lui colonel 
Neustad, maior Roşcov, şi produsele ce unităţile militare şi le-au procu­
rat singure, totalizînd aceste date, din relatările primarilor, şi din cele 
ce am văzut cu prilejul inspecţiilor pe teren, constatăm că marea ma­
joritate a comunelor şi satelor din cuprinsul judeţului Botoşani nu mai 
dispun decît de strictul necesar ; [n unele părţi nici chiar de strictul 
necesar ... " 15. Mai precizăm faptul că, deşi bogat în date, tabelul repro-

14. Idern, ds. nr. 21/1944, f. 64, 
15. Ibidem, ff. 64-66. 
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dus nu cupr~nde toate comunele deoarece unele primării n-au trimis 
ra~omte la vreme, altele deloc. 

Pentru a adînci, latura informativă a acestui aspect vom mai recurge 
la cîteva dovezi grăitoare. Primăria comunei Loz:1a avea planificat să 
colccteze, p~nă la data de 24 mai 1944 cantitatea de 200 000 kg cereale, 
300 vite, 550 oi, precum !Şi 15 000 ouă "pentru hrana armatei sovietice". 
Totodată, trebu~a să colecteze cantitatea de 1 600 kg lînă oi. Autorită­
ţile comunale n-au putut asigura cantităţile recomandate de prefectură, 
dar au făcut tot ce le-a stat în putinţă, colectînd 8 000 1~1 J cereale, 50 
de vite, 60 de oi, lînă, ouă şi altele" lG. Este şi aceasta o dovadă a efor­
turilor deosebite depuse de populaţia din judeţul Botoşani, ca şi din 
restul Moldovei de nord unde se aflau trupele sovietice, răspunzînd 
astfEl unor împrejurări de extremă intensitate, .şi dovedind în acelaşi 
timp maximum de solicitudine. 

Dintr-un raport al centrului de comună Răchiţi, întocmit la 20 iunie 
1944, şi adresat Prefecturii Botoşani, rezultă că satele acelei comune ; 
respectiv : Răchiţi, Cişmea, Tulbureni, Teascu şi Stăuceni resimţeau acut 
Jipsa de vite deoarece locuitorii fuseseră solicitaţi intens în această 
privjnţă 17 . De asemenea, într-un memoriu adresat prefecturii Botoşani, 
în februarie 1945, locuitorii comunei Vlădeni, referindu-se la vara anu­
lui 1944, scoteau în·· evidenţă între altele şi faptul că ei au contribuit 
cu v~te pentru sprijinirea frontului "mai mult ca în alte părţi". Aceeaşi 
situaţie şi pentru comuna Bucecea, unde la un moment dat "nu s-a 
găsit nici o vită pentru a-i servi pe sovietici" 18, subliniindu-se astfel 
lipsa de animale, datorată în primul rînd ridicării forţate de către nemţ.i 
în retragere, dar şi ca urmare a solicitudinii de care au dat dovadă 
cetăţenii acestor locuri faţă de cerinţele armatei sovietice. 

În priv~nţa predării cotelor de produse de către populaţie pentru 
sprijinirea frontului, existau anumite reglementări, dar care nu con­
crcrd<m între ele. De pildă cetăţenilor li se explica, în baza unor astfel 
de re~lementări, că pentru întreţinerea Armatei Roşii trebuie să predea 
o cotă de 80o;0 din produsele agricole 19. Alte precizări. aveau în vedere 
faptul, conform căruia cetăţenii erau obligaţi ca o anume parte din pro­
duse să fie predată armatei sovietice cu plată, iar o altă parte fără 

plată 20. Comuna Nicşeni, spre pildă, a livrat trupelor sovietice produse 
după cum urmează : cai, cu plată - 103 buc. ; fără plată -· 73 buc; 
vite mari, cu plată - 1 485 buc., fără plată - 1 350 kg. În documentul 
din care cităm mai sînt înşiruite ~i alte produse livrate armatei sovie­
tice, fără însă să se mai facă precizarea, cu plată sau fără plată ; astfel : 
porumb - 29 500 kg, orz ---. 10 500 kg, cartofi - 80 000 kg, ceapă -
1 500 kg, ouă - 32 000 buc., păsări - 1 155 buc., lapte - 24 500 1., grîu 

16, Idem, fond Prefect. ds. nr. 81/1944, ff. 34, 44. 
17. Idem, fond Prefect. Botoşani, ds. nr. 21/1944, f. 65. 
18. Idem, ds. nr. 37/1945, nenum. 
19. Idem, ds. nr. 47/1944, f. 106. 
20. Ibidem, f. 111. 
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- 435 315 kg 21. Ordinul nr. 1 203/1944 al prefecturii Botoşani, con­
ţinea precizarea că "trebuie să se predea armatei sovietice cîte 4/0 kg 
grîu de flecare ha" 22. 

Pretutindeni, Armata Roşie a găsit în aceste locuri "un larg şi dez­
interesat sprijin" din partea populaţiei locale. Formele prin care popu­
laţia din judeţul Botoşani a răspuns cerinţelor armatei sovietice sînt din 
cele mai diferite. Între altele enunţate mai sus s-au asigurat condiţii 
optime de activitate ; autorităţile româneşti organizînd aprovizioYlarea 
cu tot ce era necesar. A fost întreţinută de primărie popota garnizoanei, 
spitalele pentru răniţii de pe front, birourile în care lucrau ccmanda­
mentele militare etc. Într-un borderou recapitulativ, intocmit de Pre­
fectură, privitor la exerciţiul financiar 1944/1945, se justifica între al­
tele, la capitolul cheltuieli privind întreţinerea armatei sovietice pînă 
la 1 decembrie 1944, că a costat 2 017 934 lei. În documentul citat se 
precizează că au fost asigurate cu cele necesare spitalele în care erau 
internaţi soldaţii şi ofiţerii sovietici. Totodată se aminteşte despre do­
tarea cu materiale a unităţilor militare şi comandamentelor, precum şi 
despre efectuarea a diferite servicii în folosul acesteia. În orice caz, la 
totalul cheltuielilor in astfel de scopuri este trecută suma de 14 353 250 
lei 2a. 

În judeţul Botoşani exista un birou de rechiziţii, care avea obligaţia 
să amenajeze în stare .de locuit ; cu mobilier, lenjerie şi altele, toate 
unităţile militare ... 2". În acelaşi timp, armata sovietică a administrat 
direct unele obiective industriale sau suprafeţe agricole. 

Analizînd starea deosebită din nordul Moldovei, în condiţiile pre­
zenţei trupelor sovietice în această zonă am reţinut eforturile şi con­
tribuţia populaţiei judeţulu~ Botoşani la sprijinirea Armatei Roşii în 
lupta pentru înfrîngerea hitlerismului ; contribuţie, care în comparaţie 
cu sacrificiile generale, a fost mică, dar raportată la dimensiunile ţării 

noastre şi la posibilităţile populaţiei de aici, evident a fost mare. 
Situaţia specială, marcată de eforturile la care a fost supusă popu­

laţia din această parte a ţării nu a încetat odată cu declanşarea Revo­
luţiei de eliberare socială şi naţională în România, ci ea s-a menţinut 
pînă în luna octombrie 1944, cînd judeţul Botoşani ca şi întreaga zonă 
din nordul Moldovei a ieşit din starea de izolare de pînă atunci, sta­
bilind legături cu Bucureştiul şi cu restul ţării. 

Acest lucru trebuie avut în vedere atunci cînd evaluăm efortu'l 
amintitului judeţ, el fiind mai îndelung în timp, şi mai mare valoric 
decît a altor judeţe ,şi localităţi din afara zonei în care timp de mai 
multe luni de zile, în vara anului 1944, a acţionat armata sovietică .. 
Mărturiile vremii subliniază pe bună dreptate faptul că "în ciuda tutu-

21. Ibidem. 
22. Ibidem. 
23. Idem:, ds. nr. 54/1945, nenum. 
24. Idem, ds. nr. 38/1945, nenum 
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ror greutăţilor ce păreau de neînvins, nevoile Armatei Roşii au fost 
pe deplin satisfăcute". "Pe drept cuvînt această parte a ţării - se 
subliniază într-un mesaj al Comitetului raionalei 25 nordului Moldovei 
a P.C.R. - a fost un şantier de lucru pentru sprijinirea Armatei Roşii 
în pregătirea ofensivei care avea să ducă la zdrobirea definitivă a fas-
cismului" 26. • 

Astfel, poporul român şi-a înscr:s efortul său alături de forţele 
aliate la lupta împotriva Germaniei hitleriste cu cinci luni mai devreme 
faţă de aug).lst 1944, printr-o apreciabilă contl"ibuţie materială şi umană 
a populaţiei din acest colţ de ţară care este Nordul Moldovei, în cadrul 
căreia un substanţial efort 1-a depus judeţul Botoşani. 

În baza celor dovedite pînă aici, ca şi altele, neincluse în rîndu­
rile de faţă, se poate conchide că armata sovietică nu a fost întîmpi­
nată cu ostilitate de populaţia din zona amintită, ca şi de către întreg 
poporul român de altfel, ci a fost primită cu bunăvoinţă, ca un aliat 
în lupta comună împotriva hitlerismului. Aceasta explică atitudinea 
prietenească şi de conclucrare a autorităţilor civile ·cît şi a cetăţenilor 
români cu soldaţii şi ofiţerii sovietici, cu comandamentele militare ; 
sprijinul masiv şi permanent acordat acestora, din prima clipă, adesea 
peste puterile unei populaţii lovite crunt de soarta războiului. 

25. Formă organizatorică teritorială a P.C.R. din acea perioadă. Raionala cu­
prindea mai multe judeţe şi era subordonată Regiunii. Referirea de faţă are în 
vedere Raionala Moldova de nord a P.C.R. formată din judeţele : Baia, Cimpulung, 
Dorohoi, Rădăuţi şi Suceava. 

26. Arh. st. Suceava, fond Prefect. Rădăuţi, ds. nr. 34/1945, f. 19. 



MEMORIALISTICĂ 

DOCUMENTE INEDITE PRIVIND ACTIVITATEA 
COMERCIALĂ A COMrSULUI BOTOŞĂNEAN IONICĂ TĂUTUL 

IOAN MORARIU 

În ultimele decenii, cunoscuţi cercetători români s-au preocupat 
de viaţa şi activitatea comisului. Ionică Tăutul (1795-1830), autorul 
Memoriului Cărvunarilor, întregindu-i biografia şi publicîndu-i nume­
roase scrieri social-politice, scrisori şi poezii 1. 

. După cum se ştie, în noiembrie 1824 domnul Ioan Sandu Sturza 
l-a trmis pe tînărul comis la Istanbul, în calitate de secretar al Moldo­
vei 2. Acolo a rămas pînă la moartea sa prematură. 

În anii cît a stat în capitala Imperiului Otoman Ionică Tăutul a fost 
nu numai secretar, ci şi negustor. Între anii 1825 şi 1828 el a încheiat 
contracte de tovărăşie pentru practicarea comerţului cu căminarul Ilie 
Gherghel, spătarul Costache Li:pan şi aga Nicolae Bosie. Aceste con­
tracte au fost publicate în anul 1974 3. 

În filiala Iaşi a Arhivdor Statului se păstrează şi alte documente 
privitoare la activitatea comercială a lui Ionică Tăutul. La patru din-

tre acestea - toate inedite - ne vom referi în continuare. 
Primul document poartă data de 18 ianuarDe 1825 şi conţine o listă 

de· mărfuri aduse de la Istanbul de către căminarul Ilie Gherghel, asn­
ciatul comisului. Valoarea acestor mărfuri (fesud, şaluri, capoate etc.) 
se ridica la 5 447,5 lei. Suma aceasta era foarte mare, cu ea putîndu-se 
cumpăra atunci în Moldova 74 vaci, sau 545 oi, sau 181 chile grîu de 
Galaţi (adică 56 tone) 4. 

1. In lucrările_ public~te amintim: Gh. Ungureanu, D. Ivănescu, Virginia 
Isac~ Doc~n:ent~, Ed1tura ~m.er_va, _Buc~reşti, 1973, vol. r, p. 88-118 ; Dan Mă­
~uca, Ionzca Tautu - pagzm medtte, m "Revista de istorie si teorie literară" 
om_u~ 1\ nr. !/1966, Ed. Acad. R_.S.R~ p._ ~39-_149 ; Idem, Scris~ri inedite ale lut 

Iomca Tautu, m ."Anuar de lmgv1shca ŞI 1stone literară" Iasi Ed. Acad R s R 
t_omul xrx_, 19_68: p. 189-197 ; Ionică :I'ăutul (1795-1830), Sc~ieri social~politic~' 
Ed1tura ştunţif1ca, Bucuresti 1974 (cuvmt îna1·nte stud' · t d t· · ' E 'l v· t . ·- · ' - • IU ln ro UC IV SI note de 
B 1111 1: osu), 3ti::>, p. ; Al. Salcudescu, Literatura epistolară Editura· Minerva 

t 
u_cuMreştJ, 1972, p. 76--:-77 ; Paul Cornea, Originile romantism~lui românesc Edi: 

Ui a 1nerva, Bucuresti 1972 ' 

~- Gh. Ungurean~. _D. ·~vănes~u. Virginia Isac, op. cit., p. 93-94. 
"· Ppbhcate. de Emil Vr:tosu m op. cit., p. 318-319 ; 330-331 ; 335-343. 

sfîrsit~i ~~~n a~uJcavriiUII' lPreţU:n!e cu care se vindeau unele mărfuri în Moldova la 
. . · - ea şt mceputul sec. al XIX-lea în c · · "" M · 

deţean de Istorie şi artă Bacău, VII, 1975, p. 128, 137 şi 140. " ar pica ' uzeul JU-
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Al do]ea document este o scrisoare trimisă de aga Constantin Carp 
comisului Ionică Tăutul la Istanbul pe data de 1 februarie 1825. Comi­
sul era rugat să-i trimită agăi o "piatră de zmarand" şi "un cheptene 
de filde.ş pentru barbă". 

Documentul următor este o însemnar~ făcută de "Ilie Gherghel 
rovarăş" în legătură cu unele mărfuri aduse în Moldova de la Istanbul 
·şi altele cumJ:ărate în Moldova pentru Istanbul. Documentul poartă 
data de 18 martie 1825 şi din el rezultă că în Moldova au fost vîndute 
{'apoatc, ciubucuri, fesuri, şaluri şi alte mărfuri turceşti în valoare de 
6 785 lei. Această sumă a fost întrebuinţată pentru unele cheltuieli şi 
pentru cumpărarea a 303 perechi de pielicele negre d~·. miel pentru a fi 
trimise la Istanbul. 

Ultimul document este o scrisoare din 4 aprilie 1825 a lui Costache 
Burghele către comisul Ionică Tăutul la Istanbul. Costache Burghele 
confirmă primirea a doua suvaele şi a unui pieptene şi îl roagă pe co­
mis să-i trimită nişte ciubote. 

Cons:derăm că aceste patru documente pot contribui la mai buna 
cur:.oaştere a activităţii comerciale a comisului botoşănean. 

1 

1825, ianuarie 18. Insemnare de mărfurile aduse de la Istanbul la Iaşi 
des către căminarul -Ilie Gherghel, asociatul comisului Ionică Tăutul. 

No. 

50 fesuri 
4 imameli 
2 tarabuluzuri 
1 şal 
3 suvaeli 
2 capoati cu un beşlic (?) 
4 imameli mici 

437 
1 800 

270 
1200 

420 
900 
360 

5 447 

Par[ale] 

20 

20 

Adică cincii mii patru suti patruzăci !)i şapte lei, doauăzăci par[ale] cu­
prindi cumpărătura a 66 bucăţi de lucru ci să triimet la Eş prin mine. 18:25, 
ghenar 18. 

Ilie Gherghel, căminar * 
* Arh. St. Iaşi, fond Docun:1'mte, P. 252/18. 

2 

1825, februarie 1, Iaşi. Scrisoarea agăi Constantin Carp către comisul 
Ion:că Tăutul la Istanbul. 

Părinţăşti îmbrăţoşîndu-te, dulce te sărut, 
iubite kk. Ioane ! 
Din ceasul ce te-am cunoscut nu te-am socotit după vîrstă în inima me 

decît ca pe un fiu, şi totdeauna aşa te voi socoti. Titlu de frate ţi l-am dat după 
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a lumii politică, dar fiindcă mulţămire dum[ita]le să stinjineşti întru aceasta, 
iată că împlinesc pretenţie dum[ita]le cu ştiinţa ce-mi dai că eşti sănătos. M-ai 
mulţămit pre mult. Milostivul Dumnezău asămine să te păzască pentru totdeauna. 
Noi iarăşi, din a sa îndurare sîntem sănătoşi. 

Mărioara, cunoscătoare de agiunsu pentru neuitarea şi evgtenia ce-i arăţi, 

îţi faci a sali multe închinăciuni. Şi, după aceasta, te pofteşti pen'ru piatra de 
zmarand. Dacă însă nu i s-au găsit părechi, să o iai şi să o triimiţi, fi.indră aici 
au găsit una întocmai, pe care au şi cumpă,·at-o, dar de s-au găsit apoi pe amîn­
două, .iarăşi vei faci bine a le priimi dum[nea]ta şi a le trEmite, b:nevoind a mă 
înştiinţa cîţi bani este şi unde să-i dau, pe care îndată îi voi şi număra. Poftesc 
să mi să cumpere un heptene de fildiş pentru barbă. Să fie de mijloc, şi să mi 
să triimită. Şi iarăşi, cîţi bani va fi, îi voiu răspunde la locul ce vei rîndui. 

Catinca, mulţămind pentru neuitare, îţi aduci căzutili închinăciuni. 

Iţi mulţămăsc pentru bunele cuvîntări ce-mi aduci asup~·a să::bătorilor tre­

cute, inima me ţ-au dorit de atunce asămine. 

Neindemănările nu m-au iertat de a implini în pripă aducerea datornicilor 

meli heretisiri cătră făcătorul binelui, luminatul beizade Necula::hi, precum prin 
scrisoarea ce îi ad -esarisăsc, totodată cu heretisire, mă şi dizvinovăţăsc. Deci, 

dîndu-i-a, mă rcg să-I încredinţăzi şi dum[nea]ta de a me credinţă şi supunere, 

şi nu îndrăznesc a mai ceri răspunsu, ca să nu mă arăt supărătoriu, şi cătră lu­
minarea sa, şi cătră dum.[nea]ta. 

Eu sfirşăsc, imbrăţişîndu-te încă odată şi mă hsămnE>zu cu toată plăcerea. 

l<:şii, 1825, fevr[uarie] 1. 

Al dum:ita]le iubitor ca un părinte, 

Costandin Carp, agă *. 

* Arh. St. laşi, fond Docurr.1mte, P. 126/92. 

3 

1825, martie 18. Insemnare făcută de Ilie Gherghel. asociatul comisului 
Ionică Tăutul, în legătură cu unele mărfuri. 

lnsămnare de vînzare lucruri luate în tovărăşie cu d[lui] comis Tăutul 

1 1825, mart[ie] 18. 

No. 

2 capoate, cite şasă suti lei unul 
4 tacîmuri di ciubururi 
4 tacîmuri mici 
2 tarabuluzuri 
3 suvaeli 

40 fesuri 
1 şal bun . 

Lei Par[ale] 

1 200 
2 200 

485 
360 
560 
480 

1 500 

6 785 
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Adică şasă mii şapti sute optzăci şi cinci lei au cuprins toate lucrurile. 
Banii întrebuinţaţi in marfă de o suma banilor in gios arătaţi. 

Lei Par[ale] 

2 992 20 Pe 303 tacimuri chelceli negri, însă : 

Lei Par[ale] 

95 

~ CJ88 

66 
3 154 

3 631 

6 785 

20 

1 Cuvint ilizibil. 

2 000 
464 

528 
2 992 

20 

20 
Deosăbite cheltuieli, ~nsă : 

Pe 250 părechi, cite 8 lei. 
Pe 29 părechi, cite 8 Iei 
20 par[ale] 
Pe 24 tacimuri de moca (?) 
cite 22 lei tacimu. 

30 Unui ficior ci s-au triimis la Galaţi pentru priimire 
lucrurilor triimesă pe apă. 

30 Telalicul pentru chelceli. 
25 Chirie magazali 

aşteptindu-să să vii marfa. 
6 Vătavului de călăraşi pentru 3 

ce au dus. 
4 20 Pinza pentru invelit . . . . 

95 20 

tacimuri chelceli 

Pe 3 tacimuri ce s-au triimes cu vătavul de călăraşi. 

Adecă trei mii una sută cincizăci şi patru lei facu acestea. 

Rămîn ca indată ce voiu mai socoti un mic cusur din da­
torii să-i . . . . . . . . . . 1 

Ilie Gherghe, tovarăş * 

* Arh. St. laşi, fond Documente, P. 252/21. 

4 

1825, aprilie 4, Iaşi. Scrisoarea lui Costache BurgheZe către 
comisul Ionică Tăutul la Istanbul. 

Scumpul mieu cucoane Ionică! 

Am primit două sevaele şi un cheptine şi am rămas tar·e mulţămit. Ah ! 
Te-aş fi sărutat, dar trebuia să :alerg la Tarigrad ca să te aflu. Eu îţi sînt mult 
datoriu, imi pare rău însă că nu-mi dai prilej să te slujăsc. Cu toate aceste, ceea 
ce pot face împlinesc, şi pe ceea ce sint stăpîn îţi jărtvesc. Inima me de mult este 
a dumi[ta]le, ea crede că îşi împlineşte toate datoriile. 

Te heretesăsc pentru svintele sărbători ce au trecut, şi pentru cele de acum 
inainte viitoare, ca să le petreci cu întreagă sănătate in şir de nenumărate zile, 
dobîndind deplin tot ceea ce doreşti. 

Nădă;duiesc că cu al doile îţi voi triimite şi adeverinţa căminarului Gber­
ghel de priimire banilor ce !IT'ă rinduieşti să-i dau. 

Cibotele să mi le triimiţi. 
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Pentru o scrisoare ce am adresarisit prin dum[nea]ta luminatului beizade 
Neculachi, nu mă înştiinţăzi de au fost priimită. 

Am adus închinăciunile dumi[ta]le la toţi acei cătră care ai bine voit a mă 
însărcina .să Je ară.t. Găteşte-te acum să pdimeşti pe aceloM, cu asupră de 
măsură. 

O. sărd[ar] Dimitriu îţi triimite multe frăţăşti închinăciuni şi te pofteşte 
pentru brîile (?) dum[isale], ca să să facă fără multă cheltuială însă. 

Rămîi sănătoşăl, iubeşte-mă precum te iubesc şi nu conteni a scrie fratelui 
si slugii dumi[ta]le, Costachi Burghele. 

Apr[ilie] 4. 825. 

• Arh. St. Iaşi, fond. Documente, P. 126/97. 
Eşii * 

UNVEROFFENTLICHTE DOKUMENTE tJBER DIE KAUFMANNISCHE 
TĂTIGKEIT DElS "COMIS" 1 IO'NICA TAUTUL AUS BOTOŞANI 

Zusammenfasung 

Ionică Tăutul (1795-1830), der Autor bekannter sozial-politischer Schriften, 
Yerlebte seine botzten Jahre in Istanbul. In der Hauptstadt des osmanischen 
Reiches fi.ihrte er eine rege kaufmănnische Tătikkeit : in die Moldau schickte er 
bestimmte turkische Waren und bekan vor dort andere Wal"'en. 

Der Autor veri:iffentlicht vier unberkannte Dokumente und ergănzt damit 
die Biographie des "comis" Ionică Tăutul. 

1 rumănischer Adelstitel. 
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Document din 1 februarie 1825, p. 1. 
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Document din 4 aprilie 1825. 





DOI REVOLUŢIONARI PAŞOPTIŞTI BOTOŞĂNENI 
IN BUCOVINA: NICOLAE PISOSKI ŞI DIMITRIE RALLET 

IONEL B<EJENARU 

Numeroase sînt în istoria noas­
tră naţională evenimentele în care 
legăturile, conlucrarea, participarea 
efectivă comună la cursul lor a tutu­
ror românilor, dincolo de delimitări­
le teritoriale impuse de imperii, s-a 
materializat, rodind într-o continuă 
luptă pentru triumful idealului de 
Lnire, imprimînd întregii istorii un 
caracter, în primul rînd, unitar. 

Revoluţia română din 1848, cu 
evoluţia succesivă a momentelor ei, 
de la cele pregătitoare la cele de 
acţiune deschisă, cu marea sa cu­
prindere a teritoriilor locuite de ro­
mâni, regăsită în scopurile comune 
ale programelor, în pretzenţa laolaltă 
a moldovenilor, bucovinenilor, mun­
tenilor, transilvănenilor, într-una sau 
alta din provincii, confirmă în cel 
mai accentuat grad făgaşul istoriei 
şi aspiraţiilor comune. Marele ei 

NICOLAE PISOSKI fruntaş, Nicolae Bălcescu se făcea 

ecoul vrerii tuturor : "Vrem să fim 
o naţie, una, puternică şi liberă prin dreptul şi datoria noastră, pentru 
binele nostru şi al celorlalte naţii, căci voim fericirea noastră şi avem 
o misie a împlini în omenire" 1. Şi, mai accentua, luminatul patriot : 
"Aceste condiţii de putere, de cari avem nevoie, nu le putem găsi decît 
în solidaritatea tuturor românilor, în unitatea lor într-o singură naţie, 

unire la care sînt mehiţi prin naţionalitate, prin aceeaşi limbă, religie, 
obice~uri, sentimente, prin poziţia geografică, prin trecutul lor şi, în 
sfîrşit, prin nevoia de a se păstra şi de-a se mîntui" 2• 

1 Nicolae Biilcescu, "Mersul revoluţiei în istoria românilor", in "Gîndirea 
social-politică despre Unire", Ed. Politică, Bucureşti, 1966, p. 52. 

2 Ibidem. 
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Moment de vîrf al revoluţi~i paşoptiste în Moldova, acţiunile din 
27 martie/8 aprilie şi din ziua următoare, represiunea care le-a urmat 
au marcat limitarea activităţii revoluţionare pe cupr~nsul Moldovei, dar 
neîncetarea ei, locul continuării numindu-se ori Transilvania, ori Mun­
tenia, ori Bucovina. Şi chiar dacă Mihail Sturdza a instituit o aspră 
prigoană, mulţi din cei rămaşi în ţară, surghiuniţi la cîte-o moşie 
SH'.l mănăstire, n-aveau să fie străini de activitatea fruntaşilor obligaţi 
la em:graţie, d_mpotrivă, se vor manifesta prin legături şi conlucrare_ 

În Bucovina avea să se afle la un moment dat grosul •fruntaşilor 
revoluţiei, intraţi succesiv, unii venind de la Braşov, din Transilvania 
(Gc orge Sion, Zaharia Moldovanu, Grigore Balş, Petrache Cazimir, Va­
sile Akc~andri şi alţii), cîţiva d~ntre ei (G. Sion, Lascăr Rosetti, Petrache 
Cazimir şi Alecu Russo) participanţi la Adunarea de pe Cîmpia Liber­
tăţii de la Blaj. Lor li se adaugă Vasile Măline~cll\, Vasile Canta, Gh, 
Cantacuzino, Dimitrie Rallet, Nicolae Pisoski 3 - aceştia din urmă men­
ţionaţi în titlul comunicării de faţă. Pe acesta din urmă, bu:1.ăoară, intrat 
în Bucovina, la 24 iulie 1848, în dreptul satului .Boian, raportul pichc­
tului ce grăniccri îl menţiona ca fiind din Botoşani, holtei, în vîrstă de 
32 de ani"· (n.n. Botoşanii păstrează şi azi casa în care a locuit). În 
mai multe cazuri, ca în cel de mai sus, intrarea în Bucovina era înlesnită 
chiar de autorităţile austriece. Puţin mai înainte, în aprilie 1848, isprav­
nicul de Boto.şani îl trecuse pe fraţii Petrache şi Costache Cazimir prin 
zona Dorohoiului, motivînd cu studiile pe care aceştia ar avea de urmat 
la BerLn 5. 

Mihail Kogălniceanu a sosit în Bucovina în luna august a anului 
1348. Lista moldovenilor refugiaţi în Bucovina cuprinde şi pe Alexandru 
I. Cuza, J\1anolachi Oostachi Epureanu, Alexandru Moruzi, Smărăndita 
Rallet 6. • 

Cel'lld.uţii, cu celei două hoteluri - "de Moldavie" şi "de Pa:ris" 
forfllteau de moldoveni. Cei veniţi de dată recentă - după un mai lung 
pelerinaj - se puneau la curent cu starea lucrurilor din Moldova, unde 
--- o află noul sosit G. Sion - "excesele guvernului se făceau din zi în 
zi mai nesuferite ; violări de domiciliu, arestări, maltratări, persecuţiuni 

de tot felul se făceau în toate zilele, fără cruţare şi fără teamă de răs­
pundere. Oamenii cei mai meprizabili formau guvernul lui Mihai Sturza; 
ciocoii cei mai neruşinaţi, mai corupţi şi mai venali îşi băteau joc de 
tot ce era nobil şi onest în ţară" 7. Mai survd,ni şi o cumplită epidemie 
::h~ ho)t>ră în Moldova, motiv care a adus noi refugiaţi la Cernăuri. "ln 
toale zilele primeam scrisori - nota acelaşi G. Sion - care ne anunţau 
cîte o nenorocire, cîte o pierdere printre amicii şi rudele noastre" tl. 

3 Vezi Teodor Bălan, "Activi~atea refugiaşilor moldoveni in Bucot:ina 1848", 
Sib:u, 1944. 

4 T. Balan, op. cit., p. 5. 
5 Ibid., p. 4. 
6 Ib., p. 6. 
7 George Sion, "Suvenire contimpurane", II, Buc., Ed. Minerva, 1973, p. 138. 
8 Ib., p. 139. 
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Mulţi refugiaţi moldoveni, mai lipsiţi de mijloace materiale, au tras 
de la început la familia Hurmuzachi, la Cernauca, ulterior venind .şi unii 
de la Cernăuţi şi din nevoia unităţii de acţiune, şi din cauza holerili, în 
extindere şi aici" Hurmnzăcheştii fiind mai mult decît o gazdă ospita­
lieră - "Casa acestora era casa lui Avraam; totdeauna deschisă şi gata 
a îmbrăţişa pe orice trecător sau emigrat care ar H purtat numele de 
român" 0. Cadrul era fertil continuării faptei revoluţionare : Aici, la 
Cernauca Hurmuzăcheştilor, ei înşişi conducători ai culturii româneşti 
de acolo ; "se convorbia mult, de oamenii cari ştiau din saloanele Iaşului 
meşteşugul convorbirii spirituale, se redactau memorii, se alcătuiau 
broşuri de luptă, se ascuţeau versurile satirelor personale, se întreţinea 
o întinsă corespondenţă cu cei de acasă" 10. 

Între acţiunile organizatorice ale revoluţionarilor moldoveni în Bu­
covina un loc şi rol important îl ocupă înfiinţarea, la 26 iunie 1848, 
la Cernăuţi, a Comitetului revoluţionar - dată în care sînt reda,~tate 
Statutele. Cu o zi îna:nte ele fuseseră aprobate, în cadrul unei şedinţe 
plenare, mai hotărîndu-se înfiinţarea unui fond, respectiv a unei comisii 
pentru administrarea banilor încasaţi, acţiuni menite să sprijine activi­
tatea revoluţionară. Erau prezenţi la această primă şedinţă Costachi 
Negri, Alecu Cuza, Iancu şi V. Alecsandri, Alecu Hurmuzache, Petrache 
Cazimir, N. Pisoski, G. Cantacuzino, Toader şi Iorgu Sion, G. Dulcescu, 
Zaharia Moldovanu, Curius, N. Dimitrescu 11. 

Desprinzînd din activitatea Comitetului pe aceea a lui Nicolae Pi­
soski. cum ne-au propus, facem sublinierea că ea a stat sub semnul acti­
vităţii practice, mai mult, fire~ sa fiind a unui om de acţiune, lucru care 
ne trimite cu gîndul la acea memorabilă şedinţă a partidei naţ.ionale din 
Moldova din 3 ianuarie 1859 de la Sala Elefant din Iaşi, cînd i-a somat 
cu arma pe cei prezenţi să-i accepte propunerea ca Domn al Moldovei 
a lui Alexandru Ioan Cuza. Acum iată-1, cu ocazia primei şedinţe, din 25 
iunie 1848, primind împreună cu G. Dulcescu sarcina o;;ă se ocupe cu 
strîngerea banilor în Moldova 1:2. · La a 2-a şedinţă, la 27 iunie, animat 
de intenţii bune, constructive, Pisoschi a propus ca refugiaţii să între­
ţină legături cu gruparea de patrioţi din ţară, cu toate că şeful ei, Nicolae 
Istrati era destul de suspect în privinţa fidelităţii, supoziţie' confir­
mată de evenimente ulterioare, fapt pentru care propunerea a căzut 13. 

Prezent statornic în viaţa Comitetului, alături de tovară~ii de idei - il 
găsim şi la şedinţa din 2 iulie 1848, de la care datează ultimul proces­
verbal cunoscut 14 şi nu fără temei, e de presupus, şi în activitatea ulte­
rioară, o dată cu comasarea celor mai mulţi revoluţionari la CE':rnauca. 

9 Ib., p. 140. 
10 Radu S. Dragnea, "Viaţa lui Alexandru Russo". Fragment din "Scriitorii 

basarabeni", in "Neamul românesc literar", nr. 43-44, 15 nov. 1912, p. 686, cit. 
.Istoria literaturii rorr.-âneşti", III, p. 54. 

11 T. Balan, op. cit., p. 14. 
12 Ibid., p. 15. 
13 Ibidem. 
14 Ibidem. 
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De altfel, contactul cu cei din ţară nu era doar o obsesie. Au exis­
tat prilejuri ale unor contacte apropiate, ca să nu mai vorbim de bogata 
corespondenţă întreţinută. Unul din ele avea să fie evocat de G. Sion, 
moment consumat pe o moşie, la frontieră, a Moruzeştilor, cînd s-au pre­
figurat acţiunile viitoare, pe fondul informării cu mersul evenimentelor 
din ţară 15. Se recomanda celor din ţară achiziţionarea de arme - "a tre­
cut vremea unde numai să vorbim şi să proiectăm, acum numai fapta 
este totul", scrla G. Dulcescu Comitetului din Iaşi 16. 

Comitetul revoluţionar român din Cernăuţi a redactat diverse foi 
volante, memorii __.: "tuturor popoarelor independente" (25 iulie 1848), 
lui Soliman Paşa (30 iulie 1848) 17, apeluri către moldoveni, cu siguranţă 
bucurîndu-se de aportul lui Dimitrie Rallet, scriitor satiric virulenlt, 
pamfletar de forţă al epocii. 

AcelaŞi Comitet revoluţionar moldovean îl însărcina pe Mihail Ko­
gălniceanu cu redactarea amplului program de revendicări sociale şi po­
litice - "Dorin ţel~ partidei naţionale din Moldova", apărut la sfîrşitul 

lunii august 1848, în care se regăsesc idei din Proclamaţia de la Islaz, 
din precedentul "Prinţipiile noastre pentru reformarea patriei", program 
dezvoltat apoi pe larg în proiectul de Constituţie pentru Moldova~ 

O regrupare a revoluţionarilor moldoveni refugiaţi în Bucovina se 
semnalează la Cernăuţi, în octombrie 1848, mai ales că holera bătuse 
în retragere. Unii din ei vor mai rămîne aici o vreme, sau la moşiile 
prietenilor bucovineni, alţii vor pleca în Occident. In mai 1849, punîn­
du-i-se capăt domniei lui Mihail Sturdza,. se vor reîntoarce aca\'iă, mai 
ales că noul Domn, Grigore Alexandru Ghica le va acorda credit multora 
dintre ei. Dimitrie Rallet şi Nicolae Pisoski, botoşăneni ca şi Domnul, 
desigur cîştigîndu-şi creditul nu prin aceasta, vor fi investiţi cu înalte 
dregătorii. 

Părăsind Bucovina, George Sion intră în ţară pe la Mlhăiileni, unde 
îl găsi administrator al ţinutului pe Nicolae Pisoski, "deja vechi cunos­
cut şi amic, care mă primi cu o inimă de frate" 18. În ceea ce-l priveşte 
pe Rallet, va fi investit cu ministeriatul Cultelor, mai precizînd că şede­
rea sa în Bucovina a. fost ceva mai de scurtă durată, întorcîndu-se în 
ţară încă .din 1848, activînd la Botoşani. Şt N. Pisoski, fşi D. Rallet se 
vor angaja cu toată fiinţa lor~ alături de Grigore Alexandru Ghica, Mi­
hail Kogălniceanu, Vasile Alecsandri şi atîţia alţii în lupta Partidei na­
ţionale din Moldova, pentru triumful idealului scump al Unirii. 

"Momentul Bucovina" din activitatea lor se înscrie ca unul de refe­
rinţă, de continuitate a revoluţiei din1 1848 din Moldova, căreia la rîn­
du-le i s-au dedicat, au slujit-o exemplar. 

15 G. Sion, op. cit., pp. 140-144. 
16 T. Balan, op. cit., p. 18. 
17 Ibidem, p. 41-42. 
18 G. Sion, op. cit., p. 173. 



CONTRIBUŢIA SAVANTULUI ION SIMIONESCU 
LA DEZVOLTAREA ŞTIINŢEI ŞI CULTURII ROMÂNEŞTI 

IACOB HALLER 

Profesorul I. Si:mionescu, cărturar de frunte al ţării noastre, este 
unul din botoşănenii care a contribuit din plin ca geolog, geograf, natu­
ralist, la ridicarea ştiinţei româneşti. . 

Viaţa profesorului Ion Simione.scu. a fost model de puritate şi muncă 
luminată dăruită binelui comun. 

S-a născut la 10 iulie 1873, la Fintînele, judeţul Bacău. Avînd ne­
norocirea să-şi piardă de timpuriu părinţii, copilăr~a şi adolescenţa i-au 
fost umbrite de tristeţea de a se şti orfan. Din fericire o rudă apropiată 
din Botoşani îl ia sub îngrijire şi cu părintească iubire se ocupă de edu­
caţia şi instrucţia Jui. 

Şcoala primară a urmat-o la Boto.şani, la fel a urmat şi cursurile 
secundare în acelaşi oraş, la liceul "A. T. La uri an". Prin frumoasele lui 
aptitudini la învăţătură el a fost întotdeauna în fruntea colegilor săi. 

'În "Amintiri din viaţa de şcolar", volum festiv - 1923 al Asocia­
ţiei foştilor elevi ai liceului "A. T. Laurian" din Botoşani, pag. 21-23, 
I. Simionescu, .scoate în evidenţă cele două perioade importante p.le vieţii 
sale : una petrecută ca elev la Botoşani şi alta ca student la Iaşi. lşi 
aminteşte -cu drag de viaţa şcolară petrecută la liceul "A. T. L:aurian" 
din Botoşani, de colegii tŞl profesorii săi de liceu care i-au fost îndru­
mători în viaţă. 

În 1891 obţine bacalaureatul, urmînd desigur o încercare firească 
dar atras şi de faima unor străluciţi profesori ieşeni ca Poni, Cobălcescu 
etc. s-a înscris la Facultatea de ştiinţe din J:aşi. Prin concurs obţine o 
bursă la Şcoala Normală Superioară. Prin aceasta el şi-a asigurat liniş­
tea şi răgazul necesar unor studii universitare. 

După ce obţine licenţa în ştiinţe naturale, este numit profesor la. 
liceul "A. T. Laurian" Botoşani, aici funcţionează scurt timp. 

Deşi dotat cu mari aptitudini didactice, aşa cum a dovedit cu priso­
sinţă :şi mai tîrziu, ifie în calitate de conferenţiar la Seminarul pedagogic 
universitar din Iaşi, fie ca profesor la Şcoala comercială sau la liceul 
de fete "Humpel" din acelaşi oraş, personalitatea lui Ion Slmionescu 
nu era croită pentru a rămîne profesor de liceu. 

Pregătirea şi alesele sale re,surse spirituale şi !SUfleteşti îl chemau 
la sarcini mai înalte. De aceea, foarte bine venită a fost o bursă a Aca­
demiei Române, pentru studiul geologiei la Viena, bursă pe care el o 
obţine prin concurs în 1894. 
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De aici înainte, viaţa lui ia un alt curs. La universitatea dm Viena, 
la această vestită şcoală f1 marilor savanţi, Suess, Tschrmack, Penki, 
Waagen etc. el îşi desăvîrşeşte pregătirea în domeniul geologlei şi paleon­
tologiei, iar prin integrarea în viaţa spirituală a celui mai mare focar 
de cultură, încredeT€a în forţele lui capătă consistenţă definitivă. După 
ce în 1898 obţine doctoratul, trece la universitatea din Grenoble, repre­
zentată în acel centru universitar de marea autoritate a pro.fesoruilui 
Kilian. In laboratoarele acestuia Simionescu execută şi _dă la lumină 
un foarte interesant studiu asupra amoniţilor cretacici. Intors în ţară 
este este numit mai întîi profesor la Şcoala comercială şi conferenţiar la 
Seminarul pedagogic universitar din Iaşi. În 1900 seprurîndu~se de uni­
versitatea ieşeană catedra de geologie de cea de mineralo~ie, este numit 
în 1901 profesor suplinitor la noua catedră, după ce mai înainte făcuse 
o serie de (CUrsuri libere de geologie. În 1902 prin concurs el devine titu­
larul ei, mai întîi agregat pentru ca în 1905 să devie profesor definitiv. 

De acum începe marea şi neobosita lui activitate didactkă, ştiin­
ţifică şi culturală, activitate ce nu va fi oprită decît la durerosul sfîrşit 
de la 7 ianuarie 1944. 

Prin muncă fără preget, pe lîngă satisfacerea din plin a cerinţelor 
catedrei, el dă la lumină, rînd pe rînd diferite lucrări stiinţifice ce au 
i~oustrat "Publicaţiunile Fondului V. Adamache" ale Academiei Române, 
"Annales scientifiques de l'Universite de Iassy", precum şi alte publi­
caţluni cu. acelaşi caracter, române sau străine din care prezentăm cîteva : 

- Studii geologice şi paleontologice din Carpaţii sudici - Bucu­
reşti 1895-1905. 3 volume. 

-- Studii geologice şi paleontologiiCe din Dobrogea 1907-1912 (6 
volume). 

Didactica .ştiinţelor r..aturale 1908. 
- Elemente de geologie - Bucureşti 1908. 
Şi multe alte lucrări valoroase şi ap1·eciate. Paralel cu acestea pu­

blică lucrări didactice, lucrări de popularizare, articole de reviste şi de 
ziare şi diferite alte lucrări în care tratează de preferinţă chestiuni inte­
resînd cultura generală. Dar acţiunea de propagandist al culturii nu se 
mărgineşte numai la aceasta. 

Fecunda sa activitate publicistică se îmbină stdns cu cea de neobo­
,sit conferenţiar şi an adevăr, n-a fost tribună în vre-un centru culturaJ 
din ţară, de. pe care să nu fi răsunat, cu căldură şi convingere, cuvîntul 
lui colorat şi autorizat. Iar cînd radioul i-a oferit mijlocul atît de les­
nicios de a-l răspîndi în sfere cît mai largi, el a fost cel mai asculta(t 
şi mai apreciat conferenţiar al societăţii de atunci de Radiodifuziune. 

Ca profesor I. Simionescu a onorat catedra de geologie şi paleon­
tologie de la universitatea dln Iaşi pînă în 1929, cînd a fos~ chemat la 
Bucureşti. De asemenea el a mai servit o serie de ani catedra de geo­
logLe de la aceeaşi universitate, rămasă vacantă în 1911, prin moartea 
profesorului titular al acestuia. Stima şi autoritatea de care se bucura 
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printre colegii. săi 1-au ridicat la demnitatea de rector al universităţii 
din Iaşi, demnitate pe care a ocupat-o după 1922 în două rînduri. 

Catedra de paleontologie de la universitatea din Bucureşti la care a 
fost chemat în 1929, a fost servită ţ;i onorată de el cu aceeaşi neobosită 
rîvnă şi cu aceeaşi autoritate pînă-n 1941, cînd a fost pensionat. Aca­
demia Română aprecii:-td alesele lui calităţi şi munca depusă pe' tărîm 
ştiinţific şi cultural, 1-a chemat printre membrii activi ai acesteia încă 
din 1911, pentru ca în 1941 să devină preşedintele înaltei instituţiuni. 

Moartea l-a surprins în această demnitate, supremă încoronare a 
unei vieţi ce va rămîne de-a pururi o pildă şi un îndemn. 

Astăzi cu ocazia acestei sesiuni a Muzeului de Istorie din Boto;şani 
cu respectul deosebit faţă de marele savant şi cu vie admiraţie şi caldă 
recunoştinţă pentru opera ce ne-a lăsat-o, voi încerca să desprind ceva 
din acea latură a personalităţii sale mai, puţin cunoscută celor mulţi, 
ceva din figura omului de ştiinţă Ion Simionescu. Trebuie făcută re­
marca, deşi activitatea sa pe tărîm ştiinţific a .fost una din preocupările 
esenţiale ale sale timp de aproape 50 ani, el fiind cel mai credinc:os 
şi mai merituos slujitor al ştiinţei pămîntului, roadele muncii sale în 
această direcţie sînt puţin cunoscute marelui public. Dar ce a însemnat 
el în special ca savant şi care-i este, anume, aportul la promovarea spe­
cialităţii sale, în afară de cea mai mare parte a naturali:ştilor patlriei 
noastre, puţină lume ştie. El se bucura în ochii naturaliştilor din ţara 
noastră do un mare prestigiu ~i o autoritate de care n-au beneficiat 
mulţi. 

Ca om de ştiinţă, profesorul Ion Simionescu întruchipează o armo­
nioasă asociere a celor mai alese însuşiri de cercetător şi gînditor. 

Inteligenţă vie, pătrunzătoare şi cuprinzătoare, spirit critic ascuţit, cu 
o remarcabilă putere de sinteză, însuşiri conduse de o obiectivitate se­
nină, de un temperament cumpănit şi de o putere de muncă neobişnuită, 
iată deci principalii factori generatori ai operei sale ştiinţifice. Mai adău­
găm marea lui dragoste de natură, unul din puternicele resorturi ale 
energiei sale creatoare, strîns îmbinată cu o sensbilitate poetică şi un 
remarcabil talent literar, se înţelege cum pasionatul naturalist, care rece 
şi obiectiv a fost dublat de artistul care cu căldură şi entuziasm, îi prea­
măreşte minunăţiile şi-i cîntă splendorile. 

Acesta este fondul spiritual şi sufletesc al geologului, paleontologu­
lui şi geografului I. Simionescu. Ceea, ce caracterizează în genere opera 
de specialitate a profesorului Ion Simionescu, este spiritul riguros ştiin­
ţific în care sînt concepute şi executate lucrările sale. Orice problemă, 
fie de morfologie, fie stratigrafie sau tectonică, fie de paleontologie'. 
este exarn.:nată sub toate aspectele, iar soluţia dată este singura care 
se poate da. · 

De aceea opera lui ,ştiinţifică va rămîne şi-l vor menţine pentru 
totdeauna printre marii cercetători ai alcătuirii geologice a pămîntului 

românesc şi printre principalii ctitori ai şcolii geologice româneşti. Ca 
atare viaţa şi opera profesorului Ion Simionescu, prin complexitatea în­
suşirllor sale şi prin proporţiile uriaşe ale celor realizate de el, poate 
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fi subiect de tomuri mari. A încerca s-o schiţez în cîteva pag:ni este mai 
mult -decît o îndrăzneală. 

In opera sa, profesorul Simionescu apare ca geolog de înaltă con­
cepţie, ca paleontolog care cercetează cu pasiune şi răbdare cele mai va­
riate resturi de animale, păstrate în pămîntul românesc, ca geograf care 
se dăruieşte cu toată fiinţa sa, pentru ca să încălzească cu sufletul sâu 
acele numeroase lucrări în care redă limpede mediul geografic în care 
s-a zămislit şi modelat sufletul românesc. Pentru îndrumarea, înflăcă­
rarea şi cultivarea acestui suflet al neamului, Ion Simionescu pune toată 
căldura inimii sale în uriaş.a sa operă de educare şi popularizare. 

Opera geologică a !Profesorului Simionescu, cuprinsă între altele în 
cele aproape 40 de note şi memorii se referă mai cu seamă la straU.­
gr·afia Podişului Moldovenesc, Bazinul Dîmbovicioarei şi Dobrogei. Prin 
studii pe teren şi pe baza datelor paleontologice, Simionescu şi-a clădit 
edificiul concepţiilor sale geologice asupra acestor regiuni. 

Ca urmare se poate sublinia importanţa acestor studii ale lui I. Si­
mionescu şi mai ales, privind Dobrogea. Nu prea mult înaintea sa, ma­
rele geolog Eduard Suess, fostul său profesor de la Viena, unul dintre 
cele mai impresionante spirite sintetice de 1care s-a bucurat ştiinţa geo­
logică universală, spunea în monumentala sa operă "Das Antlitz der 
Erde~~, că Dobrogea constituie o enigmă în alcătuirea geologică a con-
tinentului nostru. Astăzi se poate afirma cu legiti'mă satisfacţie că prin 
străduinţele geologilor români, acea enigmă a fost dezlegată, iar printre 
cei care au contribuit la deslegarea ei, profesorul I. Simionescu ocupă 
un loc de frunte. El a clari/ficat alcătuirea ,şi evoluţia geologică a acestei 
regiuni. În afară de aceste studii geologice, aparţinînd unor preocupări 
pe un plan mai vast, profesorul Simionescu se ocupă şi cu unele ches­
tiuni mai limitate cum sînt originea conglomeratelor cu elemente verzi 
din Carpaţii Orientali, geologia judeţului Neamţ etc. 

Lui Ion Simionescu i se datoreşte pr~ma încercare de a alcătui o 
bibliografie referitoare la Geografia României. 

Pe cît de valoroase, pe atît de variate, scrierile profesorului Si­
mionescu pot fi socotite, pe drept cuvînt .opere de bază şi lucrări condu­
cătoare pentru viitorii cercetători chiar de azi ai domeniului paleonto­
logi.c. 

Pasionat iubitor al naturii, a căutat să-i pătrundă în taina trecutului, 
încercînd astfel lămurirea prezentului. De aceea nu s-a limitat numai la 
studiul cîtorva grupe de animale fosile, căci ar fi devenit unilateral mo­
noton, ceea ce era contrar firii lui. A cercetat resturile vieţuitoare vechi, 
de la cele mai simple nevertebrate, pînă la vertebratele superioare şi om. 

. Primele cercetări paleontologi:ce le consacră faunei mezozoice din 
Bazinul Dîmbovicioarei, lucrare ce prin partea de geologie i-a adus titlul 
de doctor. 

Dacă ne referim mai profund la studiile sale asupra Dobrogei, pentru 
Ion Simionescu această zonă a patrieL noastre nu a fost numai un teren 
de cercetări ştiinţifice ci 1şi un minunat prilej de încînta;re sufletească 
prin farmecul peisajului specific a acestui colţ de ţară, farmec pe care 
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l-a făcut cunoscut tuturor, cu un dar poetic desăvîrşit, în pagini de fru­
museţe. 

În ultimii 15 ani, profesorul Simionescu a fost atras mai mult de 
studiul mamiferelor fosile, studiu prin care aruncă o lumină asupra con­
diţiunilor de viaţă continentală din vremea pleocenă. 

În anul 1942 face cunoscut prlmul craniu de om fosil descoperit în 
peştera de la Cioclovina din Hunedoara, găsit împreună cu silexuri pa­
leolitice de oase de ursus spelaeus. 

Cu ocazia cerce'tărilor geologice profesorul Simionescu a avut de stră­
bătut munţii, dealurile şi cîmpia ţării pînă la mare şi Dunăre, a sta·t 
prin vă;Je cele mai prăpăstioase, din adîncimea codrilor şi a munţilor, a 
trecut prin oraşe şi sate, a cunoscut oameni şi aşezări omeneşti din ţară. 

Un pîlc. de mestecăniş pe un tăp:şan însorit, o turmă de mioare păs­
cînd pe o pajişte scăldată in lumină, un colţ de stîncă, un murmur de 2.pă 
a rîului de munte, etc., toate acestea I-au legat de pămîntul ţării, aşa cum 
nu pot fi legaţi acei ce îşi trăiesc viaţa numai în spaţiul îngust al unui 
laborator sau în preocupările abstracţiunilor teoretice. 

Pentru sensibilitatea artistică a sufletului său, toate acestea au avut 
un răsunet deosebit. Toate acestea au făcut să-i vibreze sufletul, vibraţii 
pe care el le-a exteriorizat în nepieritoare fraze, din nenumăratele sale 
lucrări care constitue opera sa de geograf. 

Stilul în care sînt Gcrise minunatele sale cărţi "Ţara T'oastră", "Pi­
torescul României", "Popasurl prin munţii noştri", "Fauna României", 
"Popasuri prin ţară", Oraşe şi sate din România", etc., nu este egalalt 
decît de acel din fermecătoarea "România pitorească" a lui Alexandru 
Vlahuţă. Atitudinea acestui savant faţă de problemele evoluţiei pămîn­
tului este dintre cele mai însemnate. El găseşte în natură crîmpee d~n 
viaţa trecută şi este ispitit să reconstituie starea pămîntului, din epoca 
profundă. În această operă se cere o. deosebită înţelegere, cmDa.ştere, şi 
un ascuţit simţ al fenomenelor posibile. 

Ion Simionescu nu a presupus ci a studiat cu toată minuţiozitatea 
~Ştiinţifică tainele ascunse în pămîntul ţării. A pus a.tîta conştiinciozitate, 
că, din tot ce a cercetat şi a studiat, a scris numai asupra acelui material 
care era absolut sigur. De aceea cercetările sale constituie şi vor consti­
tui şi în viitor în îndreptar preţios în studiile de specialitate. Investi­
gaţiile sale au fost foarte mult apreciate nu numai la noi, ci şi în alte 
ţări. 

Din urmărirea atentă a operei lui Ion Simionescu se poate veldea 
clar că el nu avea sentimentalitate patetică, ci mai degrabă stăpînită. Ea 
mărturiseşte iubirea adîncă pentru pămîntul strămoşesc şi neamul său nu 
prin fraze de efect, ci prin adîncirea adevărului, prin punerea în valoare 
a frumosului, dar totodată. şi printr~o dezvăluire a relelor de tot felul 
cărora le indică şi calea îndreptării. 

Pentru tineret călătoreşte pînă în cele mai îndepărtate colţuri ale 
ţării pentru a-i revela tainele din adîncuri şi a-i deprinde să vadă pito­
rescul locurilor _şi faptele cele mai interesante ale oamenilor. Pentru el 
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sacrifică orele libere, folosind marea sa sete de cunoa~tere în toate do­
meniile, pentru a-i arăta sensul adevărat al vieţii. 

Cît priveşte opera lui de popularizare a ştiinţei, nu trebuie nicide­
cum privită ca produsul unei der<?gări de la activitatea ştiinţifică. Ea por­
ne;;te din vibraţiunea unei anumite coarde a sufletului său. Ea porneşte din 
vibraţiunea unei anumite coarde a sufletului său. Opera de popularizare 
a lui 1. Simionescu a stat sub comanda marii lui iubire de neam şi de pa­
trie. Cine şi-a dat seama cît de puternic era stăpînit de acest sentiment 
şi cine a cunoscut sinceritatea pe card a pus-o în toate acţiunile lui, nu 
s-a putut să nu-l înţeleagă şi să nu-l aprobe. Prin onestitatea lui sufle­
tească şi prin înalta valoare etică a tuturor manifestărilor lui, toate latu­
rile operei sale sînt deopotriYă de îndreptăţite, iar el deopotrivă de mare 
în toate. 

Pentru bunăstarea ţărănimii noastre, pe care profesorul Simionescu 
a iubit-o cu discreţie f)i căldură, el s-a dăruit şi mai generos. A publicat 
acea colecţie atît de căutată a "Cunoştinţelor folositoare", scrisă în mare 
parte de el, coboară pînă la cele mai modeste cătunuri pentru a vorbi 
sătenilor şi a-i sfătui, sau le vorbea la radio atît de simplu şi atît de 
convingător. Lor le dăruieşte timp de 24 de ani cu o tenacitate uimi­
toare, acel minunat "Clendar al gospodarllor" redactat în întregime de 
el, cu o factură proprie .de enciclopedie ţărănească, ideal concepută şi 
vorbind în întregime de dragostea pămîntului şi a poporului nostru. 

Este într-adevăr atît de vastă şi importantă activitatea lui Ion Si­
mionescu încît ea poate fi ridicată la rangul de fenomen cultural al ţării. 
Savantul, scriitorul, îndrumătorul devenind un adevărat exponent al 
epocii sale. 

ln concluzie: Complexa personalitate culturală a profesorului Ion 
Simionescu, încrederea sa neclintită în resursele poporului, dar mai ales 
această nestăpînită dorinţă de a folosi tot aceea ce a visat ,~i cunoscut 
pentru înflorirea patriei, îl consacră nu numai ca unul din cei mai mari 
iubitori ai acestei ţări, dar şi ca un devărat profesor al neamului şi în­
drumător al tineretului. 

Valoarea şi importanţa operei acestui bărbat ales al neamului româ­
nesc vor fi pildă şi îndreptar în continuare în întreaga noastră activitate 
didactică şi culturală încredinţată nouă de partidul şi statul nostru so­
cialist în educarea tineretului şi culturalizarea maselor. 



TIBERIU CRUDU 

GHEORGHE MACARIE 

Profesor qe renwne, cu un talent pedagogic unanim recunoscut, ani­
mator al vieţii culturale din Botoşanii perioadei interbelice, scriitorul 
Tiberiu Crudu impune în perspectiva timpului ,figura luminoasă a cărtu­
rarului generos risipit în cele mai diverse domenii (cea didactică în pri­
mul rînd) pentru ridicarea culturală a oraşului de provincie. 

Spirit altruist, preocupat în întreaga sa viaţă de luminarea poporului 
din care el însuşi se ridicase şi faţă de care în elanul roamntic al unei 
anumite generaţii s-a simţit întreaga-i viaţă dator, T. Crudu .şi-a petrecut 
eri mai rodnici ani ai vieţii sale într-o epocă în care neajunsurile edu­
caţiei publice (analfabetismul, precaritatea instituţiilor culturalP - a ce­
lor destinate educaţiei adultului în primul rînd) se conjugau cu un resim­
ţit centralism cultural. Tuturor acestora directorul Şcolii normale "M. 
Eminescu" din Botoşani le-a opus o muncă neobosită de pest~ două de­
cenii de trezire şi emulare a energiilor intelectuale ale oraşului său (so­
cietăţi culturale, reviste, cercuri pedagogice) conferind acestuia aspectul 
unui focar de cultură. Eforturile sale, vii în conştiinţa a generaţii de elevi 
ai săi îşi menţin şi astăzi ţinuta lor exemplară. Contribuţiilor pedagogu­
lui valorificabile încă într-o oarecare măsură li se adaugă şi cele de loc 
nrglijabile ale scrisului. T. Crudu a scris ,fără să aibă nici timpul şi nici 
ambiţiile scriitorului profesionist. Cel care demascase realităţile crude 
din lumea satelor 1 săvîrşite cu numai jumătate de an înaintea izbuc­
nirii răscoalei din 1907 ţinea să-şi trimită şi pe această cale, a literaturii 
dragostea .şi compasiunea faţă de aceia pentru care a fost permanent 
"în slujba luminei" - simbolic titlu al uneia din lucrările sale. 

Fiu al satului din lu!mea căruia îşi va in;s'pira mai toate lucrările sale 
T. Crudu este produsul ambianţei intelectuale româneşti din primul de­
ceniu al secolului nostru - climat ce-i vo forma şi defini personalitatea 
stabilindu-i în acelaşi timp cîteva principii călăuzitoare, (\Ol1Stante ale 
întregii sale activităţi. Proaspătul absolvent al Liceului "A. T. Laurian" 
din Botoşani se va înscrie la facultatea de litere a universităţii ieşene 

(1902), îşi va da însă examenul de licenţă în istorie (specialitatea secun­
dară - dreptul) cu ,,magna cum laudae" (1908). Atmosfera intelectuală 

1 Cf. serialul Un document al vremilor în care trăim - fapte săvîrşite în 
toamna anului jubiliar 1906 pe moşia Tudora, judeţul Botoşani in "Neamul ro­
mânesc'' (publicat in 17 numere intre 5 iulie şi 11 octombrie 1907). 
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din facultate prezidată de spiritul lui Xenopol va avea un rol hotărîtor 
în formaţia şi orientarea sa profesională. Cursurile lui X. C. Gheorghiu 
şi I. Caragiani 1-au pregătit în studiul limbilor clasice. Cele ale lui Theo­
hari Antonescu (de arhitectură medievală, preistorie şi istorie a Orien­
tului) şi P. Rişcanu (de epigrafie etc.) 1-au iniţiat în aspectele particu­
lare ale specialităţii. Dacă cursul de istoria filozofiei al mărginitului Leo­
nardes~u nu-i putea spune prea mult în schimb prelegerile şi conferin­
ţele din acea perioadă ale lui Al. Xenopol (Istoria românilor, Istoria mo­
dernă şi contemporană) i-au deschis orizontul imprimîndu-i predilecţia 
specifică spre aspectele de sinteză din istoria românilor, vizibilă în cele 
cîteva lucrări şi articole publicate în broşuri sau reviste ale vremii ~. 
Mentorul declarat (mai tîrziu) va fi însă N. Iorga sub egida cărula îşi va 
duce cîteva din acţiunile sale culturale. 

Adept declarat al teoriei localismului creator T. Crudu a ilustrat-o 
practic prin ridicarea culturală a Botoşanilor în care activează d:n plin 
în mai toate sectoarele de viaţă spirituală a oraşului de la l.IX.1919 cînd 
devine director al Şcolii normale "M. Eminescu" şi pînă în 1942- anul 
pensionării sale. Urmăr;nd sumarul "Revistei ~oldovei" (Botoşani, 1921-
1927) în al cărei comitet de redacţie rolul său era covîrşitor, devenim 
martori a.t unei munci asidui în cele mai variate sectoare. Recenziile 
noutăţilor literare .;;i ştiinţifice, preocupările pedagogice, cercurile lite­
rare, cronicile plastice şi muzicale (ocazionale, denotînd un diletant in­
format şi un om de gust) mărturisesc o .angajare multiplă şi persistentă. 
CUlegerea mongrafică de articole (Botoşanii în 1932 a fost r.eţlactată în 
mare măsură de T. Crudu însuşi. Materialelor referitoare la revistele, 
ziarele şi societăţile de cultură din Botoşani li se adaugă altele - speci­
fice pentru universalitatea preocupărilor - referitoare la instituţiile ju­
ridice etc. sau diferitele minorităţi naţionale din ambianţa social-econo­
mică a localităţii studiate. Demn de remarcat, un fapt care-1 onorează 
în mod deosebit : în comentariul afectat profilului social-spiritual al 
acestora autorul este deasupra oricărui naţionalism prost înţeles - şi 
aceasta într-o epocă în care manifestările şovine, curente, nu întîlneau 
piedici oficiale. 

Omului de cultură d se asocia concomitent cetăţeanul. T. Crudu este 
printre primii care protestează vehement împotriva distrugerii preme­
ditate a casei de la Ipoteşti 3 propunînd o reconstituire autentică a aces­
teia, după criterii muzeistice, soluţie pusă în practică abia în anii noştri. 

• 
Cum era şi firesc activtatea sa didactică a fost cea mai statornică 

între multiplele-i cunoştinţe. Publicistica, multiplele-i acţiuni culturale 

2 Cf. conferinţe ca Insemnătatea istorică a păturii noastre săteşti (publicată 
in anuarul Şapte anu din viaţa unei şcoli normale - 1926), Temeiurile unirii 
noastre de azi faţă de unirea din timpul zui Mihai Viteazul (in "Lamura" - 1920, 
nr. 8-9) şi altele precum şi broşurile referitoare la aspecte ale politicii şi istoriei 
culturii europene, menţionate in bibliografia ediţiei. 

3 Cf. Cronica botoşăneană : Casa copilăriei lui Eminescu din lpoteşti in 
"Revista Moldovei", anul IV (1924), nr. 3-4-5 (iulie-august), p. 46-47. 
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beletristica sa chiar apar, in perspectiva timpului trecut, corolare oste­
nelilor sale de pasionat şi desăvîrşit pedagog. 

T. Crudu s-a format ca om al şcolii într-o perioadă în care în pedago­
gia românească se conturaseră, prin iniţiativele lui Spiru Haret şi cele 
ulterioare ale lui Simion Mehedinţi anumite direcţii dominante în pri­
mele decenii ale secolului nostru. Convins de existenţa unei corelaţii 

între stadiul de cultură şi civilizaţie a unui popor şi situaţia învăţămîn­
tului său, T. Crudu a militat în primul rînd .pentru dezvoltarea şi moder­
nizarea şcolii normale - instituţie cu o contribuţie specifică în cadrul 
istoriei învăţămîntului românesc. A căutat în acelaşi timp, în consens cu 
unele intenţii din pedagogia românesacă a vremii, să promoveze un anu­
mit tip de învăţător propriu unei "munci de înălţare a neamului""· 
Acesta trebuia să fie organic legat de viaţa satului, activ, multilateral 
angajat - ,,dascălul •celor mici şi povăţuitorul celor mari" 5. De aki -
exigenţă modernă, actuală a învăţămîntului - insistenţa cu care T~ 
Crudu a cerut - şi în mare măsură a realizat - legarea învăţămîntului 
de practică. 

Avînd în vedere complexitatea sarcinilor ce-i reveneau :şi în acelaşi 
timp experienţa sa (începută în cadrul şcolii normale ,,Vasile Lupu" din 
Iaşi unde prezida spiritul unui alt pedagog de talent - Meissner, spo­
rită pe parcurs cu lecturi de specialitate şi călătorii de informare în străi­
nătate, directorul şcolii normale "M. Eminescu" cerea "cît mai multă 
cultură învăţătorului" şi un continuu efort de autoperfecţionare : "lumi­
naţi-vă ca să puteţi lumina" 6. Munca de culturalizare a satului era pusă 
sub semnul idealurilor majore : "Pe calea culturii am pregătit unirea 
noastră politică, pe calea culturii şi a conştiinţei naţionale vom izbuti să 
mentinem această unire : tăria hotarului unui neam atîrnă de tăria su­
fletu.lui care-1 apără" 7. 

Patriotismul său n-a cunoscut exagerările ; un ancestral simţ al echi­
librului 1-.a ferit întotedauna de excesele şovine curente în epocă. Refe­
rindu-se la situaţia nou creată în urma desăvîrşirii unirii ţărilor române 
autorul face dovada unei luminate înţelegeri a problemelor culturale ale 
naţionalităţilor conlocuitoare cerînd nu nivelare ci fraternă integrare spi­
rituală : 

"Pe temeiul dreptului minorităţii nu ne putem purta duşmăneşte cu 
cei ce au drept la viaţă proprie, cultură proprie şi nici nu putem între­
buinţa arme împotriva lor pe care noi le-am blestemat cînd alţii le-au 
întrebuinţat împotriva noastră" 8. 

Conducînd cursurile de vară ale învăţătorilor maghiari :şi germani 
din Ardeal (vara anului 1921), cazîndu-i pe aceştia, în ciuda tuturor efor-

4 I. D. Marin : Tiberiu Crudu în "Revista şcolii", Botoşani, anul XIX (1942), 
nr. 1-4 (număr omagia!), p. 20. 

5 Cf. Omagiu, in idem, p. 3. 
6 Cf. voi. "Şapte ani din viaţa unei şcoli normale", Tipografia B. Saidman, 

Botoşani, 1926, p. 138. 
7 Idem, p. 129. 
8. Ibidem, p. 86. 
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turilor, în condiţii precare, inferioare locurilor din care aceştia au venit, 
profesorul T. Crudu i-a cîştigat totuşi sufleteşte prin bogăţia spiritului 
şi căl~ura inimii sale. Apelul său a avut un sincer ecou : 

"Invăţaţi-ne limba, dragii mei:, şi veţi vedea că sîntem un popor cu 
care se poate trăi împreună şi această credinţă va fi începutul solidari­
tăţii dintre noi şi dumneavoastră" 9. 

Dragostea pentru tradiţiile folclorice sădită în anii îndepărtaţi ai par­
ticipărilor la şezătorile din Tudora i-a determinat mai 1.îrziu acea perma­
nentă orientare a elevilor spre produsele spiritualităţii noastre populare. 
Dansul, cîntecul, folc:lorul datinilor au fost cultivate cu grija şi respectul 
unui adevărat fiu al satului dar şi cu conştiinţa valorii unice ale acesteia. 
Din aceste preocupări a ieşit acea evocare a şezător~i De pe la noi ce-a 
fost odată, destinată dealtfel - indică prefaţa ediţiei a doua - elevilor. 

Spirit realist, promotor al angrenării în activităţile social-economice 
ale tlmpului, T. Crudu atrăgea totuşi atenţia asupra rolului nefast al po­
liticianismului burghez în cadrul instituţiilor de învăţămînt ale vremii. 
Cel care n-a vrut să se coboare în "ciubărul cu lături al politicii" 10 co­
menta, parafrazînd cu amară ironie un cunoscut aforism al lui Rousseau, 
zădărnicia bunelor intenţii de către puternicii zilei : 

,,Totul a ieşit bun din mîna legiutorului, totul s-a stricat în mîna 
omului... politic" 11. 

A vînd în vedere fructoasele sale experienţe didactice, nu mai puţin 
preocupările sale teoretice în domeniul pedagogiei, o viitoare cercetare 
ar trebui să stabilească locul pe care T. Crudu îl are într-un dicţionar 
sau istorie a pedagog~ei româneşti 12. 

* 
Omul care a făcut de toate pentru ridicarea culturală a oraşului de 

provincie a scris şi literatură. Cunoscîndu-i-se preocupările, principiile, 
aspiraţiile, ca şi consecvenţa dusă pînă la tenacitate cu care le-a aplicat 
nu ne surprinde faptul că le întîlnim (uneori uşor ostentative) în scrierile 
iiterare. Acestea înseşi apar în prelungirea activităţii sale didactice. 

Anii 1905-1906 cînd T. Crudu îşi publică primele sal scrieri se con­
turează clar şi se înfruntă două orientări dominante în ambianţa noastră 
literară - cea tradiţională .şi alta, în opoziţie polemică cu prima, care 
reprezintă tendinţa de înnoire (uneori cu orice preţ), de ,,sincronizare" 
literară cu ultimele cuceriri ale literaturii apusene n. Cum era şi de aş­
teptat prin originea şi formaţia sa, contactul neîntrerupt cu mediul rural 

9. Ibidem p. 516-517. 
10 l. D. Marin : Tiberiu Crudu, art. cit., p. 21. 
11 Cf. Şapte ani din viaţa unei şcoli normale, voi. cit., p. 16. 
12 Date interesante referitoare la profilul de pedagog al lui T. Crudu se 

află în articolul învăţătorilor Dumitru Miron si Petre Bădălută : Tiberiu Crudu -
om al şcolii (publicat în "Buletin de informare şi documentare a cadrelor didac­
\ice", nr. 6-7, 1976, Casa corpului didactic -Botoşani, p. 83-93). 

13 Dumitru Micu : Inceput de secol, Edit. "Minerva", 1970, p. 27. 
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ca profesor al unor elevi proveniţi din sat şi destinaţi - ca nonnalişti 
- acestuia autorul Momîii aparţine primei orientări. Debutul său coin­
cidea pe plan literar cu anii de vogă ai "Semănătorului". Incontestabilă, 
autoritatea lui N. Iorga serăsfrîngea şi asupra a numeroase reviste afi­
liate mişcării semănătoriste dominînd climatul literar al provinciei. Ad­
miraţia pe care profesorul T. Crudu o are faţă de marele cărturar se în­
scrie în acest complex de împrejurări. Integrabll prin intenţiile şi mani­
festările sale culturale atmosferei semănătoriste (scriitorul în calitatea 
sa de preşedinte al Ligii culturale "N. Iorga" corespondase cu ilustrul 
istoric şi publicase la revistele acestuia, a fost chiar, la Dorohoi, la în­
ceputurile carierei sale didactice - temporar legat de partidul iorghist) 
T. Crudu se distanţează prin luciditate şi spirit realist. 

Un anumit simţ al echilibrului, permanent ît atcivitatea sa, îl va 
sustrage exagerărilor. Sobru, T. Crudu nu afectează limbajul semănăto­
riştilor, nu subscrie îngustimii lor tematice .şi nici explicaţiilor false sau 
unilaterale ale fenomenului social. Admirator statornic al zestrei noastre 
folclorice profesorul-scriitor a privit, fără prejudecăţi, manifestărlie lite­
raturii mgderne străine cărora de altfel paginile "Revistei Moldovei" le 
sînt deschise ili. Adept al tradiţionalismului literar el este, în acelaşi timp, 
în afara limitelor acestuia. 

Ca şi N. Iorga, T. Crudu vede în literatură un factor de ridicare 
spirituală a unui popor de unde şi necesitatea imperioasă de a reflecta, 
înainte de toate temele naţionale. Convins de finalitatea socială a litera­
turii va teoretiza existenţa implicită în opera de artă a tendinţei dar ţine 
să precizeze că "prin aceasta nu trebuie să crpdem că arta se închină 
poli ti cei" 15. Regenerarea vieţii literare ca şi a celei sociale de altfel nu 
mai este văzută însă prin o revenire la anumite aspecte ale trecutului. 
Martor îndurf'rat la "strigătul de ·alarmă al durerilor fără capăt" 16 al 
ţăranilor la 1907 nu-şi mai permite iluzii şi nostalgii paseiste~ Spre deo­
seb:rc de marde istoric, T. Crudu nu mai crede în recrudescenţă social­
politică a boierimii. "Boierimea noastră de azi - declara acesta con­
ştient de crepusculul iremediabil al acestei clase - e "ca o livadă veche 
şi îmbătrînită" 17. Curentul numit "naţionalist sau ţărănist, de alţii cu­
rC'nt poporanist" la care scriitorul se referă într-un articol !~'~ din 1909 

14 Cunoscător al literaturilor europene T. Crudu a fost ispitit episodic să 
traducă. O vie activitate de popularizare a valorilor literaturii franceze moderne 
a desfăşurat-o soţia scriitorului - Marguerite Crudu, născută Comparat de Ber­
cenay, pe întreg parcursul apariţiei "Revistei Moldovei". 

15 T. Crudu : Potrivnicilor scrisului nostru de astăzi în "Neamul românesc 
literar", anul 1 (1909), p. 539. · 

16 Idem, Un document al vremilor în .care trăim - fapte săvîrşite în toamna 
anului jubiliar 1906 pe moşia Tudora, judeţul Botoşani, în "Neamul românesc", 
anul U (1907), nr. 18 (5 iulie), p. 277. 

17 Insemnătatea istorică a păturii noastre săteşti în Şapte ani din viaţa unei 
şcoli·normale, op. cit., p. 361. 

18 Fotrivnicilor scrisului nostru de astăzi, art. cit., p . .339-540. 
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nu este (deducem din felul în care îl abordează t~:-0retic şi-1 va confirma 
practic, în opera literară de mai tîrziu) semănătorismul ci poporanismul. 
Aparent unele puncte de vedere par comune cu primul curent, în opera 
lui T. Crudu nu-şi va găsi loc însă viziunea idilică a unor raporturi so­
ciale ::şi nici explicaţiile false ale fenomenului social. In spiritul "Vieţii 
româneşti" se face apel la "deşteptarea maselor de jos, pentru deştepta­
rea iubirii faţă de acei legaţi pe vecie la stîlpul muncirii" 19, teoretizîn­
du-se în acelaşi timp idealul unei culturi naţionale, "dînd în armonia 
culturii europene răsunetul sufl.etului nostru" 20. Apelul la "datoria 
noastră a tuturora celor crescuţi în sînul maselor săteşti" 21 frecvent ex­
primat în scrisul şi în general în mai toate aspectele activităţii social­
culturale a lui T. Crudu, marchează însăşi adeziunea la programul po­
poranist. 

* 
Literatură a documentului social, beletristica lui T. Crudu poartă 

marca realismului tradiţional ; oameni şi fapte din lumea rurală sînt în­
făţişaţi într-o ambianţă a cărei configuraţie exclude orice intenţie idili­
zantă. Este o atitudine care implică nu numai buna credinţă faţă de tra­
diţiile realist-militante ale epicii noastre ci şi atitudinea deliberat-critică 
a autorului. Rolul ficţiunii este minim. Chiar şi lucrarea Lunatecii nu face 
ercepţie. Întîmplări cotidiene din lumea satului, pelerinaje estivale, dra­
mele primei mari conflagraţii mondiale - toate poartă pecetea faptului 
trăit. Nuvelă de critică socială Vîltorile vieţii (1925) este scrisă cu amă­
răciunea celui care a cunoscut contrastul dintre noroaiele şi obsesiile 
tranşeelor şi lumea celor ce şi-au aranjat în spatele frontului locuri co­
mode, în afara primejdiei - lume de grotescă decădere. Dincolo de eloc­
venţa de paradă a unui anumit gen de literatură, imaglnea primului răz­
boi mondial se întreţese din dramele neprivilegiaţilor vremii. Pe front 
înainte de. atac, doi ofiţeri încearcă - menajîndu-se reciproc - să-şi 

ascundă situaţii confuze de acasă (Vîltorile vieţii). Decorat pentru neo­
bişnuitul său act de bravură soldatul Nepotu, rămas după lupte în cîteva 
zdrenţe îşi derutează superiorii ; colonelul venit special să-i înmîneze 
inalta decoraţie nu are de ce să i-o prindă (Din sufletul eroilor noştri). 
Unui alt soldat, căzut mai tîrziu eroic în prima linie, i se intentează un 
proces de dezertare intrucit a întîrziat într-o permisie de două zile. Măr­
turisirile tragice dezvăluie o sărăcie atroce. 

Imaginile din vlaţa socială, întîmplări şi evenimente la care a fost 
părtaş autorul însuşi găsesc în opera lui T. Crudu 22 o modalitate de ex-

19 Idem, p. 545. 
20 Ibidem, p. 551. 
21 Cf. prefaţa autorului la ediţia a doua (1938) a voi. De pe la noi ce-a fost 

odată, p. 10. 
22 T. Crudu : De pe la noi ce-a fost odată, Ed. "Cartea românească", Bucu­

reşti, 1938, p. 30-31. 
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primare statornică : povestirea. Pe primul plan stau "scenele" (dialogate) 
deosebit de sugestive în re,constituirea atmosferei. Autorul este un poves­
titor·; realizează nu atît tipuri (ce pot fi reţinute) ci ambianţe. Sănduţa 
din Lunatecii (notabil sondaj în, psihologia feminnă) sau călugăriţa din 
De vorbă cu maica Frăsina sînt totuşi excepţii. 

Povestire - de amploare - este şi De pe la noi ce-a fost odată -
cea mai reprezentativă lucrare a scriitorului (singura care de altfel a 
fost reeditată în cursul vieţii sale). Apărută în prima ei ediţiP. în 1925, 
opera în sine este o descriere amplă a unei şezători din lumea satelor, 
făcută cu satisfacţia participantului dar şi cu prija deliberat meticuloasă 
a intelectualului ce regretă dispariţia lentă dar sigură a acestei tradiţii, 
altădată, de largă circulaţie. Urmărirea în succesiunea lor a momentelor 
principale ocazlonează prezentarea a cîtorva specii folclorice surprinse 
în cadrul lor natural, oral, de circulaţie ; episodic, acestea apar chiar şi 
în geneza lor, individuală sau în cadrul emulativ al participării colective. 

Personajele lucrării desemnează în planul satului o anumită colecti­
vitate surprinsă într-un anumit moment al vieţii - flăcăi ~i fete la vîrsta 
măritişului. . 

Reluînd structura dar şi modalităţile specifice de exprimare ale unui 
anumit tip de povestire (dominată de dialog) autorul nu intervine decît 
rareori descriptiv. Înfruntările verbale generează un schimb de repiici 
adesea scînteietor; digresiunile verbale, insinuările reliefează comporta­
mente şi atitudini specifice psihologiei unei vîrste. Povestirile - nume­
roase - trmit aluzÎ\' la neajunsurile vieţii din sat; se ironizează mo­
ravuri, se ·comentează aventuri şi drame erotice ; din toate întîmplările 
şi deasupra acestora se conturează o etică şi un m:od de a concepe lu­
mea ~i viaţa. Conglomeratul de istorisiri cu tîlc, poveţe şi zicători din 
De pe la noi ce-a fost odată ne aduc aminte de Povestea vorbii a lui 
Anton Pann cu deosebirea că lucrarea lui T. Crudu, închegată mai uni­
tar prin însăşi pretextul epic folosit - şezătoarea - ne trimite la o zonă 
folclorică mai limitată şi mai omogenă. 

Succesiunea pe parcurs a pieselor - adevărate nestemate folclorice 
coexistă cu nararea păţaniilor diurne sau nocturne ale flăcăilor, farmecul 
lucrării reieşind de altfel :şi din alternarea celor două planuri. Iată-1 pe 
"Ghiţă Clempuş, feciorul lui moş Căpăstru de la Hăţuleşti", surprins, 
intr-o vizită suspectă, de însuşi soţul femeii cu pricina : 

Şi Ghiţă, sărmanu, a spus şi el tot cît a ştiut, da de la o vreme a 
prins a i se lega limba în gură, a bolborosi, a nu mai putea scoate un 
cuvînt. Puravăţ, n-a gîndit multe, a pus mîna pe-un hahău şi, pînă ce 
muştereu să vadă pe unde-i mai de-a dreptu de fugit, el mi ţi l-a lucrat 
ca pe dînsu. Cînd la urmă .gospodaru s-a făcut a-l scăpa din mînă, fugea 
Ghiţulică a nostru de rupea pămîntu. 

Unde era gardu des 
Acolo-i părea că-i şes : 
Unde erau stresini multe 
li păreau cărări bătute. 
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Intenţia autorulu, enunţată în prefaţa lucrării, de a oferi un an­
samblu pe cît posibil complet al pieselor folclorice obişnuite într-o .şeză-· 
toare nu-l duce la exhaustivitate ; De pe la noi ce-a fost od'ată nu este 
transformată într-o antologie. Autorul reţine fragmente de c!Întece, sec­
venţe dintr-o poveste sau povestire, glume, pagini întregi de 'cimilituri 
- nici una prezentate ca valori în sine ci adecvate contextului în care 
se află înserate. 

Debutul îl fac cîntecele din care autorul reţine acele frînturi capa­
bile să exprime dispoziţia lirică, vacile răzleţe, voioşia liniştită n începu­
tului de şezătoare. Frecvente în general în şezătorile de iarnă basmele 
lungi sînt ocolite ; le iau locul, într-un mediu stăpînit de neastîmpăru~ 
vîrstei, snoavele cu păcăleli la sfîrşit. O stranie povestire cu strigoi (de 
altfel sumară) accentuează tensiunea dramatică nîtr-unmoment cînd se 
resimte lîncezeala. Spre dimineaţă, în contra:st cu oboseala firească iz­
bucneste, într-un ultim, superb elan de vitalitate, jocul strălucitor al 
proverbelor, ghicitorilor şi frămîntărilor de limbă. Este o întrecere a spi­
ritului asociată unui alt spectacol, nu mai puţin magnifiC', a confruntării 
plenitudinii fizice - traditionala trîntă voinicească. 

Atent la viaţa sufletească a eroilor săi, autorul volumului, De pe la 
noi ce-a fost odată ne introduce într-o lume a afectelor umane : bucuria 
sau durerea, tristeţea renunţării, dorul, speranţa - toate se întreţes ofe­
rind imaginea complexă a unei colectivităţi surprinse la vîrsta frămîntă­
rilor erotice_, a întrebărilor şi formării unor certitudini. Reliefarea acestui 
orizont sufletesc printr-o plastică ilustrare cu corespondenţe folclorice 
capătă o dublă consecinţă - cea de relevare a unor psihologii şi implicit 
familiarizare cu o zestre spirituală de prim rang. "Şezătoarea" lui T. 
Crudu devine o şezătoare a spiritului. 

* 
Roman al vieţii intelectualilor mărunţi de ţară, imagine (din pers­

p€ctiva acestora, a satului moldovean la începutul secolului, roman psi­
hologic şi roman de dragoste - de fapt cîte puţin sau mai mult din fie­
care) Lunatecii dacă nu impun o tipică, notabilă creaţie a genului abordat, 
realizează totuşi un personaj. Aparent avem de a face cu două: planuri 
ale naraţiunii - distincte în delimitarea autorului în cele două părţi ale 
lucrării implicînd succesiv "romanul" de dragoste al părinţilor Sănduţei 
şi apoi pe acela al eroinei. În realitate prima parte constituie însă un 
preambul, o motivare şi o anticipare a celeilalte - impresia de ansamblu 
subordonează totul unui singur personaj. 

În casa vînătorului din crîngul de la marginea Tudorei apar într-una 
din zile doi tineri. O frumoasă bucovinească (din Bucovina austriacă de 
dinaintea primului război) şi un tînăr că trăsături palid-distinse, de un 
farmec straniu. Tînărul se va lămuri mai tîrziu, este un fugar din Po­
lonia de altă dată a imperiului habsburgic ... Un roman de dragoste cu 
l"ătăciri sub clar de lună pe dealuri, prin margini de codru, cu opriri la 
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izvoare, urmărit cu simpatie şi admiraţie de locuitorii satului. Moartea 
autumnală a vegetaţiei naturii destramă iluziile. Clipele fericite de liber­
tate ale evadaţilor din prejudecăţile vremii se plătesc scump. N~terea 
grea a unei fetiţe, urmată imediat de moartea mamei, pune capăt idilei. 
Fetiţa, botezată Sănduţa este luată pt:l-ntru a fi crescută de coana preu­
teasă iar tînărul leah pleacă, distrus, la fel de misterios cum a apărut. 
Anii trec. Sănduţa, crescută cu toată dragostea părinţilor ei adaptivi de­
vine învăţătoare în sat. E vîrsta măritişului. Cuibul părintesc este neli­
niştit. Numeroşii "seminarişti" şi "normalişti" - pretendenţi la mîna 
Sănduţei ~înt, de neînţeles, refuzaţi. O opresc - îşi justifică ea atitu­
dinea - locurile dragi, bătătura casei celei care au crescut-o sau aceea 
a sălaşului vînătorului din deal, mormîntul din deal al mamei adevărate 
dar necunoscute ... În răstimpuri o chinuie un "vag" al unei pasiuni fără 
obiect desluşit... Uneori acesta se clarifică în persoana fără trup a unui 
seducător demon ce-i tulbură visele noţii. Un dialog cu Terenţiu, fiul 
părintelui Vasile (om cult, de distincţie sufletească) încheie un prezum­
tiv proiect material. Epuizînd o criză sufletească concomitentă unei boli 
prelungite, Sănduţa se restabileşte şi după un alt dialog preventiv cu 
Jean ("lunateca" Sănduţa devine în anumite situaţii rezonabilă şi pozi­
tivă la modul gospodăresc ... ) se căsătoreşte cu acesta. 

Aparent toate s-au liniştit dar acel impuls din adîncuri, care o 
atrage cu patimă spre omul viselor sale şi o făcuse să nu-l mai regrete 
pe Terenţiu şi să-i refuze pe ceilalţi "candidaţi" o chinuie iarăşi. Ciu­
dat, străinul din vise seamănă cu tatăl adevărat - necunoscut - ea 
însăşi face, surprinsă, identificarea după ce Vastica, care-1 cunoscuse cu 
mulţi ani în urmă, i-1 descrie trăsătură cu tră~ătură. Şi pe linia aceloraşi 
ciudăţenii şi stranii succesiuni, Vastica, nepoata vechiului pădurar -
gazdă cu aproximativ două decenii în urmă a "lunaticilor" îndrăgostiţi 
este, pe aceleaşi locuri şi-n aceeaşi casă, nevasta noului pădurar. Pre­
zenţa funestă, aceasta o familiarizează pe Sănduţa cu vraja pe care, în 
nopţile cu lună, la marginea iazului şi a crîngului, o fac femeile pentru 
a-şi întîlni pe adevăratul, talnicul ales al inimii. 

Încep chinurile şi remuşcările dintre pasiune şi datorie, se înfruntă 
istovitor morala în care fusese crescută şi din care îşi formase un piedes­
tal al idealului ei de viaţă şi tumultul sufletului şi simţurilor descătu­

sate - ambele arzînd în setea lor interioară de împlinire. În puterea 
~opţii, exaltată de vedenii, înfierbîntată de frigurile neostoitelor che­
mări interioare Sănduţa aleargă, ca o halucinată, numai în cămaşă spre 
iaz, la meleagul vrajei. Peste cîteva zile pădurari o găsesc îngheţată în 
crîngul în care cu două decenii în urmă rătăceau în serile cu lună, în­
setaţi de fericire mama şi misteriosul ei iubit. Destinul lunaticilor se 
împlinise. 

Autorul nu are calitatea concentrării epice a materialului, implicită 
şi obligatorie speciei. Se delimitează cu certitudine intriga, se declan­
şează pe nesimţite un conflict dar în evoluţia acestuia se intE;>rpun, de-
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loc avenite, episoadele parazitare. Contrariant, acestea apar tocmai acolo 
unde logica textului indică iminenţa încordării tensiunii daramatice. Spo­
vedania h;i "moş Nicu" capătă proporţiile unui lung excurs, inutil şi 
lacrimogen, polemicile dintre "normalişti" (viitori învăţători) şi "semina­
ri~ti" (elevi ai seminarului teologic) relevînd de altfel un interesant as­
pect al conştiinţei sociale a epocii sînt şi ele prea lungi. Se introduc fără 
a fi adecvate în context fragmente epice, publicate anterior ca opere 
literare de sine stătătoare ; este cazul scrisorii (ample evident) din străi­
nătate a profesorului Terenţiu, publicată mai înainte, separat, ca operă 
literară aparte 23_ 

Lunaticii reţin totuşi atenţia prin capacitatea autorului de a urmări 
concomitent în desfăşurarea lor cele două planuri ale vieţii personajului 
central - cel al comportamentului cotidian exterior (normal) şi celălalt, 
insesizabil la început dar argumentat progresiv pe parcurs al asaltului 
subconştientului, proeminent şi în cele din urmă distrugător. Evoluţia, 

interferenţa uneori derutantă a acestora, stările obsesive, reveriile faci­
litează sondajul psihologic şi conturează, de-a lungul propriilor, drama­
ticelor experienţe erotice un personaj complex - bovaric în manifestă­
rile sale. Evoluţia lui J ean, soţul eroinei principale, este în mare măsură 
artificială. Transformarea subită a fiului de boier - un om cu tarele 
clasei sale prin dragoste - este simplistă şi neconvingi'itoare, străină de 
altfel de concepţiile autorului. 

Aderenţa la un anumit gen de psihologism, normală dacă ne gîndim 
la voga sa în deceniul 3-4 cînd scriau la noi Carnii Petrescu şi H. P. 
Bengescu contrariază la prima vedere la un scriitor, cu o statornică, 

aproape exclusivă tematică rurală ; o privire mai atentă nu poate sta­
bili în Lunatecii o excepţie. Nu numai cadrul, personajele, elemntele 
dialectale şi datinile se revendică meleagului neaoş dar înseşi trăsătu­

rile enigmaticului personaj, companionul de altă dată al frumoasei. bu­
covinence, stăpîn mai tîrziu pe visele bolnăvicioase ale Sănduţei - fiica 
acesteia - trădează în dubla sa ipostază de fiinţă existentă cîndva şi 
fantasmă, în aceJaşi timp pe plan oniric - chipul ,sburătorului" autoh­
ton. 

Intitulat "roman" dar nedepăşind ca şi în alte cazuri structura po­
vestirii dezvoltate Momîia (194 7) narează într-o tehnică care aminteşte 
frecvent memorialul experienţelor dureroase ale unuia din modeştii lu­
minători ai satelor de altădată - învăţătorul Neculai Grădinaru. Mate­
rialul faptic - numeros - introduce multiple episoade colaterale. Re­
ferinţele asupra mediului rural, a raportului dintre şcoală şi acesta, 
chestiunile particulare ale învăţămîntului în epocă, salutare de altfel ca 
valori documentare nu se omologhează artistic într-un tot unitar. Se 
reproduc, fără modificări, episoade publicate anterior ca opem de sine 

23 Cf. Foaerul operei din Paris in "Revista Mo1dovei", II (1922), nr. 1, p. 
19-21. 
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stătătoare 2". Inseşi sfaturile pe care N. Catrinaru le dă elevilor reproduc 
(numerotat) îndrumările de acelaşi gen ale praf. T. Crudu (publicate la 
vremea lor în anuarul Şapte ani divn viaţa unei şcoli normale). 

Ca şi în alte situaţii lucrarea rămîne, dincolo de farmecul nemijlocit 
al unor scene rurale ca un autentic document realizat cu vibraţia parti­
cipantului în cauză - asupra raportului dintre .şcoală şi colectivtatea 
sătească de odinioară. Este mărturisirea nu lipsită de amărăciune asupra 
unei vieţi jertfite "în slujba luminii" - titlu al unei alte evocări din 
bibliografia operelor literare ale lui T. Crudu. În linii mari figura în­
văţătorului Neculai Catrinaru căruia T. Crudu îi împrumută îndelunga­
tele-i strădanii didactice, succesele şi necazurile, prefigurează simbolic 
personalitatea unui alt "luminător" de frunte al aceloraşi meleaguri -
autorul însuşi. 

24 Este cazul episoadelo!" Di la Bot'şeni (publi.cat in "Făt frumos" - 1942, 
nr. 3) şi La consiliul de disciplină (în "Revista Moldovei", 1922, nr. 6). 
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. Busţul lui Tiberiu Crudu de la Tudora -:- Botoşani. 



SAVANTUL PETRU1ŞUSTER ŞI SATUL NATAL 

PETRU FROICU 

Despre cărturarul savant şi profesorul de excepţie al Universităţii 
ieşene PETRU ŞUSTER s-au scris .şi rostit cuvinte emoţionante, prin care 
i se omagiază întreaga sa muncă pentru ştiinţă. 

Ca filolog şi fiu al aşezării sale naturale, nu-mi propun să zăbovesc 
în lumea ideilor pentru care a ars demn şi competent toată viaţa. La peste 
trei decenii de la moarte şi 90 de ani de la naştere, memoria sa se păs­
trează v~e şi dreaptă. 

Urmărindu-i trecerea şi truda asupra cărţilor, înţelegi mai lesne cum 
se ţes fire de legendă şi pagini în care mitul jertfei omului creator îl trec 
în eternitatea oamenilor care au sporit zestrea de lumini a lumii. 

Într-o asemenea firească ipostază, posteritatea încearcă să rcinvie 
momente, chipuri, relaţii, gînduri şi împliniri. Dar, nici o carte nu va 
putea fi întreagă fără a lumina obîrşia cărturarului. Răspunsul vine greu 
dar P tot mai aproape de adevăr. 

În satul COSTEŞTI, în care a văzut J.umina vieţii la 15 mai 1896, sînt 
multe documente 1 .şi lucrări de referinţă 2 se poate afirma că aici s-au 
statornicit strămoşii acestei aşezări lucrînd pămîntul şi dînd TRONULUI 
MOLDOVEI - prin dregătorii ocolului Botoşani 3 - braţe pentru oaste. 
pîine pentru vremuri grele şi speranţe stăpînilor. Pe la 1615, Costeştiul 
vechi, coboară în istorie spre secolele XVI sau chiar XV. Cercetînd, mai 
era o localitate distinctă, cu vatră închegată, dar de prea multe ori tre­
cută prin foc şi sabie de năvălitori. La 1772 4 satul mai număra doar 26 
de case cu 20 români birnici, 5 scutelnici (probabil bătrîni şi suferinzi). 
1 preot şi case pustii. 

Oamenii acestui sat n-au avut vreme să-si dureze fortificatii si case 
de piatră, dar n-au uitat să-şi ridice, din bî~e, pe dealul LA IZVOR, 
lăcaş de închinăciune şi de pomenire. Se mai păstrează şi azi, m tezaur 
la Mitropolia Moldovei, piese din vechiul iconostas al acesteia. 

1 Vezi, Tezaur documentar sucevean (1393-1849), Bucureşti, 1983 (documen­
tele : 910, 955, 1118, 1453, 1528, 1840, 812, 1156, 169, 196, 907, 1156, 1264, 761. 

2 Vprnicescu, Nestor, Arhiereul Narcis Creţulescu (1835-1913), în "Mitropo­
lia Moldovei şi Sucevei, XXXV (1959), nr. 5-6 (mai-iun.), p. 332-343. 

3 Judeţul Botoşani se constituie abia între anii 1730-1751. Aici, era Ocolul 
Botoşaniului, de care depindea şi satul Costeşti. 

4 Vezi, Moldova în Epoca Feudalismului, vol. 1, partea I, şi a II-a, coordo­
nator P. G. Dmitriev, Chişinău, 1975, In vol. ,f, la p. 137, Costeştiul aparţine de 
Ţinutul Botoşani. Sub raport economic se subordonează, ca danie, Mănăstirii Salca. 
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Generaţiile au trecut înţelegînd, în bătaia clopotelor de la căpătîiul 
celor stinşi, chemările sub ~ teagurile Domnului Ţării, norii de grindeni 
şi furtuni, vestirea vecerniilor şi a sărbătorilor. 

N-au avut vreme şi putere să-şi deschidă şcoală, dar n-au uitat fi­
gurile dascălilor care le-au descifrat bucoavnele, ceaslovul. şi psaltirea. 
Ca un foc viu a trecut şi-a rămas în conştiinţe cuvîntul tradiţiilor şi al 
istoriei străbune. 

Într-un asemenea univers binecuvîntat, în lărgimea cîmpiilor stăpî­
nite de molcome dealuri, au venit mînaţi de cine ştie ce doruri sau ofuri 
- familii ca : Şuster, Corduneanu, Ursulea, Froicu, Munteanu, Bosîn­
ceanu, Gaşpar, Uliciuc ,ş.a. Au venit şi-au rămas, s-au înfrăţit cu aceste 
locuri şi oameni deschişi. Doar nepoţii şi strănepoţii îşi mai aduc aminte 
despre clipele nostalgice în care înaintaşii coborau în fostul lor univers 
- povestind şi lăcrămînd. 

Din documentele vechi şi catagrafii 5 răsar numele celor care au dat 
nume şi putere localităţii COSTEŞTI : Creţu, Condrea, Pînzaru, Pascaru, 
Grigoraş, Rotariu, Holoti, Cananău, Prodan ş.a. E mul prea g;reu să, lă­
mureşti după atîta amar de vreme, cînd ,şi cum s-au închegat familiile 
intrate în carte~ satului. 

Oamenii acestor locuri n-au avut vreme să-si treacă drumurile vietii 
decît în fapte ce-au îmbrăcat straiul legendelor: Pe coastă de deal s-~u 
aşezat şi-au rămas, ca de-aici să le fie mai aproape zarea, răsăriturile şi 
amurgurile. 

Pînă la 1775 - cînd pămîntul vechi românesc al Bucovinei este ră­
pit de habsburgi, satul COSTEŞTI se afla sub oblăduirea şi în proprie­
tatea Mănăstirii SOLCA 6. 

După aceasta, satul trece sub diverse stăpîniri, pentru ca la începu­
tul acestui veac, Costeştiul să fie trecut în actele vremii sub trei stăpîni, 
al căror nume s-a alăturat celui al aşezării OOSTEŞTI-CIOLACUL, pe 
pîrîul Teisoara cu 72 familii; COSTESTI GHERGHEL cu 116 familii si 
COSTEŞTi-MELIC cu 64 familii. . . 

Lăcomia marilor proprietari lasă pentru multă vreme răni deschise. 
Pămînturile date de domnul CUZA şi cele primite în urma războiului de 
independenţă de la 1877 sînt înghiţite, tot mai mult, de marea proprie­
tate. O placă memorială aşezată pe zidul .şcolii satului COSTEŞTI şi po­
veştile bunicilor despre ridcarea satului în 1907 vorbesc şi acuză. 

Aici, PETRU ŞUSTER află şi înţelege dramtica noastră istorie, de 
la tatăl său, Mihai ŞUSTER, veteran al Războiului de Independenţă, dis­
tins cu "Virtutea militară" şi "Trecerea Dunării" înţelege cum trebuie 
să-şi slujească neamul. De la mama sa V ASILICA, născută Pînzariu, cea 
care a dat ţării 7 feciori ca şi Vrîncioaia (Gheorghe, Vasile, Ioan, Con­
stantin, Alexandru, Petre şi Neculai) dar şi 4 fete : Catinca, Saveta, 
Aglaia şi iarăşi Aglaia (după moartei celei dintîi), primeşte îndemnul să 
se înalţe în cinste .şi demnitate, aşa cum au făcut-o şi părinţii. 

5 Moldova în epoca feudalismului, (nota de mai sus), p. 137; partea a II-a, 
p. 192. 

6 Măzăreanu, Vartolomei, Condica Mănăstirii Salca, p. 41, nr. :15. 
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Însetat de cunoaştere, cu blîndeţea ce-a datorat-o mamei, cu hotă­
rîrea pe care a trecut-o din braţul tatei în al său, cu gîndul de a răzbuna 
un timp ce nu i-a ocolit şi iertat fraţii şi părinţii, neamurile şi strămoşii. 
După o clasă la şcoala satului natal, pleacă în lume cu icoana satului 
natal. De-acum popasurile în cuibul familiei vor fi tot mai scurte ... Li­
ceeanul, seminaristul, studentul universităţii ieşen.e sau al Vienei, doc­
torul in ştiinţe biologice - savantul şi dascălul trecut în atîtea inimi de 
discipoli, în studii şi sinteze româneşti şi străine, face paşi siguri in car­
tea ştiinţei pentru care şi-a ars toată puterea sufletului şi a minţii. 

lmpreună cu AMBROZIE BOSîNCEANU - arhimandrit, fiu al ţă­
ranului Dimitru Ursulea, cu NARCIS CREŢULESCU (1835-1913), ar­
hicreu şi rector al Seminarului teologic de la Huşi, istoric de frunte al 
neamului, despre care Mihail Sadoveanu spunea : Vlădica Narcis ( ... ) la 
hrisoavele scăpate de prădăciuni şi focuri, adăugase dragostea lui...", cu 
doctorul în ştiinţe medicale IACOB IACOBOVICI (1879-1959), profesor 
universitar şi doctor docent şi rector al Universităţii din Cluj, autor a 
numeroase cărţi, PETRU ŞUSTER, savant biolog .şi mare dascăl al învă­
ţămîntului superior româr1esc aşează întru eternitate satul COSTEŞTI -
ca veche vatră românească, chemată să spună lumii - cît va fi pămînt 
- povestea sa şi a fiilor săi. 





PROFESOR DR. PETRU ŞUSTER IN AMINTIRI 

ELENA FLORICA ŞUSTER 

Amintirile mele despre tatăl meu, profesor doctor Petru Şuster coin­
cid cu primii opstprezece ani ai mei de viaţă ;era vîrsta cînd începusem a 
intui valoarea lui ca om şi om cle ştiinţă cînd simţeam profund necesi­
tatea de a comunica cu dînsul nu numai sufleteşte ci şi pe plan intelec­
tual. Născut spre hotarul dintre două veacuri (la 15 mai 1896) 1.atăl meu 
s-a inscris în tradiţia marilor noştri savanţi pentru care ştiinţa repre­
zenta însăşi sensul vieţii. 

Încrezător în puterea exemplului personal, onest în relaţiile cu so­
cietatea dar deloc slugarnic, orice post didactic cîştigat a reprezentat 
3ntotdeauna finalul unei lupte îndîrjite. 

Mai mult încă Legea învăţămîntului Superior din anul 1938 emisă 
de ministrul învăţămîntului Anghelescu, vine să înlăture de la concu1·sul 
pentru cele două catedre de Zoologie, libere (din1.re care una era la Cluj) 
pe motivul că era asistent deşi funcţiona de 18 ani la Universitate şi 
avea 10 ani de la Doctorat. 

Pornit în căutarea dreptăţii inexistente, dr. Petru Şuster ajunge în 
audienţă la Nicolae Iorga, însă nu rezolvă nimic. 

In lunga sa activitate didactică a cerut de nenumărate ori înfiinţa­
rea unui Institui de Entomologie în România, pentru a se pune .:;;i la noi 
in ţară în practică lupta naturală contra insectelor vătămătoare agricul­
ttfrii, dorinţă care i-a rămas de asemenea neîndeplinită. 

Diversele aspecte ale lumii dln afara satului natal, în mijlocul căreia 
pătrunsese, a dorit să le facă cunoscute celor mai apropiaţi ai săi ; astfel 
în anul 1931 bătrînul Mihalache Şuster este luat de fiul său la Viena timp 
de o lună de zile. De acolo, cu destinaţia "La Costeşti - Rumanien" por­
neşte la 30.4.1931 o carte poştală ilustrată, unică, poate în felul ei: "Ca­
tinca fiţi liniştiţi acasă că eu am ajuns la Viena miercuri unde m-am în­
tîlnit cu Petru la gară" - M. Şuster. Şi acestei semnături i s-ar fi adău­
gat şi cea a mamei dacă aceasta ar fi fost în viaţă. 

Nonagenara soră Catinca îşi aminteşte şi astăzi că la una din şedin­
ţele de comunicări ale Academiei a fost şi ea în aulă cînd prof. dr. Petru 
Şuster a prezentat o lcrare. Toate aceste amintiri despre ta1.ăl meu în­
tregesc imaginea acelui om cu o fire prietenoasă binevoitoare, gată să 
ajute oricînd pe cel care avea nevoie de ajutorul lui. !'J-a făcut: rău ni­
mănui. A semănat în jurul său numai binele. Iubea oamenii cu adevărat 
~i avea multă înţelegere chiar faţă de aceia cu un caracter îndoielnic. 
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Era însă neiertător faţă de cei care-şi rîdeau de obîr~ia lU'i ţărănească. 
Era mîndru că era fiu de ţăran. Cei mai apropiaţi sufletului, între care 
se regăsea cu adevărat după zbuciumul marilor oraşe şi al vieţii i-au fost 
întotdeauna ţăranii din Costeştiul Botoşanilor. Pentru aceştia avea un 
cult aparte. 

Era deosebit de apropiat şi de popular faţă de toţi dar mai mult 
faţă de oamenii simpli. De aceştia s-a, simţit întotdeauna legat, s-a con­
siderat un frate al lor, care le-a rămas credincios. Le cunoştea limbajul 
sufletului şi sufletul lor mare. Acasă ne împărtăşţea toate întîmplările 
zilnice, toate proiectele de viitor. Pe cînd eram copil mă lua cu dînsul 
în excursii ; învăţasem multe denumiri latineşti de plante şi animale 
şi să recunosc la microscop preparatele histologice. Tot de la dînsul am 
auzit pentru prima dată despre Creangă şi Eminescu. 

* 
* * 

Amintirile mele despre tatăl meu prof. dr. Petru Şuster continuă pînă 
în seara zilei de 11 octombrie 1954 cînd Natura, din mijlocul căreia a 
pornit parcă spre lume, 1-a chemat să-l ocrotească de toate întîmplările 
pămîntene. 

Dragostea şi preţuirea ce le-a dat cu dăruire, de-a lungul întregii 
sale vieţi, satului şi oamenilor de aici nu i-au fost niciodată dezminţite ; 
pe prof. dr. Petru Şuster îl comemorează pentru cei 90 de ani de la 
naştere, plaiurile natale. 



REVELAŢIITLE MANUSCRISELOR ENESCIENE -
MĂRTURIILE INEDITELOR 

CONSTANTIN STIHI-BOOS 

Sărbătorirea devenită tradiţională, a celui mai mare compozitor ro­
mân, născut la Liveni şi legat de _Mihăileni şi de Dorohoi, deci de Mol­
dova de Nord şi plaiurile judeţului Botoşani, sărbătorire întruchipată în 
cel de-al X-lea Festival Internaţional "George Enescu", mai implică şi o 
comemorare - s-au împlinit într-adevăr 30 de ani de la dispariţia celui 
ce a marcat momentul suprem de strălucire al muzicii româneşti. În ca­
drul Festivalului au fost lansate trei cărţi legate de personalitatea .şi opera 
lui George Enescu, volumul colectiv în limbi străine Enesciana IV cu 22 
de studii analitice şi documentare, publicat sub îngrijirea şi coordonarea 
lui Mircea Voicana, Catalogul tematic al operei lui George Enescu, val. 
1 (1886-1900) de Clemansa-Liliana Firea şi Capodopere enesciene de Pas­
cal Bentoiu. Cu această ocazie, la lansarea amintită, a avut loc prin stră­
duinţele muzicologului Mircea Volcana, şi un concert la Conservatorul 
"Ciprian Porumbescu" din Bucureşti, pe 20 septembrie 1985, la care au 
fost cîntate o serie de piese camerale de George Enescu, insţrumentale 
şi vocale, dintre care unele (patru la număr) în "primă audiţie absolută". 
Prezentarea şi analiza acestora, făcută la unele din ele în cadrul sesiun:i 
Centrului de Studii "George Enescu" şi reluată apoi în volumul Enes­
ciana IV, deja amintit, precum şi în cadrul lucrărilor "Simpozionului de 
Muzicologie" din cadrul Festivalului, au prilejuit prin mijlocirea con­
certului pomenit o mai adîncă pătrundere în extraordinarul univers mu­
zical enescian, întregit cu noi valenţe expresive, unele chiar' surprinză­
toare. Întrucît şi autorul prezentei comunicări a avut şansa să dea peste 
două asemenea lucrări inedite şi quasi totalmente necunoscute, pe lîngă 
celelalte, s-a gîndit că această "lecţie" oferită de studiul manuscriselor 
muzicale _din marea (.şi la propriu şi la figurat) moştenire a lui,' George 
Enescu, cu revelaţiile pe care le-a adus, merită să fie propagată şi mal 
departe. 

La fel ca şi "poeziile postume" ale celuilalt mare fiu al plaiurilor 
Moldovei de Nord şi ale judeţului Botoşani, Mihai Eminescu, cel născut 
la Botoşani şi legat de Ipoteştii părinţilor săi, şi creaţiile postume ale lui 
George Enescu au stîrnit vii comentarii şi controverse ; ca şi 'in cazul lui 
Eminescu, respectivele controverse asupra valorii sau non-valorii "pos­
tumelor" lui Enescu, cît şi asupra oportunităţii analizării şi executării 

în public a lor, s-au dovedit iŞi continuă· să se dovedească extrem de 
oţioase şi de neavenite, intrucit, ca şi la Eminescu, ele nu plecau de la 
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cercetarea concretă, de la documentul manuscris, ci de la tot felul de 
pseudo-"considerente", unde valoarea, deşi aparent era principala vizată, 
era totuşi reglată pe ultimul plan, în timp ce în avanscenă apăreau mof­
turile subiective şi ideile preconceptuale ale unui sau altuia sau chiat· 
invidia, abia ascunsă dar şi uşor detectabilă, a cîte unuia faţă de meri- . 
tele lui Enescu, pe care respectivul muzician mediocru dotat nu avea să 
le ajungă niciodată ! 

Lucrările pe care am avut şansa să le descoperim şi să le analizăm, 
dînd astfel o posibilitate - care s-a şi împlinit deja, după cum am văzut 
- pentru valorificarea lor în concerte, ne-au fost ofer:te de manuscrisele 
Enescu din fondurile Cabinetului de Muzică al Bibliotecii Academiei R. 
S. România. Revelaţiile şi surprizele oferite de aceste materiale, care cu­
prind în total doar vreo 20 de lucrări enescie[ne, ne dovedesc ce alte ase­
menea revelaţii şi surprize mai pot încă exista ascunse printre filele de­
pozitate în Muzeul "George Enescu", devenit apoi Muzeul Muzicii Ro­
mâneşti, la Arhivele Statului, la Muzeul "George Enescu" din Dorohoi, 
la celelalte fonduri cupr:nzînd manuscrise enesclene. Este deci prin ur­
mare imperios nc::cesară stabilirea unui "Corpus" cît mai complet al lor, 
aşa cum a început să-1 elaboreze şi să-1 publice muzicologa Clemansa­
Liliana Firea, pentru ca astfel să se poată lucra asupra lor în deplină 
cunoştinţă de cauză. 

Cele două manuscrise de George Enescu, cu lucrări inedite de la 
Cabinetul de Muzică, poartă numerele dP cotă MS. R. 7473 (cu o ciornă 
si în MS. R. 7740, semnalată de Clemansa-Liliana Firea, căreia apoi i-am 
făcut cunoscută varianta aceasta "completă" pe curat a lucrării, desco­
perită de noi) şi respectiv MS. R. 986. Prima este o Sonată-Torso pentru 
pian şi violoncel în fa minor (partea I-a), iar a doua orchestrarea unei 
mişcări din Trio-ul nr. 2 Op. 100 pentru vioară, violoncel şi pian de 
Franz Schubert, anume "Andante con mata în da minor. 

După "trezirea la viaţă" d:n cadrul Sesiunii ştiinţifice a Centrului 
de Studii "George E:1escu", soldată prin prezentarea comunicării respec­
tive în liml:>a engleză, în propria-ne versiune-traducere, în sumarul vo­
lumului colectiv Enesciana IV, unde am dat şi cea mai completă prezen­
tare-analiză muzicologică a celor două lucrări, după o altă prezenbwe 
anaLtică a lur la Sesiunea ştiinţifică a Bibliotecii Academiei R. S. Româ­
nia, unde s-a pus accentul pe latura bibliologică a manuscriselor şi lu­
crărilor din ele, după încă o prezentare rezumativ-succintă a lucrărilor 
la mai-sus menţionatul ,,Simpozion internaţional de muzicologie" din ca­
drul celui de-al X-lea: FesLval "George Enescu" .şi după audiţia lor în 
prEmieră la acelaşi festival, cele de faţă reprezintă forma finală a conclu­
ziilor şi părerilor subsemnatului asupra lor. 

MS. R. 7473, cuprinzînd Sonata-Torso pentru ptan şi violoncel "nr. 
3" în fa minor de George Enescu, nu este datat, dar aparţine evident 
anului 1898, după cum vom vedea; lucrarea, semnată de două ori "Geor­
ges Enesco", odată pe pagina de gardă şi odată pe prima pag:nă propriu­
zisă, are vreo 202 măsuri, desfăşurate pe parcursul a 13 pagini numero­
tate de autor, din prima (şi unica) ei mişcare, Allegro, în formă de so-
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nată, dar se întrerupe brusc, spre finele reprizei temei secunde, verso-ul 
pag. 13, care ar fi trebuit să fie "pag. 14", precum şi celelalte pînă la 
sfîrşitul fasc:colei fiind complet albe. Ulterior, după ce i-am arătat lu­
crarea, muzicologa Clemansa-Liliana Firea ne-a mai semnalat şi dînsa 
o ciornă a începutului lucrării, cu unele deosebiri, reflectînd un c;tadiu 
mai incipient de elaborare, de 2 pagini, incomplete, în MS. R. 7740, in­
tercalate-încadrate între alte 2 pagini conţinînd schiţa unei Fugi la 4 
voci. Lucrarea, bine articulată, începe cu un "epigraf" la unison şi octave, 
asemănător cumva şi cu "tema destinului" a lui Beethoven, al celor două 
instrumente, dramatic .şi energic ce va deveni pe tot parcursul mişcării 
şi chiar al temelor propriu-zise, ca un "leit-motiv", ca un "Comentariu" 
polifonic-eterofonic al acestor teme. Prima temă propriu-zisă, cantabilă, 
dar dramatică şi quasi-evocatoare a violoncelului, este aproape imediat 
supusă unei micro-dezvoltări, în care mai survine şi ,,epigraful". Urmează 
o punte amplă, zbuciumată, de dimensiunile unei noi teme, cu nu motiv 
de vals sacadat, care duce la tema secundă, "de largă respiraţie", foarte 
lirică şi cantabilă, în Re Bemol Major" (ca şi puntea, de altfel) ; conturul 
acestei teme secunde, dar nu şi eterofonicul ei acompaniament bazat pe 
cpigraful amintit nu şi specificaţia "appasionato" şi nur şi încheierea ei, 
deci numai conturul ei, va constitui ulterior şi conturul temei secunde 
din prima mişcare Allegro molto moderata, din Sonata nr. 1 pentru pian 
şi violoncel în fa minor Op. 26 nr. 1 (1898), fiind apoi utilizat acolo şi ca 
un element ciclic în mişcările următoare ; ·această identitate de contur 
melodic-tEmatic, ne-a permis şi datarea Torso-ului pentru acelaşi an 1898, 
cel puţin In ceea ce priveşle ultima ·sa formă, avută în vedere aici. După 
expoziţie, o nouă punte, iarăşi foarte dramatică, duce la o dezvoltare, 
tratată concis, dar şi foarte impresionant, în chip de "fugato" dublu, 
în la minor, je baza. "epigrafului" şi a primei teme, desfăşurate 
într-un dramatic dialog al celor două instrumente. În repriză tema primă 
apare tot la violoncel, însă la octava superioară ; puntea, la fel de dez­
voltată ca şi în expoziţie, dar cu modificările necesare spre trecerea la 
omonima lonalităţii de bază, Fa Major, readuce motivul de vals sacadat 
ca il.poi să se reajungă, bineînţeles tot ia Fa Major, la tema secundă ; dar 
spre Lnclc acestei reprize" după cum am mai spus, partitura se între­
rupe brusc ! (pag. 13 e scrisă complet pînă jos, pag. 14 e goală !) Motivul 
probabil care-I va fi îndemnat pe Enescu să pună capăt atît de "abrupt" 
îngrijit scrisei copii autografe pe curat a acestei Sonate, trebuie să fi 
fost noul său val deinspiraţie care a a:Vut ca rezultat compunerea lui 
Op. 26 nr. 1 şi în care a păstrat din Torso numai tonalitatea de bază şi 
conturul tematic secund ! Totuşi, atît cît există, To.rso-ul ni se înfăţişează 
ca o creaţie de reală valoare, frumuseţe şi forţă de impresionare, destul 
de ,,independentă" în fond, dincolo de relaţia ei "colaterală" prin tema 
secundă - relaţie, de altfel, nu prea importantă -, faţă de Op. 26 nr. 1. 
In precedentele mele comentarii analitice sugeram că s-ar putea încerca, 
cu fineţea .şi tactul necesare, o terminare a reprizei şi o cadă a lucrării, 
care să permită şi o executare a ei ; aceasta a făcut-o înzestratul com­
pozitor şi muzicolog din Cluj-Napoca, Hans-Peter Ti.irk, întregind-o de 
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o manieră atît de perfect "enesciană" încît pentru un om neavizat nu 
s-a resimţit deloc "lipitura", ceea ce ne-a făcut să-1 felicităm călduros, 
cu prilejul primei audiţii menţionate a piesei, executată ireproşabil, cu 
o perfectă cunoaştere şi "simţire" a potenţelor ei emoţional-artistice, de 
violoncelista Ilse Herbert-Liszl6 şi pianista Gerda Tiirk. Pe de altă parte, 
şi muzicologa Clemansa-Liliana Firea i-a acordat locul cuvenit, în al 
său Catalog tematic al creaţiei lui George Enescu val. I (1886-1900) mai 
sus-menţionat, dîndu-i nr. CTE 164 şi menţionînd şi contribuţia noastră, 
aşa cum avea ulterior să apară în vol. Enesciana IV, cu pr~vire la sem­
nalarea lucrării, analiza ei şi stabilirea relaţiei tonale şi tematice, atîta 
cîtă există, cu Op. 26 nr. 1. Poate că .şi o a doua sugestie a noastră, tipă­
rirea într-un acelaşi volum atît a ultimului "Opus" enescian încă ne­
editat, Sonata nr. 1 pentru p:'an şi violoncel în fa minor Op. 26 nr. 1 
cît şi a Sonatei-Torso "nr. 3" pentru pian şi violoncel în fa minor (cu 
includerea atît de fericitei "întregiri" datorate lui Hans-Peter Tlirk) -
analog cu tipărirea în facsimil atît a versiunii definitive "Washington" 
a Quartetului de coarde nr. 2 în Sol Major Op. 22 nr. 2 cît şi a postu­
mului Quartet de coarde în Do Major, care a apărut de curînd la Edi­
dura Muzicală -, ar putea să rodească efectiv ! De altfel, MS. R. 990-
991 ale Cabinetului de Muzica ale Bibliotecii Academiei cuprind şi o 
versiune definitivă, copiată foarte îngrijit şi sub directa supraveghere a 
lui Enescu (cf, şi intervenţiile sale autografe "de ultim moment" în ea), 
precum şi o ştimă autografă de violoncel, ale lui Op. 26 nr. 1, care pot 
şi trebuie să fie considerate ca partituri finale, de"ultimă-definitivă-re-
ferinţă" ale acestui opus enescian ! · 

O altă revelaţie ne-a fost furnizată de descoperirea, în MS. R. 986 
a unui "Andante con moto" în do minor perntru orchestră, (38 p. com­
plete) ce~i drept "mică", ·de tip clasic, dar completă (cu cîte doi suflători 
de lemn, patru corni, trei tromboane, două timpane şi grupul corzilor), 
cu menţiunea autografă cu creion albastru pe prima pagină ,,Orchestrat 
într-o singură noapte" ,şi cu semnătura autografă la sfîrşit "Georges 
Enesco, Bucarest 19/2-3/3 1916" şi pe care l-am identificat apoi ca fiind 
orchestrarea măiestrit realizată a faimoasei miscări secunde din celebrul 
Tria nr. 2 pentru p}m vioară şi violoncel în Mi Bemol Major Op. 100 de 
Franz Schubert ; despre aceasta, unicele menţiuni existente, cel din vo­
lumul omagial George Enescu, Bucureşti, Editura Muzicală, 1964, pp. 178. 
179, 284, 297 şi 314 specificau eronat că ar fi fost făcută doar pentru 
,,orchestră de coarde" şi nu dădeau nici o precizare asupra manuscri­
sului sau locului unde s-ar putea găsi. Pînă acum, afinităţile lui Enescu 
cu Schubert au fost insuficient evidenţiate, ba chiar ignorate (ca de ex. 
chiar de un muzician de talia lui Pascal Bentoiu, în masiva şi adesea 
foarte interesanta, dar de multe ori şi foarte subiectiva şi discutabila sa 
lucrare Capodopere enesciene, amintită şi ea anterior), deşi Enescu vor­
beşte de nenumărate ori în Amintirile sale despre ele, arătînd, între altele, 
.şi foarte importantul detaliu, că, prin mijlocirea dinastiei de iluştri pe­
dagogi violonişti vienezi Hellmesberger, Georg-Josef Sr. - Josef Jr., din 
c·ar~ primul fusese prietenul, ba chiar şi "elevul" în Quartete al lui Be-
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ethoven şi Schubert înşişi, iar următorii doi, fiul şi respectiv nepotul (de 
bunic) îi fuseseră profesori lui Enescu însuşi, marele nostru muzician 
preluase şi continuase apoi tradiţia stilistică de interpretare a lui Be­
ethoven şi Schubert direct de la sursă ! Iată deci, că pe lîngă legăturile 
cu Bach, Beethoven, Brahms şi Wagner avem acum şi o "probă palpabilă 
şi irefutabllă" a afinitătilor lui Enescu cu Schubert, mai puţin discuta­
bilă, în orice caz decît cea pe care vedem că i se tot atribuie cu ... Berlioz 
(de către Pascal Bentoiu în Op. Cit.) ! 

Celebra meditaţie-elegie din Andante con moto, de Schubert este or­
chestrată de Enescu strălucitor .şi în acelaşi timp extrem de conform cu 
spiritul clasica-romantic al lucrăr~i, fără ca, în acelaşi timp, să se oco­
lească, după cum arată o analiză minuţioasă, (pe care am făcut-o, ca 
atare anterior, dar din care vom reproduce aici numai esenţialul), nici 
sugestiile mai tîrzii cronologic vorbind, din Principii de orchestraţie de 
Nikolai Andreievici Rimskii-Korsakov, socotit de Enescu drept unul din­
tre cei cinci mai mari orchestratori ai tuturor timpurilor, alături de 
Dvorak, Mahler, Saint-Saens şi Berlioz, aici putîndu-se mai degrabă 
vorbi de o legătură a lui Enescu cu acesta din urmă, de.şi nu se prea 
constată că. i-ar fi urmat sugestiile de combinări timbrale ! Spuneam că 
vom reda aici esenţialul din analiza făcută de noi a orchestraţiei lucrării 
lui Schubert de către Enescu, deoarece o prezentare amănunţită ne-ar 
cere un spaţiu şi un timp dublu faţă de cele ale întregii comunicări de 
faţă. De plldă, acolo unde Schubert "economiseşte" sonorităţile şi Enescu 
procedează analog; însă în culminaţiile lucrării, cînd, cînd Schubert uti­
lizează simultan cel trei instrumnete, cu tot ce pot ele oferi, Enescu se 
folseşte şi el de ""tutti". Acompaniamentele, peroraţiile şi reluările, ca 
si contrastele tematice sîn rezolvate orchestra! de Enescu, foarte colorat, 
dar şi "aerat", astfel încît nicodată linia evolutivă tematică să nu aibă 
de suferit, dar nici fundalul armonie să nu sune a "gol". De pildă, tema 
primă, acel quasi mar.ş funebru, apare fie în combinaţia violoncele-fago­
turi, fie în cea de flaute-oboaie pe fundalul restului corzllor în expoziţie, 
iar în dezvoltare prin secvenţe la lemne şi alămuri pe fondul tremolo-ulu 
la corzi ; tema secundă, atît de avîntată şi luminoasă (avînd ca incipit 
însăşi celula-semnal Mi Bemol-Mi Bemol - la octavă - Si bemol -
la quinta descendentă, utilizată şi de Enescu însuşi într-o lucrare proprie, 
anume în epigraful Simfoniei I-a în Mi Bemol Major Op. 13}, apare în 
expoziţie şi repriză la corni pe fur.1dalul acompaniamentului clarinetelor 
şi fagoturilor. De fapt atît ca realizare sonoră, cît .şi ca exemplu practic 
de orchestraţie, Andante con moto de Schubert-Enescu este de o incon­
testabilă valoare, meritînd din plin o "resurecţie" în concerte .şi o publi­
care ! Lucrarea fusese cerută testamentar să-i fie executată la înmormîn­
tarea sa, de către Carmen Sylva, care îl susţinuse moral şi material. pe 
Enescu ; acesta, deşi el însuşi bolnav în pat pe atunci, a înţeles să se 
achite exemplar de obligaţie, vezi menţiunea amintită de pe p. 1 - "Or­
chestrat într-o singură noapte" .şi amintirile lui Enescu însuŞi .în Revista 
Fundaţiilor de la centenarul naşterii Carmen Siylva (1943), unde arăta 
că un alt eminent muzician român, regretatul Dimitrie Cuclin îl ajuta 
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transcriindu-i ştimele, spre a se putea executa lucrarea în timp util în 
1916, conform şi datării de la finele partiturii ! Din păcate însă, după 
această audiţie şi după alte cîteva, conform cu amintirile lui Enescu şi 
cu intervenţiile sale autografe de partitură - digitaţii, agogică, nuanţe, 
numer.aţii de fragmente dirljorale în tuş, în creion roşu, în creion negru 
etc., manuscrisul a fost rătăcit timp de peste 60 de ani, pînă l-am depisţat 
noi la Academie, iar despre soarta ştimelor întocmite de Dimitrie Cuclin 
nu se mai ştie nici acum absolut nimic ! Mai precizăm că dincolo de 
cauza imediată a orchestrării enesciene a mişcării de Tria a lui Schubert, 
nu putem uita şi de prezenţa cronologică ,,de atmosferă" în imediată ve­
cinătate cronologică de alcătuire a neoclasicei, ca stil, Suita a II-a pentru 
orchestră în Do Major Op. 20 a lui George Enescu însuşi, terminată în 
decembrie 1915 şi care-1 va fi stimulat şi "din interior" la orchestrarea 
lucrării lui Schubert. În concertul amintit, nu s-a putut da, din neferi­
cire o execuţie orchestrală a piesei de Schubert-Enescu, astfel încît am 
fost nevoiţi să ne limităm la versiunea iniţială, de Tria, aşa cum o scri­
sese Schubert, în interpretarea, de altfel foarte reuşită, a violonistului 
Ladislau Horvath, a violoncelistului Teodor Paşol şi a pianistului Viorel 
Ţepeş. 

Am vorbit mai pe larg de lcrările de care ne-am ocupat personal 
întrucît am avut prilejul să le putem studia mai amănunţit din punct 
de vedere muzicologic. Cu aceasta însă surprizele-revelaţii ale manuscri­
selor enesciene zugrăvite în Enesciana IV şi prilejuind şi prime audiţii 
nu s-au încheiat. Să mai amintim cîteva din ele. 

Astfel, muzicologa Clemansa-Liliana Firea a descifrat şi transcris, 
permiţînd astfel prima lui audiţie, Canonul la şase voci "Sphynx", pe pri­
mele două versuri din poezia omonimă de Carmen Sylva, semnat şi da­
dat de în~u.şi compozitorul său pe 2 noiembrie 1898. Lucrarea denotă o 
perfectă stăpinire de către Enescu a contrapunctului, precum şi o foarte 
bună cunoaştere o procedeelor de "musica ficta" de către· el ; executanţii 
săi au fost Catrinel Vlad, Georgeta Drimala, Livia Vasiliu, Vasile Sfica, 
Vasile Tudose şi Carol Herca, din Formaţia vocală de cameră "Lira", şi 

a fost cît se poate de adecvată, relevînd austera şi impresionanta frumu­
seţe a piesei, care a fost inclusă şi în CTE la nr. 216. 

Două foarte spirituale lucrări ale lui Enescu, Palea pentru pian în 
Do Major (CTE 39) şi Serenada pentru vioară şi pian în Sol Major (CTE 
109), dovezi peremptorii a excepţionalei precocităţi creatoare a micului 
Enescu, au fost frumos prezentate de doi micuţi interpreţi, Ştefan Firea 
şi Udrea Nicolau (acompaniat la pian de Viorel Ţepeş), încheind seria 
primelor audiţii absolute. 

Paralel cu ele au mai avut loc şi "reluări" extrem de binevenite. Ast­
fel, am avut prilejul unei reîntîlniri cu foarte frumoasa lucrare "de 
tinereţe" a lui Enescu, Balada pentru vioară şi orchestră sau pian în Mi 
Major (CTE 285), pe care o ascultasem prima dată cîndva cu multă 
emoţie într-un concert al Filarmonicii din Botoşani în septembrie 1981. 
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Acum ea a fost foarte bine executată, în versiunea cu reducţie de pian 
(ambele versiuni, şi cea cu orchestră şi cea cu pian sînt autografe), de 
către micuţa Alina Rafailă acompaniată de prof. Ghizela Tolvan. Această 
lucrare. laolaltă cu Palea şi cu Serenada mai sus menţionate şi cu altele, 
de ase,rnenea existente printre manuscrisele enesciene, ar putea alcătui 
un splendid "set" de piese, atît cu scop pedagogic, cît şi interpretativ, 
pentru elevii liceelor de muzică, în orice caz mai binevenite şi cu mai 
multă muzică autentică în ele decît, să zicem, cine ştie ce piesă de aşa­
zisă "avangardă", unde înafară de un "teribilism" şi el foarte discutabil, 
al unora dintre mai tinerii noştri muzicleni, adesea nu există nimic alt­
ceva, nici artă şi nici măcar un pic de emoţie realmente "muzicală", deşi 
li se cere bieţilor copii să scoată din ele ceea ce nici măcar un artist 
matur n-ar putea scoate, căci "ex nihilo nihil fit" ! 

Un pianist adolescent, .şi el extrem de promiţător, Dan Raţiu, s-a 
prezentat apoi cu Pavana din Suita nr. 2 pentru p:an in Re Major Op. 10 
cu care s-a trecut deja la piese ale primei perioade de maturitate crea­
toare a lui Enescu. Alte asemenea reluări frumos realizate au fost cele 
patru din cele Şapte liedw·i pentru voce şi pian 'pe versuri de Clement 
Marot Op. 15, interpretate de Catrlncl Vlad şi Anca Dumitrescu, acompa­
niate la pian de Irina Rusescu. 

însă culminaţia întregii manifestări a fost alcătuită de cele două 
Sonate-Torso; dintre ele am vorbit deja despre cea pentru pian şi vio­
loncel, dar a fost reluată şi admirabila Sonată-Torso pentru pian şi vioară 
in la m:nor (compusă de Enescu în 1911), analizată în două studii de 
mare pertinenţă de regretatul prof. Tudor Ciortea şi de prof George Ma­
noliu, care au fost incluse atît în tipăritura partiturii, Bucureşti, Editura 
Muzicală, 1984, cît şi în voi. Enesciana IV; reluarea ei a fost făcută la 
un nivel cu totul excepţional de către violonistul Ladislau Horvath şi de 
către p:anistul Viorel Ţepeş. 

Revenind acum la problemele revelaţiilor pe care ni le aduc manu­
scrisele enesciene, trebuie să facem o menţiune specială cu privire la 
Trioul nr. 2 în la minor pentru vioară, violoncel şi pian compus de En0scu 
în 1916 şi existent la Cabinetul de Muzică al Bibliotecii Academiei în 
două versiuni, o ciornă în MS. R. 7396 .şi o copie pe curat în MS. R. 7397, 
ambele autografe. S-a tot pretins în literatura de specialitate că o (de 
altfel) distinsă pianistă şi compozitzoare, azi decedată, ar f1 avut, meritul 
de a fi descifrat cu atenţie a partitură aproape ilizibilă şi de a fi ajuns 
la stabilirea tuturor ind~caţiilor în cel mai pur stil enescian" (sic) în­
trucît "compozitorul nu a mai avut posibilitatea nici măcar să-şi tran­
scrie partitura şi să pună la punct indicaţiile necesare" (sic) - a se vedea 
în acest sens studiul-prezentare a manuscriselor olografe enesciene de 
la Biblioteca Academiei semnat de Silvia Boloca în Enesciana IV, unde se 
arată netemeinicia acestor alegaţii. Intr-adevăr, am avut prilejul să sem­
nalez tele două manuscrise muzicologilor Mihai Popescu şi Mihaela Ma­
rinescu, şi s-a vădit că pretinsa "adevărată" (sic) nouă "redactare a tex­
tului" comporta de fapt grave lacune şi erori de transcriere, fiind de fapt 
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trecută drept ,,1897" - ori aceasta este data compunerii altui Tria, cel 
cu nr. 1 în sol minor (CTE 170) ! Abia de acum înainte se pune problema 
unei adevărate transcrieri şi apoi editări a Trio-ului, conform manuscri­
selor olografe amintite, de către cei doi muzicologi, cunoscuţi prin serio­
zitatea şi străduinţa lor ! 

O altă lucrare care îşi aşteaptă o justă editare şi valarificare este 
foarte frumoasa Simfonie "de şcoală" nr. 4 în Mi Bemol Major (CTE 257) 
a cărei fotocopie de ms. autograf figurează în aceleaşi fonduri ca MS. 
R. 7476. 

Ar mai fi încă multe de spus, dar nu le putem epuiza în spaţiul co­
municării de faţă, despre mirificele revelaţii oferite de manuscrisele ma­
relui muzician, unei cercetări oneste şi cu spirit larg, fără idei precon­
cepute, a lor ; ele se dezvăluie, din ce în ce mai mult, imensitatea, atît 
naţională, cît şi universală, a geniului muzical al lui George Enescu ! 



RESTAURARE, .CONSERVARE 

CERAMICA- FACTORll DE DEGRADARE 

DAN FARTAIŞ 

De la bun început vreau să precizez că nu şantierele arheologice au 
favorizat apariţia factorilor de degradare ci faptul că prelucrarea ma­
terialelor arheolgice aduse de pe şantiere a ajutat la stabilirea anumitor 
factori care au dus la degradarea ceramicii. 

Din punct de vedere tehnici, ceramica este starea ireversibilă în care 
se transformă argila bine încălzită. Se ştie că argila este un silicat bazic 
de aluminiu ce se întîlneşte în natură sub o formă diferită. Proprietatea 
de bază a argilelor este faptul că bine umezite devin plastice şi permit 
modelarea lor după dorinţă. Din aceiaşi argilă se pot obţine categorii 
ceramice de o mare diversitate dacă arderea se face· la temperaturi di­
ferite în prezenţa sau în absenţa oxigenului. Ceramica este o stare ire­
versibilă a argilei arse ce nu rămîne indiferentă în condiţii diferite de 
mediu şi este departe de a fi considerată ca un material etern. Colecţiile 
muzeelor de istorie şi arheologie' a căror inventar ·este mai totdeauna 
dominat de materialul ceramic, dovedesc cu prisosinţă prin starea în care 
se află că ceramica n-a reuşit să treacă prin timp fără a suferi degradări 
acentuate. Există totuşi o tendinţă nejustificată de a considera proble­
mele conservării ceramicii ca pe ceva uşor de rezovlat şi avînd o priori­
tate minoră. 

Despre importanţa ceramicii în ansamblul patrimoniului cultural na­
ţional, vorbesc însăşi expoziţiile permanente ale muzeelor noastre. În­
cepînd din neoliticul vechi şi chiar pînă în zilele noastre, ceramica ră­
mîne reprezentativă pentru grupurile etnice şi populaţiile cele mai di­
verse care îşi reflectă în ea capacităţile spirituale, tehnologia epocii, preo­
cupările de bază, precum şi frămîntările sociale. Se poate spune că eera­
mica este o veritabilă amprentă a societăţii umane dintr-o anumită epocă. 
In spatele pieselor ceramice, arheologul şi istoricul, pot reconstitui o so­
cietate omenească cu obiceiurile şi credinţele cu îndeletnicirile şi aspira­
ţiile cu evoluţia şi declinul ei. Importanţa de necontestat a acestei cate­
gorii de patrimoniu atrage în mod automat şi sarcina conservării .şi păs­
trării ei ca document istoric şi artistia ca dovadă de viaţă şi existenţă 
care trebuie păstrată pentru generaţiile viitoare. 

Ţinînd cont de faptul- că în munca de restaurare şi conservare nu 
se poate întreprinde nici o operaţie fără o investigare a stării obiectului, 
şi în cazul ceramicii cunoaşterea cauzelor degradării este obligatorie şi 
stă la începutul oricărui flux de laborator. Dacă materialul în sine nu 
este la fel de la un obiect ceramic la altul iar condiţiile de păstrare în 
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sol sau în apă au fost şi mai diferite de la o piesă la alta, ca să nu mai 
vorbim şi de alte elemente legate de cauze sociale sau naturale, putem 
vedea că avem în faţă o mare varietate de cauze care au dus la degra­
darea ceramicii arheologice. 

Factorii de degradare pot fi grupaţi în următoarele categorii : 
- vicii de tehnologie 
- condiţii de zac~re în sol sau în apă 
- accidente de e~Jocă 

Din prima categorie fac parte o serie de greşeli tehnologice care sînt 
legate atît de evoluţia tehnicii cît şi de neglijenţa producătorilor de ce­
ramică. Arderea slabă sau neuniformă a pieselor face ca acestea să aibă 
o slabă rezistenţă fizico-mecanică cît şi faţă de agenţii chimiei ai mediu­
lui de păstrare. Acest lucru s-a întîmplat fie din neglijenţă fie din ne­
cunoaşterea tehnicii arderii la temperaturi înalte. Componenţii minerali 
necalcinaţi din argilă folosită şi-au pierdut legăturile mecanice, iar sub 
influenţa umezelii au reacţionat cu acizi, bazele, sărurile din sol, ducînd 
în final la slăbirea parametrilor fizico-chimici, însemnînd fisurarea obiec­
tului, dezagregarea în fragmente, pierderea totală sau parţială a orna­
mentaţiei şi formei. 

Utilizarea unei paste cu un grad de impurităţi şi cu un , conţinut 
sărac de caolin, este un vic.iu de tehnologie care duce la o ceramică sfă­
rîmicioasă care nu-.şi va îmbunătăţi rezistenţa nici la o ardere puternică. 
Această categorie de ceramică este predispusă la distrugere imediat după 
confecţionarea ei. Se încadrează aici majoritatea ceramicii de la sfîrşitul 
epocii bronzului apoi în epoca fierului continuînd şi în civilizaţiu dacă 
mai ales la ceramica lucrată cu mîna. 

Un alt viciu de tehnologie îl constituie folosirea abuzivă şi în necu­
noaştere de cauză a degresanţilor (cioburi pisate, pietricele, nisip, pleavă, 
calcar, alte roci). Aceste elemente de umplutură au provocat obiectului 
ceramic o structură granulară divizată, fără legături puternice, fapt ce 
va favor~za scăderea parametrilor fizico-mecanici. Precizarea degresan­
ţilor din pasta ceramicii poate fi făcută şi de către restaurator, dar este 
de fapt o problemă a sectorului de investigaţie de a cărei rezolvare de­
pinde hotărîrea fluxului tehnologic. 

Uscarea insuficientă a ceramicii înainte de ardere reprezintă un alt 
viciu tehnologic de care noi restauratorii ne lovim destul de des. Pre­
zenţa apei în structura ceramicii insuficent zvîntate, favorizează forma­
rea vaporilor în timpul arderii, a căror presiune ducr la fisurări interne 
sau chiar externe. 

Dacă umid.itatea unui obiect pus la ardere depăşeşte o valoare de 
limită se ajunge la explozia şi distrugerea piesei înainte de a se fi cal­
cinat. 

Un alt viciu legat de :tehnologie, demn de amintit, este acela al li­
pirilor sau îmbinărilor nereuşite ale unor elemente ca ornamente supra­
puse, părţi alipite, torţi, etc. 

Lipirile făcute în mod superficial se fisurează la ardere total şi local 
iar atunci cînd nu se fisurează, zona afectată rămîne un punct de minimă 
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rezistenţă. Acest lucru se poate determina de sectorul investigaţii cu aju­
torul razelor X. Un asemenea obiect face ca în condiţiile zacerii în, sol 
sau în apă. datorită umezelii şi acţiunii elementelor chimice din mediu 
cît şi a presiunilor să cedeze. Cele mai multe piese ceramice ajung la 
laboratorul de restaurare din cauza accidentelor de epocă. Practica de 
incendiere a locuinţelor .şi în unele cazuri a aşezărilor întregi a pnwocat 
patrimoniului ceramic numeroase pagube. In situaţiile fericite am întîl­
nit piese întregi care au suferit o ardere secundară totală sau parţială. 
Între acestea putem enumera şi vase a căror ardere secundară -a fost 
cauzată de folosirea lor la prepararea hranei. 

În majoritatea cazurilor sfărîmarca obiectului s-a făcut înainte de 
arderea secundară iar degradarea ceramicii este mai puternică deoarece 
fragmentele împrăştiate ajung în locuri diferite unde suportă tempera­
turi diferitc>, fapt care explică nuanţe de culori variabile şi degradări 
neuniforme. Restaurarea unui astfel de obiect este anevoioasă, nuanţa 
fragmentelor, a ornamentelor nemaifiind un reper pentru triere şi iden­
tificare. Un asemenea obiett va avea în final un aspect de mozaic care nu 
se poate şi nici nu trebui.-~ corectat. 

În. unele situaţii se întlnesc fragmente care au ajuns în puncte cu 
temperatml diferite dar ridicate încît s-au topit şi au început să curgă 
ca o pastă. Integrarea unor astfel de fragmente la locul spărturii devine 
imposibilă. 

Sfărîmarea accidentală poate fi cauzată din faptul că locuinţele pă­
răsite sau incendiate s-au prăbuşit în urma unor devastări ocazlonate de 
ostilităţi. Sfărîmarea accidentală mai poate fi şi din cauza unor practici 
religioase ca şi din cauza neatenţiei oamenilor. În aceste cazuri restau­
rarea obiectelor nu ridică probleme restauratorilor decît atunci cînd lip­
sesc fragmente din punctele de referinţă ale obiectelor. Accidentele de 
epocă provocate de evenimente sociale ca incursiuni războinice, migraţii, 
jafuri, răscoale sau fenomene naturale cum ar fi cutremure, vulcani, 
inundaţii, alunecări de teren, au o semnificaţie documentară pentru cer­
cetători şi de aceea prin munca de restaurare aceste dovezi ale degradă­
rilor nu trebuiesc înlăturate în totalitate ci atît cît să restabilim inte­
gritatea şi să putem consolida obiectul. 

Ca o concluzie finală, accidentele de epocă au provocat patrimoniului 
ceramic grave deteriorări afectînd atît forma cît şi aspectul estetic dar 
mai ales valoarea artistică a pieselor. 





INCERCARI DE ADAPTARE A UNOR MATERIALE 
ŞL TEHNOLOGII NOI IN RESTAURAREA LEMNULUI 

CORNELIU PIRIU 

Munca de zi cu zi din cadrul laboratorului restaurare lemn din Su­
ceava, a pus în faţa colectivului o serie de probleme care cereau rezol­
vări ir:pe.diate :şi soluţii inedite. 

Consultarea materialelor documentare din domeniul restaurării prac­
tice, de chimie şi tehnologie chimică, precum şi din alte domenii conexe 
diverse, a dus la soluţionarea parţială sau totală a cîtorva bariere ivite 
în practicarea restaurării lemnului. În rîndurile care urmează vom pre­
zenta cîteva din rezolvările din ultimul an, aplicate direct în restaurarea 
obiectelor cu suport material lemnos, sau care urmează a fi aplicate de 
acum înainte. 

1. Reglarea gradului de mat al peliculelor de lac protector. 

Piesele din lemn intrate în fluxul de restaurare, se patineac;2 în 
final şi se acoperă cu un strat protector de lac. În practica restaurării este 
utilizat lacul nitrocelulozic de tip L 002-2 (lucios) sau L 002-70 (mat). 
Aspectul lucios care rezultă după peliculizare, nu mai sugerează vizita­
torulul vechimea şi autenticitatea piesei originale. Întrucît în mai multe 
rînduri am primit solicitarea şi observaţia ca lacul fnal să fie cu un 
grad de mat controlabil, am trecut la încercări care să dea rezultatele 
solicitate. Întrucît silicea coloidală, care se utiliza pînă acum ca agent de 
matisare, este material din import, am trecut la testarea produselor din 
clasa cerurilor microcrlstaline. Dintr-o gamă de cîteva produse testate, 
care trebuiau să îndeplinească mai multe condiţii : 

să producă matizarea controlată a peliculei protectoare ; 
să fie din producţia internă ; 
să fie ieftin ; 
să se găsească uşor, 

s-a reţinut produsul cunoscut în comerţ ca "ceară de parchet", care în­
deplineşte toate cerinţele mai sus formulate. 

Produsul este aplicat la ora actuală în mod curent în laboratorul 
nostru pentru piesele de lemn ce trebuiesc restaurate sau conservate, 
utilizarea lui satisfăcînd şi principiile restaurării (reversibilitate, stabili­
tate în tmp, compatibilitate, etc.). 
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2. Patinarea cu lacuri pigmentate cu coloranţi lichizi transparenţi. 

Pornind de la principiul reversibilităţii şi avînd în vedere că proce­
deul clasic (tîmplăresc) de colorare a lemnului cu baiţuri (soluţii în apă 
sau alcool de. coloranţi pulbere) contravine acestui principiu, s-a trecut 
la studiul teoretic şi practic, pentru rezolvarea problemei. 

Dintre toţi coloranţii testaţi, singurii care au răspuns cerinţei prin­
cipale de a nu estompa desenul lemnului, au fost coloranţii lichizi din 
seria 227, produşi de CCPALV - Policolor, Bucureşti .şi preparaţi la ora 
actuală de laboratorul de resort al ICPIL - Pipera, Bucureşti. 

Coloranţii sînt compatibili între ei, putîndu-se amesteca în orice pro­
porţie în vederea realizării nuanţei dorite pentru patinare,a piesei în lu­
cru. Se pot amesteca atît în lacuri, în vederea patinării-peliculizării, cît 
şi î:1 răşinile de completare. 

3. Utilizarea plastifianţilor esteri la reglarea durităţii răşinilor 

RestaurarE'a lemnului presupune şi operaţia de completare a unor 
zone cu material de constituţie deteriorat sau chiar lipsă. În acest scop, 
în laboratorul nostru utilizăm în mod curent răşinile poliesterice de tip 
NESTRAPOL 220 V şi NESTRAPOL 450. Fiind răşini cu polimerizare 
tridimensională, au în final o duritate apreciabilă, prezentînd şi feno­
menul de casanţă, în condiţii de şocuri fizica-mecanice. 

În vederea îmbunătăţirii proprietăţilor fizica-mecanice, am avut în 
vedere utilizarea unei clase de plastifianţi care să prezinte următoarele 
avantaje : 

- compatibilitatea cît mai bună cu ră.şina utilizată ; 
- lărgirea domeniului de elasticitate al răşinii ; 
- manevrabilitatea comodă, fără riscuri de intoxicare pentru res-

taurator; 
- produs fabricat în ţară, deci procurare fără probleme deosebite. 
Plastifianţii esteri s-au dovedit cei mai buni, răspunzînd cerinţelor 

de mai sus. Din clasa plastifianţilor esteri, am utilizat în practică două 
produse: 

- DBF (dibutilftalatul) şi 
- DOF (dioctilftalatul), separat sau în amestecuri cu proporţie bine 

determinată. 

Rezultatele sînt extrem de favorabile, urmînd ca după definitivarea 
tehnologiei să se treacă la aplicarea în practică curentă a resturării lem­
nului din laboratorul nostru. 

4. Masă plastică de ampretarei ca înlocuitor de cauciuc siliconic. 

Nu de puţine ori, în timpul restaurării, acolo unde avem motive re­
petabile, se utiliz.e.ază tehnica copierii şi multiplicării, prin ampretare cu 
cauciuc siliconic. Fiind material din import, am căutat, prip studii teo:-
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retice şi încercări practice, să găsesc un material care în cantităţi conve­
nabile să poată fi preparat în condiţiile unui laborator cu dotare medie. 

Produsul este un elastomer pe bază le PVC granule plastifiat, cu 
adaosuri pentru stabilitate termică şi pentru creşterea modului de elas­
ticitate. Proprietăţile lui ,pînă la ora actuală, arată că puterea de ampre­
tare creşte odată cu scăderea modului de elasticitate, avînd în acelaşi 
timp un indice de contractibilitate scăzut. Stadiul actual al experimen­
tărilor îl recomandă ca utilizabil în domeniul restaurării lemnului, ce­
ramicii şi metalului, întrucît produsul se obţine la circa 160° O, turnîn­
du-se cald,răcindu-se însă foarte repede (circa 2-5 minute). Experimen­
tările ulterioare au în vedere stabilirea tehnologiei definitive şi clarifi­
carea tuturor problemelor de amănunt cu privire la proprietăţile şi apli­
carea materialului de ampretare. 

In etapa actuală, se mai află în diferite faze de experimentăl'l şi 
alte produse, care ar putea fi utilizate în restaurare, .şi anume : 

- Emailuri cu aplicare la rece (transparente sau opace, într-o gamă 
mare de nuanţe şi culori). 

- Răşini sintetice termoradiante, utilizabile la termostatarea şi 

încălzirea soluţiilor şi lichidelor folosi te în diferitele faze ale restaurării. 
Răspunsul lor la principiile restaurării, va fi verdictul aplicării lo:r 

în munca zilnică din restaurare. 





ŞTIINŢELE NATURII, GEOGRAFIE 

REGIONAREA CLIMATOLOGICA ŞI POTENŢIALUL 
EII ECONOMIC IN JUDEŢUL BOTOŞANI 

GHEORGHE SLA VIC 

Cercetările climatologice în România sînt strîns legate de dezvoltarea 
unor ramuri ale economiei naţionale cu caracter tradiţional, ca agricul­
tura, transporturile, construcţiile, telecomunicaţiile şi de asemenea de 
preocupările pentru asigurarea sănătăţii publice etc. Tot mai mult în 
ultima perioadă se acordă o atenţie sporită folosirii surselor noi de ener­
gie solară, geoterm:că, a biogazului şi biomasa, precum şi luării tuturor 
măsurilor pentru asigurarea în agricultură a unor producţii sigure şi sta­
bile a întregii suprafeţe agricole a ţării. 

Acestea au fost considerentele că în ultimii ani ne-am ocupat de 
regionarea climatologică a judeţului Botoşani. 

Datorită aşezării geografice a judeţului Botoşani în partea de nord­
est o României, vecinătăţii lui cu Marea Cîmpie Rusă, precum şi deschi­
derii largi spre nord .şi nord-:_f'st, unde masele de aer au o largă circulaţie 
din direcţiife amintite, clima acestui judeţ are caracteristicile climatului 
temperat continental şi chiar continental exces:v. Aceste caracteristici 
sînt date de valorile medii multi-anuale ale elementelor climatologice, 
dar mai ales de valorile absolute. Dacă valorile medii ale temperaturii 
aerului sînt cuprinse între 7,5°-9,2° C, precipitaţiile medii anuale între 
490-700 mm, extremele apsolute sînt mult mai mari. Astfel! tempera­
tura minimă absolută la Botoşani a înregistrat valori de -30,3"' C în 
ianuarie 1963" iar cea maximă absolută d~ 39,4° C în august 1952, am­
plitudinea absolută apropjndu-se 70° C. Şi în ce priveşte precipitaţiile at­
mosferice trebuie menţionat că au fost ani cînd cantităţile aq trecut cu 
mult peste valorile medii multianuale (între 480-600 mm). Spre exemplu, 
în anul 1912 la Botoşani, au căzut precipitaţii însumînd 964 mm; la 
Tudora, în 1932 s-au înregistrat 1259 mm; la Vorona în 1974 au căzut 
812,4 mm. Valorile minime anuale de prec~pitaţii sînt cu mult mai mici. 
Aşa de exemplu : la Botoşa:1i au căzut 344,6 mm preciptaţii (1964), la 
Vorona 464,1 mm (1963), la Tudora 290,0 mm (1965). Desigur, am mai 
putea continua cu aceste extreme pentru a arăta caracteristicile clima­
tului temperat continental propriu acestui ter~toriu. Asemenea aspecte 
le surprindem şi la celelalte elemente climatologice. Dacă poziţia geo­
grafică determină aspecte climatice de ansamblu ale judeţului Botoşani 
- orografia - prin orientarea şi expunerea generală şi de amănunt a 
culmilor de dealuri, a văilor, ca şi prin deosebirile altitudionale dintre 
culmi şi văi - generează o serie de diferenţieri climatice demne de sem-
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nalat atît sub aspect teoretic cît .şi practic, şi cunoscute de diverşi spe­
cialişti ai judeţului Botoşani. 

1. Subdistrictul climatic de dealuri înalte. 

(Dealullvrare - Tudora, Bealul Bour, Dealul Hăpăi) 
În acest subdistrict clima are unele caracteristici asemănătoare celei 

din Podişul Dragomirna şi celei a Fălticenilor (temperaturi medii şi ex­
treme moderate, · dlnamica activă a aerului, volumul precipitaţiilor de 
peste 600 mm). Acest subdistrict se deosebeşte de regiunile Podişului 
Sucevei prin aceea că fiind situat în contact direct cu masele de aer con­
tinentalizate ce se deplasează dinspre NE şi SE spre Podişul Sucevei -
are şi unele stări de vreme! şi de climă asemenea celor din Cîmpia Mol­
dovei.Aşaseexplică faptul că deşi Dealul Mare - Tudora are o altitu­
dine absolută de aproape 600 mm, pădurea de fag de aici are o răspîn­
dire mult mai redusă decît cea din Podişul Dragomirnei. 

2. Subdistrictul f:limatic de înşeuări. 

(Bucecea, Vorona) ocupă o suprafaţă destul de extinsă între Dealul 
Mare· - Tudora şi Dealul Bour, suferind o influenţă mai puternică a 
maselor de aet continentalizate. Temperatura aerului are valori medii 
anuale de 8°-8,3~ C. Precipitaţiile atmosferice sînt sub 600 mm pe an, 
vînturile dominante sînt cele dinspre vest şi dinspre nord-est. Primăvara 
zăpada se topeşte aici cu 4-5 zile mai devreme ca în subdistrictul cli­
matic de dealri înalte. Prin formarea lacului de acumulare de la Buce­
cea acest subdistrict climatic obţine cîteva caracteristici proprli şi anume : 
luciul apei frînează procesele de încălzire a atmosferei, aerul se îmbo­
găţeşte puţin cu vapori de apă. 

3. Subdistrictul climatic de dealuri joase). 

(Dealul Cozancea - Guranda şi Dealul Ibăneştilor). 
Altitudinea şi poziţia acestor dealuri în cadrul judeţului fac ca va­

lorile elementelor climatice să fie moderate. Temperatura medie a aerului 
este în jur de 7,5°-8° C. Cantitatea medie anuală a precipitaţiilor este 
cuprinsă ÎI)tre 550-600 mm iar vînturile dominante sînt cele .dinspre 
nord-vest şi nord-est. 

4. Subdistrictul climatic de depresiune de contact. 

(Depresiunea Dorohoi - Boto.şani). Prin altitudinea absolută a re­
liefului şi prin poziţia pe care o ocupă această depresiune, subdistrictul 
se caracterizează printr-un climat tempart excesiv în raport cu subdis­
trictele vestice .. Oscilaţiile termice absolute sînt mai accentuate. (Boto­
şani -30,3° C în ianuarie 1963 şi +39,4° C în august 1952). 
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Aici sînt suficient de puternice inversiunile de temperatură mai ales 
în perioadele reci ale anului. Vînturile dominante sînt cele dinspre NV, 
urmate de cele dinspre SE. 

5. Subdistrictul climatic de cîmpie deluroasă. 

Ocupă trei porţiuni din Cîmpia Moldovei sau Jijiei, avînd un climat 
temperat continental. Temperatura aerului are valori medii cuprinse 
între 8,5°-9,2" C. Vara se înregistrează cel0. mai mari valori medii lu­
mare (în luna iulie 19°-21° C). Lunile de primăvară şi de toamnă au 
valori cuaproximatic 0,5°-1° C mai ridicate ca în celelalte subdistricte 
climatice. Precipitaţiile atmosferice sînt suprinse între 450-500 mm anual, 
aici vînturile dominante sînt cele dinspre NV şi SE, cu o frecvenţă lu­
nară a vitezei vînturilor de la 2 m,'s pînă la 15 m,' - destul de ridicată. 
(Vezi tabelul nr. 1). 

6. Subdistrictul climatic de şesuri şi lunci ale Siretului şi Prutului. 

Cea mai importantă caracteristică climatică a acestui subdistrict este 
aceea de canalizare a principalelor mase le aer frecvente în această parte 
a ţării. Şi aici există multe inversiuni de temperatură ca şi în depresiu­
nea Dorohoi - Botosani. 

Amplitudinele t~rmice absolute sînt destul de mari. Cantităţile de 
precipitaţii utmosferice sînt cuprinse între 500-560 mm anual. Viteza 
medie a vîntului are valori cuprinse între 2-6 m,s, şi suficient de frec­
vent sînt vînturile cu viteză de la 6-15 m ·s. 

Direcţiile dominante ale vînturilor sînt dinspre nord, nord-vest şi 
sud-est. Din cele arătate mai sus, se constată existenţa unor subdistricte 
climatice care suprapuse cu factorii fizica-geografici locali .şi în special 
cu relieful - omgrafic - asigură condiţiile climatice şi pedoclimatice 
corespunzătoare dezvoltării unui covor vegetal care are un anumit po­
tenţial economic pentru teritoriul judeţului Botoşani. 

Fiecare din subunităţile fizico-geografice şi respectiv a subdistric­
telor climatice, au pdsajul şi potenţialul lor economic propriu. Astfel în 
regiunea dealurilor de la est de Valea Siretului (D. Hapăi, D. Bour, Şeile 
Bucecea - Vorona, D. Mare - Hîrlău), situate în partea vestică a jude­
ţului, cu cele mai mari înălţimi medii şi absolute (D. Bour - 429 m, D. 
Mare - Hîrlău - 593 m), cu o climă mai rece şi mai umedă, pădurea 
de foioase, respectiv fagul şi stejarul are condiţii bune de dezvoltare 
ocupînd suprafeţe importante. Avînd în vedere însă că suprafaţa acestui 
areal este mai mică faţă de celelalte regiuni din judeţ, aici se impune 
mărirea şi chiar intensificarea plantăril.or suprafeţelor libere cu fag şi 

stejar. 
Există condiţii prielnice de dezvoltare a culturilor de porumb, se­

<'.ară, cartofi. sfeclă de zahăr si in~ ori livezi de pruni şi peri. 
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Fragmentarea şi energia moderată a reliefului, pe alocuri cu aspect 
de platouri, îngăduie folosirea mijloacelor mecanice în muncile agricole. 
În subdistrictul climatic din Cîmpia deluroasă a Moldovei sau C'î.mpla 
Jijiei, cu un relief mai coborît (altitudinea medie 100-150 m) cu o climă 
ce se caracter~zează prin temperaturi mai ridicate (8,5°-9,5" C medie 
anuală), are o vegetaţie de silvostepă .şi de stepă iar reţeaua hidrografică 
destul de săracă în apă. 

Aici abundă însă lacurile (hzurile - peste 125 iazuri) tare au o 
deosebită importanţă pentru culturile agricole şi pisclcultură. 

Condiţiile climatice de aici, respectiv soiurile dominante din cate­
goria cernoziomurilor sînt propice culturilor şi în primul rînd cerealelor 
(grîu, porumb, floarea soarelui, cartoful, a viţei de vie, etc). Aşa cum 
prevede Hotărîrea Conferinţei Organizaţiei Judeţene de partid, aici există 
suficiente condiţii şi posibilităţi pentru înfăptuirea programului de cul­
turi intensive în baza căreia trebuie să se obţină o producţie medie la 
ha de 20 tone porumb ştiuleţi pe o suprafaţă de 17 000 ha, 5 000 kg grîu 
pe 28 925 ha, 8 000 kg pe 2 400 ha. Sigur că pe lîngă cunoaşterea 
amănunţită a condiţiilor climatice şi a variaţiilor acestora, pentru 
aplicarea sarcinilor ce ne revin din Programul naţional privind asigu­
rarea unor producţii sigure şi stabile în orice condiţii climatice, se vor 
lua unele măsuri pentru executarea lucrărilor· de combaterea eroziunii 
solului pe o suprrafaţă de 7 500 ha în 1985 şi 71 831 ha în peioada 1986-
1990, amenajarea pentru irigaţii a 3 500 ha în 1985 şi 57 503 ha în 1986-
1990, folosirea integrală a tuturor resurselor de îngrăşăminte organice de 
la unităţile agricole şi gospodăriile populaţiei. Luncile rîurilor Siret L-Şi 
Prut ori a celor mai mici ca Başeu, Jijia, au un potenţial economic des­
tul de mare, dat nu atît de condiţiile de climă şi de sol, ci mai ales de 
prezenţa în cuprinsul lor a apei rîurilor, care este folosită în irigarea 
culturilor direct sau prin intermediul lacurilor de acumulare. Un poten­
ţial economic important şi încă nevalorificat pentru judeţul BotoşanL îl 
reprezintă şi energia vînturilor. Din analiza datelor de la staţiile meteo­
rologice existente în judeţ (Botoşani, Dorohoi, Avrămeni, Răuşeni) re­
zultă că frecvenţa anuală a vînturilor variază în medie între 60-86%, 
iar viteza medie de la 2 m/s pînă la 15 m/s, depăşind 500fo din numărul 
anual de cazuri (vezi tabelul nr. 1). 

Pe văi şi mai ales pe dealurile şi interfluviile înalte, frecvenţa şi mai 
ales viteza vînturilor este mai mare. În aceste condiţii considerăm că .şi 
aici energia vînturilor poate fi folosită prin intermediul marilor sau uzi­
nelor eoliene mici. Din analiza hărţii topografice din 1894, am găsit în 
actualul judeţ Botoşani 11 mori de vînt (dintre care 7 notate prin sem­
nele caracteristice şi 4 prin topice), Dealul Lanu Morii, la NV de Tru­
şeşti ; Dealul deasupra Morii Negre, la NNE de satul Bîrsăneşti - Gu­
randa; Dealul Moara dintre ogoare, la N de satul Stînca - Ştefăneşti şi 
Dealul Morii, la NV de satul Corni. Mai facem menţiunea că la sfîrşitul 
secolului al XIX-lea pe teritoriul cuprins între rîurile Siret şi Prut, deci 
in întreaga Moldovă, existau peste 320 mori de vînt. O dovadă că aceste 
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elemente erau valorificate este şi faptul ca m actualul judeţ Botoşani 
pe harta topografică din 1894 existau 52 mori de apă, pe Jijia, pe aflu­
enţii ei, pe Siret ~i Prut. 

Sigur, că prin construirea unor centrale oeliene nu se rezolvă ne­
cesarul energetic al judeţului, dar multe din nevoile locale (de măciniş, 
tocarea furajelor pentru vite, pomparea apei, producerea unor cantităţi 
mici de energie) se pot acoperi cu succes, mai ales că noile uzine eoliene 
au un randament ridicat şi piesele pentru construire se produc în ţară. 

De altfel, această acţiune începută în ţară şi astfel de uzine simple 
funcţionează de cîţiva ani în Bărăgan, Dobrogea, la Sf. Gheorghe în Delta 
Dunării, în Ceahlău la 1820 m, la Palas - Constanţa. 

TABEL NR. 1 

Frecvenţa lunară a vitezei vînturilor (Dfo) in judeţul Botoşani 
(cu viteze de la 2 m/s pînă la peste 15 IT_l/S) 

1961-1980 AVRAMENI 

luni 
valori D I F M A M I I A s o N An 

medii 70,9 73,4 75,9 72,6 74,1 70,1 67,5 62,1 61,3 63,3 66,1 69,2 68,9% 
maxime 95,1 96,0 97,3 96,0 99,0 96,8 85,8 87,1 85,5 85,0 85,5 92,5 
minime 42,7 52,4 42,8 51,6 54,2 40,3 50,8 45,2 43,5 44,2 53,2 45,8 

1961-1980 BOTOŞANI 

luni 
valori D I F M A M I I A s o N An 

medii 53,2 52,4 61,6 58,9 61,7 58,9 55,8 50,8 47,6 43,3 49,2 55,0 54,0% 
maxime 78,2 81,5 81,2 78,2 81,6 80,0 75,8 72,6 70,9 72,5 77,4 76,7 
minime 31,4 32,2 39,3 42,7 39,2 42,7 36,7 28,2 33,1 20,0 36,6 38,3 

1962-1980 DOROHOI 

luni 
valori 

medii 
maxime 
minime 

D I F M A M I I A s o N An 

64,5 58,9 65,2 66,1 66,7 66,1 63,2 61,3 54,8 55,0 58,1 63,3 61,9% 
77,4 82,3 87,5 81,5 86,7 87,9 85,8 82,3 72,6 74,1 75,0 86,7 
33,9 33,9 43,8 50,8 35,8 46,8 44,2 31,4 33,9 25,8 27,4 41,7 





CONTRIBUŢII LA CUNOAŞTEREA CARACTERISTICILOR 
BIOECOLOGICE ŞI RĂSPÎNDIRII POPÎNDAULUI 

(CITELLUS CITELLUS L. 1766, RODENTIA) ÎN ROMANIA 

IOAN DANILA 

a) Caracterizarea bioecologică. 

Popîndăul are o valenţă ecologică mică deoarece trăieşte numai în 
anumite ecotopuri ; este deci o specie stenotopă, deşi ocupă staţiuni din 
cîmpia litorală pînă pe păşunile alpine. După biotopii şi biocenozele din 
2are face parte este o specie stepică şi silvostepică. 

Din punctul de vedere al relaţiilor cu factorii de mediu, popîndăul, 
fiind legat de terenurile deschise din stepe şi silvostepe, este fotofil, 
animal diurn, cu activitatea biologică maximă în timpul zilei, între orele 
7-19, în funcţie de temperatura aerului de la suprafaţa solului. Un nu­
măr redus de indivizi din unele populaţii pot începe activitatea de la 
suprafaţă chiar la ora 6,30 şi o pot încheia la 19,30 în unele zile din 
iulie. 

La această specie temperatura mediului ambiant este considerată 
factorul esenţial pentru desfăşurarea metabolismului, de care depinde 
întreaga activitate vitală. După limitele temperaturii maxime din timpul 
verii (15-20°C) este considerat mezoterm, iar după limitele din timpul 
iernii (0-15°C), microterm. Aceste limite situează popîndăul între ho­
meoterme - vara ~i poikiloterme - iarna, adică este heteroterm (Pop, 
1977). Unii autori însă, datorită hibernării, includ popîndăul în grupe 
poikilotermelor. 

Biocenozele în care-şi desfăşoară foarte bine activităţile vitale ni-l 
arată a fi prin excelenţă xerofil, dar se adaptează, din acest punct de 
vedere, destul de bine şi în biocenozele mezofile. Observaţiile noastre 
ne arată că din această cauză pot intra, în timpul activităţii diurne, în 
biocenozele higrofile pentru procurarea hranei din acestea sau le tra­
versează în acelaşi scop. 

Depăşirea prea mare a gradului de umiditate sub formă de preci­
pitaţii poate fi fatală pentru individ şi populaţie după cum în ecotopu­
rile cu un deficit sezonier accentuat, asociat cu temperaturi ridicate, 
poate declanşa .nt• aJ'ca în es'ivare, această stare fiind cea mai impor­
tantă şi ultima formă dP adaptare la uscăciune (Picoş, 1976; Năstăsescu, 
Ceauşescu, 1976). Fs1ivaţ;a a fost observată de autorii străini; în Ro­
mânia, în ultimele 3 decenii, de cînd ne ocupăm de această specie, nu 
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am surprins această manifestare. Putem considera că singura perioadă 
propice intrării popîndăului în estivaţie, în Moldova, a fost în timpul 
secetei din anii 1946-1947. Afirmaţia lui Călinescu (1956) este posibilă 
doar în sudul ţării în biotopii cu soiuri uşoare care se înfierbîntă uşor 
vara .şi numai la o parte din indivizii populaţiei care au acumulat sufi­
"i.ente rezerve· de grăsime. 

Relaţiile cu factorii edafici au fost mai puţin studiate. Observaţiile 
noastre arată că dintre aceştia pînza freatică influenţează în mod direct, 
iar ceilalţi au acţiune indirectă. Obişnuit, el ocupă toate tipurile prin­
cipale de sol de la cele nisipoase şi pietroase pînă la cele mai valoroase 
pentru agricultură (cernoziomuri). Temporar, în perioadele de secetă cînd 
are loc extinderea suprafeţelor ocupate de populaţiile în care numărul 
indivizilor este sporit, ocupă chiar şi solonceacurile şi soloneţurile în 
care pînza freatică, în aceste perioade, scade foarte mult. Realizînd la 
suprafaţă numai hrănirea, iar celelalte activităţi în sol, popîndăul este 
un mamifer tipic geofil. 

Factorii geografici, în care sînt incluse formele de relief, altitudinea, 
e_xpoziţia şi gradul de înclinare a pantelor, par a nu avea influenţă asu­
pra popîndăului pe întinderea arealului. La noi ocupă toate formele de 
relief, exceptînd munţii, în care sînt prezente staţiunile specifice. Pan­
tele înierbate cu expoziţie sudică, sud-estică şi sud-vestică sînt întot­
deauna ocu12ate, populaţiile avînd o mai mare densitate, în timp ce pan­
tele cu expoziţie nordică sînt mai puţin populate, unghiul radiaţiei so­
lare fiind un factor al răspîndirii popîndăului. De asemenea, precizăm 
că microrelieful are importanţă în modul de ocupare a biotopilor de 
către indivizii populaţiei. 

Dintre factorii biotici - destul de puţin studiaţi la această specie -
în competiţia pentru hrană am găsit că principalii concurenţi sînt ani­
malele domestice· care păşunează, dar în urma acestora îi rămîne sufi­
cientă hrană. Observaţiile noastre asupra concurenţei cu celelalte specii 
de rozătoare, de aceeaşi mărime sau mai mici, 'ne arată că popîndăul 

are ca duşman natural hîrciogul (Cricetus cricetus) şi este duşman natu­
ral pentru speciile de şoareci de cîmp care trăiesc permanent sau vin 
temporar pe păşune, pentru chiţcani, cîrţiţă şi pui de arici (Dănilă, 1981). 

În cadrul relaţiilor de parazitism se cunosa pe popîndău atît ecto­
paraziţi (acarieni, pureci ş.a.) cît şi endoparaziţi (helminţi) (Chi?"iac, Dă­
nilă, 1983). 

-în poştura de consumator primar, popîndăul este considerat pre­
ponderent un fitofag putînd fi încadrat deopotrivă în subdiviziunile : 
granivor (Popescu, 1972), erbivor, frug!vor. Dintre formele biologice de 
plante popîndăul consumă terofite, hemicriptofite, geofite cu bulbi, cu 
rizomi şi cu tuberculi, şi mai rar, camefite (Dănilă, op. cit.). 

Conswnînd un număr însemnat de insecte şi alte nevertebrate 
(viermi, gasteropode, miriapode) şi chiar vertebrate (batracieni, reptile, 
pasan-ouă, pui, adulţi răniţi - rozătoare mai mici :şi insectivore (cîr­
tiţa, chiţcani şi pui de arici), popîndăul poate fi considerate un zoofag 
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nespec:nlizat. După numărul mar.e de specii pe care le consumă este 
un polifag. În dezvoltarea ontogenetică şi chiar pe parcursul fiecărei 
perioade de activitate popîndăul începe prin a fi stenofag, apoi devine 
eurifag ca din nou să se apropie de stenofagie (Dăni'lă, op. cit.). 

Prin activitatea de săpare a galeriilor, din care rezultă muşurooiele 
de la suprafaţa solului, popîndăul, alături de cîrtiţă (Talpa) şi orbetE~ 
(Spalax), participă intens la realizarea succesiunilor biocenozelor, în spe­
cial succesiunile zoogene ( Pop, 1977 ). După propriile observaţii am gă­
sit că pe muşuroaie germinează şi cresc mai uşor puieţii de arbuşti 
(Crataegus, Prunus spinosa ş.a.) şi specii de plante ruderare ca : urzica 
vie (Urtica dioica), ştirul (Amaranthus retroflexus), loboda (Chenopodium 
sp.), urda vacii ( Lepidium draba) ş.a. care schimbă, pe suprafeţe însem­
nate de păşune, asociaţiile floristice. 

Fiind legat de galer~ile .şi teritoriul său, popîndăul este prin exce­
lenţă sedentar. El p?răseşte teritoriul numai cînd este obligat de ridi­
carea pînzei freatice, inundaţii şi desţeleniri. Extinderea suprafeţei lo­
cului de trai o realizează tineretul. 

Popîndăul ca şi celelalte rozătoare, este un focar natural pentru un 
număr relativ mare de boli ale animalelor de vînat, domestice şi pen­
tru om, transmise direct sau prin intermediul ectoparaziţilor din fauna 
de cuib. 

b) Răspîndirea popîndăului în România 

Istoric 
Primul naturalist român care ne face cunoscută existenţa popîndău­

lui în România este C~hak (1837). Mai tîrziu, Hermann (1837) .şi Bielz 
(1888)- citaţi de Călinescu (1956)- au semnalat prezenţa popîndăului 
în diverse zone, cu excepţia Cîmpiei Ardealului. Miller (1912) ,şi Cehov­
schi (1927), semnalează prezenţa unor exemplare tipice în Dobrogea,, 
Moldova şi Bihor şi, respectiv, în "şesul Sucevei şi apropierea Rădău­
ţilor". 

Într-o suită de lucrări Călinescu (1927, 1931, 1934, 1934 b, 1935, 1942, 
1946, 1956 şi 1969) se opreşte şi asupra răspîndirii, î'n ultima prezen­
tîndu-ne şi o hartă cu arealul· popîndăului din România. Dintre lucrările 
mai vechi menţionăm şi lucrarea lui Vasil:iu (1937 ). 

O altă hartă a răspîndirii popîndăului în România o găsim în lu­
crarea autorilor Marche$ şi Theiss (1958). Referiri asupra răspîndirii 

popîndăului mai găsim în lucrările Marcheş şi col. (1954), Cornelson D. A. 
col. (1955), Dănilă (1969, 1981, 1982) Ausliinder, Hellwing (1957), Hell­
wing Schnapp (1960), Popescu (1968), Popescu, Barbu (1964), Ionescu 
(1963), Hamar, Csak (1969), Hellwing (1960), Papadopol, Ghizelea (1965), 
Rădulescu (1972), Simionescu (1965), Simionescu, col., (1966), Valenciuc 
(1968), Murariu (1976 a, 1976 b), Hamar (1960, 1965), Hamar, Sutbva 
(1963), Valenciuc, Dănilă (1978). 
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Metoda de lucru 

Pentru stabilirea răspîndirii popîndăului am efectuat numeroase 
deplasări pe curbura externă a Carpaţilor urmărind să conturăm limi­
tele răspîndirii pe orizontală şi, mai ales, pe verticală. Ne-am mai de­
plasat în diverse zone din Moldova, Dobrogea, Bărăgan, Oltenia şi din 
partea vestică a ţării, pentru a observa d~versitatea biotopilor în care 
habitează, precum şi pentru depistarea eventualelor goluri m31i mari în 
interiorul arealului. 

La stabilirea limitelor răspîndirii ne-am folo;;lt şi de informaţiile 
primite de la biologi din muzee, vînători, agronomi ş.a. Limita interi­
oară a arealului în Subcarpaţii Moldovei am stabilit-o deplasîndu-ne 
din biotop în biotop pe o linie în zig-zag. Acolo unde timpul nefavo­
-rabil nu ne-a permis observarea animalelor în activitate, am căutat ur­
mele activităţii de săpare ca dovadă certă a existenţei în acel biotop, 
aprecilnd după aceasta şi efectivul populaţiilor. La sfîrşitul deplasărilor 
noastre pe teren, între anii 1973-1985, suma biotopilor controlaţi este 
de peste 650, numărul mai mare fiind în Moldova. 

Rc1spîndirea pe orizontată 

Limita exterioară a arealului popîndăului în România se confundă 
cu hotarele ţării în regiunile periferice în care există, exceptînd Mara­
mureşul şi Bucovina (la nord), Carpaţii Meridionali, (la sud) şi Delta 
Dunării. Limita interioară de pe curbura externă a Carpaţilor a fost 
obiectivul principal al cercetărilor noastre şi este figurat pe hartă îm­
preună cu limita la care se afla cu 2-3 decenii în urmă (fig. 1). 

În partea nord-vestică a ţării am constatat - între anii 1976-1983 
- că popîndăul este pe cale de dispariţie din mai mulţi biotopi de la 
-limita nordică .şi anume : Halmeu, Micula, Livada şi Botiz. Primele 
populaţii mal puternice care ar putea să devină limita nord-vestică . a 
·arealului din Cîmpia Someşului le-am întîlnit la Mădăraşi, ceea ce ne 
arată că limita din această cîmpie se deplasează la est pe Valea Crasnei 
şi a Eriului pe un sol nisipos şi nisipo-lutos. Astfel limita veche - men­
.ţionată în literatură pentru vestul ţării - este depăşită spre est şi se 
menţine cobbrînd spre sud prin localităţile: Ardud, Beltiug, Acîş, Săcă­
şeni, Tăşnad, ocoleşte Dealul Barcăului, revine la Marghita, Sîrbi şi 
_Tileagd. De asemenea, ocoleşte Dealurile Ghipe.şului la Tinca, revine la 
Holod, Ceica şi chiar în împrejurimile Beiuşului, ocolind Munţii Codru­

. Moma şi intră în Depresiunea Zarandului pe linia Pîncota-Chioroc, după 
care intră în Cîmpia Vingăi prin partea estică, la Lipova, Dealurile 

'Lipovei fiind ocolite pe la Alioş şi Fiblş. Intră în Cîmpia Lugojului pe 
la Lucareţ, spre Mîneştiur, la vest de Făget, Bucovăţ, Căvăjdia, Drago-
mireşti', trece peste Dealul Silagiului la Vermeş, Fizeş din Cîmpia Gă­

. taiei. De aici intră în Cîmpia Caraşului pe la Iamu Mare, Grădlnari, 
Otaviţa, Răcă.şdia, Nicolinţ. Aici linia este întreruptă de Carpaţii Meri­
dionali. Dincoace de ei îl găsim imediat pe Platforma Strehaia începînd 
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cu împrejurimile municipiului Drobeta - Turnu Severin, de unde li­
mita urcă spre Ohaba, Strehaia şi se menţine aproximativ la aceeaşi 
latitudine tr_ecînd prin Jilţu, Poiana, Veleşti, Bălceşti, Ştefăneşti şi mai 
sus pe malul stîng al Oltului la Dumitreşti. De aici coboară spre Curti­
şoara, ocolind deci Platforma Cotmeanei şi Cîmpia înaltă a Piteştilor 
pc la Potcoava, Stolnici, Teiu, intră în Cîmpia Tîrgoviştei la Cobia. Mai 
departe, limita găsită de noi aproape se suprapune, pînă spre Rîmnicu­
Sărat, pe cE'a menţionată de Călinescu, adică trece prin Săcuieni, Fili­
peşti, Băicoi, Podenil Vechi, Ceptura, Tohani, Ulmeni, Pleşcoi, Grebănu. 

În Moldova, urcînd de la Rîmnicu-Sărat, limita trece pe la Cîn­
deşti, Cîrligele, pe lîngă Odobeşti, Panciu, Moviliţa, ocoleşte platforma 
Zăbrăuţi pe la Păuneşti, atinge din nou limita menţionată în lucrările 
amintite la Rugineşti, intră puţin pe valea Trotuşului, dar ocoleşte Dea­
lul Pietricica p2 la Pînceşti, Faraoani, ca apoi să intre pe lunea Bis­
triţei pe la Hemeiuş şi de aici să urce pe dealurile dinspre Frumoasa, 
Tazlău, Piatra Şoimului. La Piatra Neamţ îl găs~m pe Pietricica şi în 
apropiere pe Dealul Vulpii, apoi limita urcă spre Crăcăoani, Bălţăte.$ti, 
Tîrgu-Neamţ, Bogdăneşti, Baia, Cornu Luncii, Drăgoieşti, Ilişeşti, Todi­
reşti, Bădeuţi, Siret. 

Răspîndirea în Dobrogea, stabilită de noi, e'S'te aproximativ aceeaşi 
din literatură, doar că numărul localităţilor este mai mare şi în special 
spre Delta Dunării şi dunele marine dinspre Năvodari. Lipseşte din 
Delta Dunării şi de pe culmile mai înalte. şi împăduri te ale Munţilor 
Măcin. 

Ajuns în partea vestică a ţării, în Cîmpia Someşului, am căutat o 
expl~caţie plauzibilă şi verosimilă a lipsei popîndăului din Cîmpia Tran­
silvaniei. Analiza reliefului şi a biotopilor din această regiune ne-a con­
dus la concluzia că în România nu numai munţii, ci, şi dealurile împă­
durite înalte de 550-600 m sînt o barieră naturală pentru popîndău, 
în cazul nostru fiind vorba de Dealurile Sălajului şi Dealurile Clujului. 
Acoperite cu păduri foarte dese şi depresiunile Almaş-Agrij, Lăpuşului 
şi Baia Mare, ca şi dealurile mai scunde dinspre cîmpiile de vest, alcă­
tuiesc împreună o barieră ce nu a putut fi străbătută de această specie. 
Aceeaşi situaţie este ·:'?i în partea sudică a Munţilor Apuseni unde Lunea 
Mureşului E;>ste străjuită de munţi şi dealuri înalte acoperite de păduri, 
iar luncile sînt inundate şi au pînza freatică frecvent ridicată sub 0,5 m 
ceea ce întregeşte bariera formată în cea mai mare parte de păduri. 

Cercetările din :vlunţii Vrancei nu confirmă prezenţa popîndăulul 
semnalat de Hamar (op. cit.), pe văile Milcovului, Putnei şi Suşiţa. Pre­
supunem că prezenţa lui a fost posibilă în timpul secetei din 1946-1947 
cînd a avut loc ultima invazie de mari proporţii în Moldova, după care 
a urmat retragerea Lmitei în afara Carpaţilor. Resturile fosile din Pleis­
tocen găsite la Rîpa, jud. Bihor (Hamar, Csak, op. cit.) ca şi cele din 
Wurm de la Coşeni, bazinul Sf. Gheorghe (Rădulescu, 1972) nu pot !fi 
o confirmare a continuităţii răspîndirii popîndăului în Carpaţii Româ­
niei, după cum nici perioada retragerii în limitele actualului areal încă 
nu se poate stabili. 
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O confirmare indirectă a prezenţei popîndăului în Munţii Vrancei 
poate s-o constituie faptul că în urmă cu 20 ani l-am găsit în judeţul 
Suceava cu mult mai aproape de curbura Carpaţilor faţă de limita ac­
tuală ; în 1966 exista în împrejurimile oraşului Rădăuti spre comuna 
Marginea, pe păşune şi pe marginea .şoselei, şi înspre Arbore şi Solca, 
la Bctoşana şi Caşvana, de unde limita cobora spre Berchişeşti, Sasca 
Mică, Rîşca (fig. 1). 

În cîteva cazuri din partea de nord a Moldovei şi d:n cea nord-ves­
tică a ţări, în Cîmpia Someşului, am ţinut seama de prezenţa popîndău­
lui pe căile de comunicaţie ; în felul acesta am inclus nu numai "arealul 
propriu-zis~', ci, şi "suprafaţa întregitoare a areal ului" (Bănărescu, 1970 ). 
Delimtarea ,,suprafeţei întregitoare a arealului" de "arealul propriu-zis", 
în cazul popîndăului, este ane·voioasă, aproape imposibilă, datorită fap­
tului că nu efectuează migraţii şi nici deplasări pentru hrănire pe dis­
tanţe mari în biotopi nespecifici în care să locuiască temporar. tŞiindu-se 
că pă.şunea este biotopul specific, se poate accepta ideea ca limita să 
fie dată de biotopii specifici în care participarea la înmulţire a indivizilor 
este în procent maxim spre deosebire de populaţiile din biotopii nespe­
cifici a căror existenţă îndelungată se datoreşte exodului de indivizi din 
biotopii specifici. Această situaţie o întîlnim în interiorul arealului, în 
Bărăgan şi Dobrogea, mai rar în Oltenia, unde ocupă lucerniere, trifoişti, 
suprafeţe ocupate cu borceeg şi chiar de cereale păioase. Cînd densitatea 
în biotopul specific este maximă rezistă şi în culturile prăşitoare chiar 
iriga te. 

Pe toată lungimea limitei interioare a arealului din România popu­
laţiile sînt slabe, cu efective reduse, ceea ce demonstrează că specia este 
în regres. 

De aceea schimbarea limitei interioare a arealului se poate modifica 
foarte uşor datorită factorilor de mediu energiei. Limita arealului va 
putea fi modificată peste ani şi datorită factorilor subiectivi cum ar fi 
spre exemplu dificultatea depistării celor cîţiva indivizi din cele mai 
multe populaţii situaţi adesea într-un colţ izolat al biotopului. speci­
fic ş.a. 

Modernizarea agriculturii şi a drumurilor naţionale şi comunale, re­
ducerea suprafeţei păşunilor ;şi regimul ploilor locale au determinat ru­
perea legăturii dintre locurile de trai, schimbîndu-se, astfel, distribuţia 

populaţiilor pe cuprinsul arealului sau chiar fălimiţarea unor populaţii, 
din ce~e mai multe rămînînd doar o mică parte. În acelaşi timp prin rea­
lizarea canalelor de irigaţii în Dobrogea şi Bărăgan, s-au restabilit legă­
turile dintre populaţii (fig. 1). Ploile torenţiale şi desţelenirea păşunilor 

degradate produc an de an goluri pe toată suprafaţa arealului. Deocam­
dată, o situaţie demnă de semnalat prin proporţiile ei este pe cale de a 
se produce în parte de nord a Moldovei, în împrejurimile oraşului Da­
rabani, unde lucrările anterioare semnalau o desime foarte fare a popu­
laţiilor cît şi o densitate mare a indivizilor din acestea. 
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Răspîndirea pe verticală. 

În afară de răspîndirea pe orizontală, la popîndău există şi a doua 
răspîndire - cea pe verticală. Datele noastre nu confirmă pe cele din 
literatură, care stabilesc limita maximă de 350 m altitudine. 

Plecînd de la malul Mării Negre, unde l-am găsit la 2-3 m de<'l­
supra nivelului măr;i, pc dunele de nisip slab înierbate de la Năvodari, 
în 1971, îl găsim spre interiorul arealului pe toate formele de relief pînă 
la Subcarpaţi. Altitudinea maximă depistată este de 450 m la Piatra 
Neamţ., pc Pietricica. Ca şi în răspîndirea pe orizontală, factorul Lmitant 
principal este tot pădurea. 

Concluzii 

1. În urma observaţiilor efectuate timp de peste două decenii în 
Moldova se stabileşte lipsa estivării la această specie. 

2. Observaţiile asupra relaţi;lor cu factori edafici, precizează că pînza 
freatică este un factor limitativ important al răspîndirii. Datorită aces­
tui factor în perioadele de secetă prelungită (1-3 ani) pot ocupa şi ti­
purile de sol solonceacurilc şi soloneţurile, acolo unde densitatea popu­
laţiei este mare. 

3. Se semnalează pentru prima dată că are ca duşman natural hîr­
ciogul (Cricetus cricetus) şi este duşman natural pentru speciile de şoa­
reci de cîmp, chiţcani, cîrtiţă şi pui de arici. 

4. Se menţionează prezenţa plantelor ruderare pe muşuroalele po­
pîndăului care contribuie la accelerarea succesiunii biocenozelor. 

5. Se stabileşte limita interioară de răspîndire actuală a popîndăului 
în România care este mai apropiată de curbura externă a Carpaţilor faţă 
de limita cunoscută pînă acum datorită depistării mai precise a popu­
laţiilor de la limita arealului, în majoritate cu un efectiv relativ miq 
deşi în realitate arealul se restrînge. 

6. În partea de nord - Maramureş Şi Moldova - au fost delimitate 
două suprafeţe ale arealului din care popîndăul este dispărut în perioada 
cercetată şi o a treia suprafaţă - împrejurimile oraşului Darabani -
în care au apărut goluri mari şi se manifestă a involuţie a speciei. De 
asemenea, goluri insulare am găsit în toate regiunile ţării, cu exceptia 
Bărăganului, datorate ploilor torenţiale. 

7. S-au stabilit lim:tele răspîndirii pe verticală în România - între 
2-3 m la Năvodari (1971) şi 450 m altitudine la Piatra Neamţ, pe Pie­
tricica (1975-1980). 

8. În răsp3ndirea popîndăului factorullimitant principal este pădurea, 
apoi pînza freatică ~?.a. 

Rezumat 

Observaţiile asupra biologiei şi răspîndirii popîndăului s-au d~sfă­
şurat timp de peste 2 decenii atît în natură cît şi în captivitate. Astfel 
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s-au putut desprinde rezultate care vin să completeze datele cunoscute 
în special în ceea ce priveşte lipsa estlvării în Moldova şi în restul Ro­
mâniei, traversarea unor biocenoze higrofile înguste (mlaştini, pîraie) 
pentru a se hrăni. 

În relaţiile cu factorii edafici se constată că pînza freatică este unul 
dintre factorii principali limitativi care acţionează direct. Ocupă toate ti­
purile de sol de la cele nisipoase de pe malul mării şi luncile rîurilor 
oînă la soiurile pietroase de pe dealuri şi subcarpaţi (Pietricica, P. Neamţ). 
În perioadele de secetă prelungită ocupă chiar şi solonceacurile şi solo­
neţurile, cînd pîza freatică scade mai jos de 0,5 m. 

În hran8. popîndăului intră multe specii de nevertebrate şi vertebrate 
încît poate fi considerat ,ş'i un zoofag nespecializat. 

Printre duşmanii naturali se numără şi hîrciogul (Cricetus cricetus) 
şi este în acelaşi timp duşman natural pentru şoarecii de cîmp, chiţcanl, 
cîrtiţă, arici (pui). 

Participă la succesiunea biocenozelor prin muşuroaiele pe care le 
face şi pe care muite specii de plante ruderare cresc schimbînd asocia­
ţiile flor~stice. 

Pentru stabilirea răspîndirii s-au vizitat peste 650 blotopi specifici, 
în majoritate pe curbura externă a Carpaţilor, precizîndu-se limita in­
terioară (fig. 1). S-au găsit goluri în interiorul arealului datorate acţiunii 
energice a factorilor de mediu şi în special a ploilor torenţiale. 

Modernizarea agriculturii şi drumurilor a determinat ruperea legă­
turilor dintre populaţii ceea ce a favorizat dispariţii la limita şi în inte­
riorul arealului. Pe altitudine limitele răspîndirii sînt cuprinse între 
2-3 m pe malul mării (Năvodari, 1971) .şi 450 m pe Pietricica la Piatra 
Neamţ (1975-1985). 
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CONTRIBUŢII LA STUDtUL GEOGRAFIC AL AŞEZARILOR 
RURALE D-E PE V ALEA SIRETULUI 

NICU I. AUR 

Elementele cele mai avansate ale peisajului geografic sînt aşezările 
cmeneşti. Ele s-au constituit în timp în raport de complexitatea şi inter­
conditionările dintre societate si cadrul natural. Prezenta lor sub diferite 
form~ (urme materiale, atestă~i documentare) este un. indic:u sigur al' 
locuirii neîntrerupte a acestei văi. Raporturile aşezărilor omeneşti cu con­
diţiile naturale, istorice, social-economice şi interdependenta dintre aşe­
zările urbane sînt reflectate de actualele caracteristici ale reţelei de 
aşezări. 

Din datele geografice, cartografice şi istorice rezultă că în toate epo­
cile, satele au deţinut primul loc prin număr, iar oraşele - primul loc 
prin funcţiuni şi rolul de polarizare al activităţilor economica-sociale. 
::Din cele prezentate pînă acum rezultă că Valea Siretului posedă un va­
loros potenţial de habitat : facilităţi pentru practicarea agriculturii pe 
luncă şi pe terase, accesul la pînzele freatice, folosirea rîului pentru na­
vigaţie şi pentru producerea energiei electrice, materiale de construc­
ţii ş.a. 

Evoluţia aşezărilor rurale. 

Actuala reţea a aşezărilor rurale este rezultatul unei evoluţii multi­
seculare, a transformărilor social-economice care au avut loc pe fondul 
continuităţii de populare. Resturile de locuire pcdeolitică descoperite la 
Zvoriştea, Huţani, Dolhasca, Brehuieşti etc., atestă vechimea locuirii 
acestui teritoriu. 

Aşezările umane neolitice erau situate pe grindurlle şi popinele din 
luncă şi aproape de firul apei curgătoare, probabil datorită unui climat 
arid. Spre sfîrşitul nepliticului, din cauza umidităţii, pe luncă şi pe te­
rasele inferioare se găseau puţine aşezări ; ele ocupau terasele mijlocii 
şi chiar terasele înalte (aşa ne indică descoperirile arheologice de pînă 
acum). In epoca bronzului, aşezările mai importante erau situate pe te­
rasele înalte - avînd aspectul de cetăţui naturale ; resturi de locuire din 
această epocă s-au semnalat la Huţani, Tudora, Vîrfu Cimpului, Vlădeni, 
Fîntînele, Răcătău şi Răcăciuni, Poiana Nicoreşti, Garoafa, Mărăşeşti, 
Scorţaru ş.a. 

'Remarcăm că aşezările hallstattiene, descoperite pînă acum, erau 
situate pe terasele inferioare şi pe luncă, datorită probabil, intensificării 
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circulaţiei. Spre sfîrşitul epocii fierului unele aşezări erau de tip oppidum, 
altele erau fortificate după sistemul cetăţilor dacice. Aşezările geto-cla­
cice din epoca Lerului : Poiana Nicoreşti, Răcătău şi Brad se dezvăluie 
a fi fost centre active şi puternice·. În perioada provinciei Dacia, cen­
trele de locuire le continuau pe cele vechi, erau neîntărite şi extinse în 
suprafaţă. 

Ca şi-n secolele II şi III e.n., în perioada de trecere la feudalism, 
aşezărHe omeneşti ocupau poziţii prielnice pentru practicarea culturii 
plantelor şi pentru creşterea animalelor (pe terasele inferioare). Pentru 
secolele IV-VI e.n., cele mai multe au fost identificate în ,jumătatea 
nordică a văii şi foarte puţine în sectorul inferior al acesteia - pe unde 
era vadul de trecere al popoarelor în migraţie şi mai puţin siguranţă. 
Pentru aceste secole numeroase aşezări prezintă continuitate de locuire, 
unele însă dispăruseră. Poziţia geografică şi condiţiile social-istorice au 
influenţat în mare măsură evoluţia aşezărilor rurale - Valea Siretului 
rămînînd o axă prin~ipală în populare, marcată de o ·reţea de aşezări 
româneşti continuă. In secolele IV-VI e.n., locuirea este a testată prin 
numercase aşezări : Lunea (Vîrfu Cîmpului), Hăpăi, Ionăşeni, Adjudu 
T 1 echi, Călimăneşti, Barboşi ş.a. 

În etapa feudalismului timpur5u (secolele X-XIV), are loc o înde­
sire a aşezărilor din sectorul inferior al văii, iar existenţa unor aşezări 
din nordul văii a fost întreruptă (la mijlocul secolului al XIII-lea) dato­
rită marii invazii a tătarilor. Noi aşezări apar în epoca feudalismului dez­
voltat (mijlocul secolului al XIV -lea .şi a doua jumătate a t>ecolului al 
XVIII-lea), datorită, mai ales, unor avantaje economica-sociale acordate 
populaţiei prin sistemul "sloboziilor" ; ele s-au format pe locul unor ve­
tre siliştite. Regimul "sloboziilor" se reflectă în numeroase aşezărl da­
tînd din secolul al XV-lea pînă în secolul al XIX-lea : Slobozia - Zvo­
riştea, Slobozia - Fîntînele, Slobozia - Boteşti, Slob-ozia - Mihălceni, 
Slobozia- Ciorăşti ş.a. Din a doua jumătate a secolului al XIV-lea pînă 
la începutul secolului al XVI-lea numărul aşezărilor omeneşti a cunos­
cut o relativă creştere. După desfiinţarea iobăgiei în Moldova (1749), miş­
cările migratorii transcarpatke s-au in tensificat, "bejenar~i" ardeleni, 
fie că s-au aşezat pe moşiile mănăstireşti, fie că au înfiinţat sate noi. 
Preponderente însă pe Valea Siretului erau aşezările răz'ăşeşti, ceea ce 
denotă o continuitate de populare românească. Documentele ne arată că 
multe aşezări răzăşeşti se aflau pe vetre vechi şi foarte vechi de locuire. 
Din perioada feudală se semnalează, pe terasele superioare ale văii, în 
locurile poienite, un număr însemnat de aşezări mo!lalwle. în perioada 
feudală unele aşezări au dispărut lăsînd în locul lor silişti, multe aşe­
zări şi-au schimbat vatra urmăr~nd mai ales adăpostul 'Sau terenurile 
mai roditoare, altele au apărut prin fenomenul "roirii" din aşeză~'ile 

"matcă" .. Formarea satelor prin "roire" din satele "matcă"', a avut ca 
rezultat noi aşezări, dar tot în interiorul moşiei satului "matcă". "Roi­
rea" satelor a fost un fenomen general, o caracteristică în :perioadele 
cu un spor natural accentuat contribuind la formarea unor aşezan dis­
persate pe mari întinderi de regulă de forma satului răsfirat. 
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Cu toate că răzăşia a fost apărată cu dîrzenie, ~roprietăţile domneşti, 
mănăstireşti şi boiereşti s-au infiltrat destul de puternic. În unele ca­
zuri denumirea satului a fost părăsită odată cu intrarea în stăpînirea 
altui proprietar - primind numele acestuia; alte sate s-au format pe 
moşii şi au în denumire tema numelui proprietarului, iniţial folosin­
du-se apelative ca "ai lui Jora", "ai lui Călin", "ai lui: Batin" ş.a., iar 
după aceea s-a ajuns la numele de sate : Jorăşti, Călineşii, Batineşti, 
Mihălceni, Tăuteşti, Hînceşti, Joldeşti, Hîrleşti, Hîngule.şti ş.a. Alteori 
satele au primit numele fondatorului, adăugîndu-li-se sau neadăugîndu­
li-se sufixul "eşti". Deşi stăpînirile domneşti au fost numeroase, s-au păs­
trat doar denumirile : Domneşti-Tîrg, Domneşti-Sat, Rogojeşti, Cîndeşti, 
Zvoriştea, Şerbăne.şti, Grigoreşt1, HEciu. 

O altă categorie de aşezări, iniţial tîrguşoare, din care unele au de­
căzut devenind sate, au luat fiinţă la sfîrşitul secolului al XVIJI-lea 
şi în prima jumătate a secolului al XIX-lea (Lespe;;d, Onişcani, Dămie­
neşti, Bîra, Nicoreşti, !veşti, Nămoloasa şi Independenţa). 

Unele sate s-au format în legătură cu căile de comunicaţie: Bogdan 
Vodă, Filipeşti, Traian, Bursuc-Vale iar altele în urma unor activ;tăţi 
industriale : Sascut-Tîrg s;i Bucecea. 

Secolul al XIX-lea a însemnat un impuls puternic pentru viaţa 
economică a văii, pentru intensiLcarea producţiei agricole işi a circu­
laţiei, a prezentat mai multă linişte şi siguranţă şi s-a caracterizat prin 
încercări de îmbunătăţire a situaţiei ţăranilor - toate acestea contri­
buind la apariţai unor noi aşezări. 

In secolul al XIX-lE'a s-a intensificat infiltrarea curentelor româ­
neşti din Transilvan:a şi din Bucovina, a unor curente de populaţie 
străină - infiltrări care, în timp au contribuit la înfiinţarea unor noi 
aşezări. După cotropirea Bucovinei de către Austria, un adevărat drum 
de migraţii româneşti s-a soldat cu înfiinţarea şi pe Valea Siretului a 
numeroase sate : Sălăgeni, Secuieni, Cordun, Burcioaia, Mîndrişca, Pă­
dureni, Ungureni - Gulia, Ghermăneşti - Cojocăreni, Sodomeni, Volin­
tireşti, Rocna, Tabăra ,ş.a. Din Galiţia s-au infiltrat rutenii care au for-

. mat satele : Siminicea, Huţani, Ruşiciutea, Pustaia şi o parte a satelor 
Hancea, Hînţeşti, Corni şi Tudora. Ţiganii infiltraţi pînă în prima jumă­
tate a secolului al XIX-lea au format sate sau părţi de sate, mai, ales 
în zonele împădurite : Buda-Zvoriştea, Budeni, Rudeşti, Badragi, Balta 
Arsă, Rogojeşti, Masca, Bucşa, Poienari, Corni, Buruieneşti, Ursăreşti, 
Furnicari, Homocea, Ploscuţeni, Făurei, Răchitosu, Gologanu, Vîjîitoa­
rea ş.a. Unii s-au ocupat cu prelucrarea lemnului, a metalelor, alţii cu 
agricultura. În sectorul inferior al văii, în zona "Gîrlelor" multe gră­
dini de legume au fost lucrate de bulgari ,şi sîrbi care au întemeiat sate 
şi părţi de sate : Bizigheşti, Dimaciu ş.a. 

Numeroase sînt satele care s-au format pe seama despăduririlor, a 
golurilor din păduri, care poartă denumiri ale asociaţiilor vegetale, ale 
unor specii de arbori, unele dintre ele destul de vechi, altele aparţinînd 
secolului al XIX-lea : Poiana-Zvoriştea, Poienarl, Valea Poienii - Dol­
hasca, Poiana-Vorona, Poiana-Negri, Poiana-Nicoreşii şi Adîncata -
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fostă Poiana-Pustie - toate acestea indicînd opţiunea pentru stabilirea 
vetrei satului în condiţii de siguranţă. Pădureni - Siret, Răchiteni -
Mirceşti, Pădureni - Bereşti Bistriţa, Pădureni-Mărăşeşti - repre­
zintă categoria satelor formate în pădurile care nu mai există astăzi, în 
locuri adăpostite şi uşor de apărat. Balta Arsă - Corni, Rediu, Pră­
jeşti-Secuieni, Prăj~ti-Traian - sînt sate formate prin defrişarea 
pădurii. Şi alte sate au la originea denumirii defrişarea pădurii, prelu­
crarea lemnului, chiar dacă acţiunea se exprimă indirect în toponim : 
Arţari, Talpa, Corni, Mesteacăn, Arini, Butnăreşti, Stejaru, Brad, Făge­
ţel, Ploscuţeni, Doaga, Braniştea, Brănişteni. 

Unele activităţi economice temporare şi sezoniere au contribuit la 
formarea, denumirea unor sate : Răstoaca-Milcovu, Răstoaca-Răcăciuni 
- indică "răstocirea" gîrlelor pentru prinderea peştelui ; Butnăreşti, 
Doaga, Ploscuţeni, Olăreşti, Stupina - indică alte activităţi. 

Începînd din a doua jumătate a secolului al XIX-lea şi pînă la re­
forma agrară din 1945 au apărut numeroase sate ca rezultat al împro­
prietăririlor: Vorona Nouă, Siliştea Nouă, Gura Bîdiliţei, Verbia, Lunca­
Zamostea, Cotu Dobei, Dumbrava-Lespezi, Secuienii Noi, Haret, Mirceştii 
Noi, Călienii Noi, Salcia Nouă, Bordeasca Nouă, Cuza Vodă, Kogălniceni, 
Furcenii Noi, Vasile Roaită, Vasile Alecsandri, Dumbrăviţa Nouă, Tudor 
Vladimirescu ş.a. 

Alte sate s-au format ca urmare a modernizării căilor de comunica­
ţie, sau prin deplasarea vetrelor sau: a unor părţi ale vetrelor vechi pe 
terenuri cu o poziţie mai bun~. 

Reţeaua aşezărilor rurale 

Factorul relief constituie cadrul de referinţă în funcţie de ale cărui 
particularităţi se "mulează" şi celelalte componente naturale ; într-o anu­
mită măsură, relieful a imprimat direcţiile de' distribuire geografică a 
aşezărilor omeneşti. Configuraţia reţelei de aşezări era conturată la sfîr­
şitul secolului al XVIII-lea şi începutul secolului al XIX-lea - ca un 
moment în evoluţia sa. Atît satele de terasă cît şi s-atele de luncă sînt 
aşezări în lung de ·vale (care folosesc forme pozitive din luncă, contactul 
dintre luncă şi versant - pe stînga Siretului, condiţiile favorabile ale 
teraselor dezvoltate pe dreapta Siretului). 

Modul actual de răspîndire al "seriilor" de aşezări scoate în eva­
denţă rolul deosebit al condiţiile istorice şi social-economice care alături 
de condiţiile geografice şi de popu.~aţie au avut ca rezultat atît "se­
riile" în lung de vale, cît şi aliniamentele transv,ersale (de şei), Unele 
aliniamente de aşezări au urmat fazele de defrişare a pădurli 1, iar a~­
tele au apărut ca urmare a modernizării căilor de comunicaţie - în lun­
gul lor (apărute recent ca aliniamente secundare). 'Evoluţia reţeleli. de 
sate sub aspectul dimensiunii şi al structurii populaţiei este condiţionată, 
tn primul rînd, de dezvoltarea economică şi socială a acestor localităţi. 
Restructurarea reţelei de aşezări rurale cunoaşte modificări şi sub as-
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pect funcţional (satul continuă să îndeplinească funcţiile tradiţionale> le­
gate de desfăşurarea producţiei agricole, deşi conţinutul lor s-a modifi­
cat profund şi a căpătat funcţii noi legate de dezvoltarea susţinută a ac­
tivităţilor economice neagricole, a activităţilor social-culturale .şi de asi­
gurare a cazării unei părţi a populaţiei care lucrează în oraşe). A cres­
cut şi se modernizează fondul de locuinţe şi baza materială a satelor. 
Toate acestea precum şi tendinţele conturate cu privire la cele trei as­
pecte principale ale vieţii satelor (mărimea şi structura populaţiei, pro­
filul economica-social şi cadrul construit) conduc la readaptări ale re­
ţelei de aşezări rurale. 

Densitatea aşezărilor rurale 

Densităţi mici se găsesc în aval de Mărăşeşti (3-6 sate la 100 km2), 

densităţi maxime se întîlnesc între Roman şi Bacău (9-12 sate; la 
100 km2), iar densităţile medii (6-9 sate la 100 km2) se află între Siret 
şi Paşcani şi între Răcăciuni şi Mărăşeşti. În ansamblu, între oraşele 
Siret şi Mărăşeşti, densităţile: aşezărilor rurale se aseamănă cu cele din 
zona de podiş, diferenţe mai pronunţate semnalîndu-se doar la analiza 
comparativă a densităţilor satelor de pe terasele inferioare - unde sînt 
mai mici. Densitatea în teritoriu a aşezărilor nu corespunde întotdeauna 
cu densitatea populaţiei. 

Evoluţia teTitorială a vetrelor satelor 

Reflectînd creşterea numerică a populaţiei şi transformările social­
economice în ultimii 90 de ani în evoluţia teritorială a vetrelor sC!ltelor 
văii, s-au manifestat, în principal, trei tendinţe : 

A. În lungul căilor principale de comunicaţie (şosele şi linii ferate), 
pe terasele medii şi inferioare, începînd cu a doua jumătate a secolului 
al XIX-lea a avut loc o creştere accentuată a suprafeţei vetrelor : 

a) majoritatea aşezărilor rurale şi-au dublat suprafaţa, altele şi-au 
mărit-o de 3-4 ori (Probota, Lespezi-Paşcani, Secuieni-Roman, Su­
raia, Măicăneşti, Măxineni) ; 

b) au luat fiinţă noi aşezări prin "roire" aşezări-dublet, atît în lun­
gul căilor de comunicaţie cît şi a afluenţilor - formînd şi consolidînd 
,,serii" de aşezări ; 

c) în urma împroprietăririlor s-au format numeroase aşezări cu o 
reţea stradală re:ctangulară, unele separate de vechile aşezări (Hărmă­
neştii Noi, Alexandru Ioan Cuza, Rocna, Kogălniceanu, Traian-Roman, 
Traian-Bacău, Salcia Nouă, Tudor Vladimirescu lîngă Mogoşeşti-Siret, 
Vasile Alecsandri lîngă Independenţa) ; 

d) prin creşterea vetrelor satelor apropiate au rezultate sate polinu­
cleare (Suraia, Ruginoasa, Faraoani, Dolhasca, Grămeşti, Zamostea, Vo­
rona, Corni, Trifeşti, Lieşti, Vulturu, Măicăneşti) ; 
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e) din aşezările vechi s-au emis "tentacule de ieşire" la şoseaua prin­
cipală, sau la calea ferată (Cleja-Buda, Valea Seacă-Mîndrişca, Cozmeştii 
de Sus-Cozmeşti ş.a.) ; 

f) alte sate îşi deplasează o mare parte a vetrei în imediata apro­
piere a vetrei vechi ocupînd o poziţie mai bună (Tudora de Sud, Buda 
şi Budeni - Dolhasca, Ruginoasa, Adjudu Vechi, Homocea), dar în de­
trimentul terenurilor arabile. 

B. Vetre care au emis "tentacule" atît spre pădure cît şi spre căile 
de comunicaţie. Această evoluţie au cunoscut-o aşezăr.ile de pe terasele 
medii şi superioare, precum şi de pe afluenţii mai importanţi (Grămeşti, 
Zvoriştea, Cleja, Răcăduni, Faraoani, Orbeni). 

C. Vetre care au rămas aproximativ la dimensiunlle de la sfîrşitul 
secolului trecut din cauza îndesirii locuinţelor, unor factori naturali şi 
economica-sociali restrictivi (Hănţeşti, Dumbrăveni, Săbăoani). 

Clasificarea aşezărilor rurale 

Fiind o expresie a modului în care populaţia a reu,şlt să valorifice 
potenţialul natural existent, reflectînd măsura în care "condiţiile social­
economice sau istorice le-au fost un sprijin sau o frînă în dezvoltare":!, 
multitudinea particularităţilor, a influenţelor şi mutaţiilor poate fi sur­
prinsă prin folosirea mai multor criterii. Pentru clasificarea satelor s-au 
folosit următoarele criterii : poziţia, originea, mărimea, morfostructura 
şi funcţiile. 

A. După poziţia geografică. Localizarea fiecărui sat este plină de 
interdependeţe în peisajul umanizat. După localizare satele au anumite 
particularităţi, fiecare ridică probleme deosebite constructorilor şi popu­
laţiei privind : alimentarea cu apă, procurarea materialelor de construc­
ţie, circulaţia înăuntrul vetrei, textura, structura şi, în general - activi­
tatea curentă a populaţiei ; fixarea vetrelor după relieful locului şi după 
poziţia geografică are o reflectare (corespondenţă) la scară locală în tipu­
rile morfologice de vetre ale satelor şi un mod de repartiţie la scară 
regională a întregii văi în serii de sate. 

a) Satele de luncă întrunesc condiţii optime de organizare a vetrei 
pe formele pozitive de relief, cît şi la contactul luncii cu terasele (unde 
au mai multă stabilitate teritorială) ; dacă prima categorie de sate nu-i 
scutită încă de neajunsul inundaţiilor, cea de a doua nu reuşeşte întot­
deauna să excludă instalarea torenţilor care transportă în vetrele lor mari 
cantităţi de aluviuni. Grădinăritul, cultura cercalelor, a unor plante teh­
nice pentru care lunea se pretează în mod deosebit, precum şi folosirea 
unor resurse din afară luncii, alcătuiesc o bază tehnica-materială stabilă 
care se reflectă în aspectul vetrelor prin aglomerări bine structurate sub 
raportul texturii şi al spaţiului constru.t. 

b) Satele de terasă sînt specifice Văii Siretului ; ele sînt situate în­
tr-un cadru geomorfologic evoluat, vetrele fiind frecvent situate pe po­
dul terasei, sau la contactul dintre terase, beneficiază de izvoare cu apă 
potabilă şi de terenuri fertile. Sub raport morfologic vatra satului de te­
rasă este mult evaluată, concentrează un număr mai in<1re de locuitori, 
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are o textură bine conturată, de regulă o structură adunată ~i foarte rar 
risipită. Ele pot fi urmărite pe aceeaşi terasă sau pe terase ar:rop:ate: 
pe sectoare de vale sau pe întreaga vale. Atît satele de terasa, c1t ŞI 
satele de luncă, la scară regională sînt aşez'ări în lung de ~ale dezvoltate 
în serii mai mult pe dreapta văii (unde terasele sînt mm dezvoltate). 

B. După origine. Izvoarele geografice şi cartografice, _d?cumentel~ 
istorice - atestă existenţa unui număr însemnat de aşezan omeneşti. 
Unele dintre ele s-au succedat în acelasi loc timp de secole. Astfel, sa­
tele : Zvoriştea, Blăgeşti, Bursuceni, Scheia, Moldoveni, Hîrtoape, Corni, 
Piscu, Barboşi ş.a., sînt atestate în feudalismul timpuriu (secolele XI­
XIV) satele : Călineşti, Cînde.:Şti, Ionăşeni, Roşcani, Vercicani, Mirceşti, 
Gîdinţi, Onişcani, Dimaciu, Bizigheşti ş.a., din feudalismul dezvoltat 
(secolele XIV-XVI) şi satele : Săbăoani, Tămăşeni, Icuşeşti, Galbeni, 
Tamaşi, Ionăşeni din feudalismul dezvoltat şi de mai tîrziu. Primele 
sate provin din asociaţii de obşti ,:Şi ele au evoluat în vechi sate răză­
şeşti. Creşterea influenţei clasei bo~ereşti şi a mănăstirilor au condus la 
formarea satelor de clăcaşi - dependente. Lipsa braţelor de muncă din 
agricultură s-a compensat prin înfiinţarea de sate slobozii cu populaţie 
din Valea Siretului sau atrasă din alte regiuni. O serie de sate s-au for­
mat în urma legilor rurale din 1864 şi 1871 - sate de împroprietăriţi. 

După reformele agrare din secolul al XX-lea au apărut satele : Sai­
eia Nouă, Horia, Călienii Noi, Tudor Vladimirescu ş.a. În lungul căilor 
de comunicaţie modernizate s-au format satele : Filipeşti, Dumbrava, 
Nicolae Bălcescu, Traian ş.a. O serie de sate au apărut în urma infiltră­
r/Ji de populaţie străină : ruteni, ţigani, bulgari. 

Analiza toponimelor pune în evidenţă că sîmburii unor sate sînt 
strîns legaţi de prezenţa pădurii. 

O altă categorie grupează satele cu funcţii comerciale - sate tîr­
guşoare. 

C. După mărime. Potrivit evaluărilor de la jumătatea anului 1982, 
satele mari, cu peste 1 000 de locuitori deţineau 38,75% d~n numărul 
total al satelor. Aceste sate sînt situate de regulă pe terasele medii i:Şi 
inferioare ale văii, în lungul şi la intersecţiile căilor de comunicaţie. Din­
tre acestea unele sate depăşesc 5 000 de locuitori (sate foarte mari): In­
dependenţa, Lieşti, !veşti, Tudor Vladimirescu, Suraia, Homocea, Dol­
hasca, Tudora, Hălăuceşti, Săbăoani, Faraoani. 

Satele mici şi foarte mici (sub 500 de locuitori), deţineau 10,25% din 
totalul satelor văii. Numărul satelor care la recensămîntul din 1966 aveau 
sub 100 de locuitori s-a redus cu 500fo (Cotu Mihaela, Vameşu, Poiana­
Zvoriştea, Răuţeni-Zamostea, Izvoru-Ion Creangă, Tabăra-Icuşeşti, Deşi­
raţi-Scorţaru, Costei-Săuceşti, Răstoaca-Răcăciuni 1:Ş.a.). Acestea au fost 
sate situate în poziţii naturale care nu mai corespund realităţilor eco­
nomice şi sociale. 

Astăzi se manifestă tendinţa concentrării populaţiei în sate mari -
fapt justificat de nivelul mult mai ridicat al dotărilor, de organizarea 
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teritoriului în aşa fel încît desfăşurarea muncii curente pe ogoare, 
in vii ş.a., să fie la îndemîna locuitorilor. 

D. După morfostructură. Structura unui sat răsfrînge cel mai bine 
relaţiile vetrei cu locul unde este aşezată, cu funcţiunile rurale îndepli­
nite de populaţie şi cu condiţiile economico-sociale în care a apărut şi a 
evoluat satul respectiv. Predominante sînt satele de tip adunat şi satele 
cu structură răsfirată. 

Satul de tip adunat se caracterizează printr-o puternică concentrare 
de gospodării, teritoriul cu folosinţă agricolă fiind peste 950fo în afara 
vetrei : Suraia, Sascut, :t:Jicolae Bălcescu, Săbăoani, Horia ş.a. Aceste 
sate au o formă areolară-poligonală şi textură neregulată (iar cele apă­
rute după împroprietărire au o formă geometr~că). 

Satul de tip răsfirat. Are o textură ramificată, liniară sau complexă 
şi o concentrare mică de gospodării : Tamaşi, Cleja, Sascut-Sat, Dolhasca, 
Bereşti-Bistriţa, Corni ş.a. Acest tip deţine 300fo din numărul satelor. 

E. După funcţii. Avînd în vedere structura profesională a populaţiei 
active, indicii de densitate agricolă, repartiţia populaţiei încadrate în 
activităţi neagricole, zonarea producţiei, locul de muncă şi de reşedinţă 
a populaţiei care se deplasează pentru muncă, precum şi perspectivele 
de dezvoltare economico-socială - se deosebesc următoarele tipuri func­
ţionale de sate : 

a) Sate cu funcţii predominant agricole care au de regulă peste 
900fo din populaţia activă ocupată în agricultură şi sub 5Dfo în alte acti­
vităţi. Aceste aşezări sînt profilate în cultura cartofului şi a plantelor 
tehnice în sectorul Siret-Dolhasca, în cultura sfeclei de zahăr şi a po­
rumbului în sectorul Paşcani - Bacău, în cultura porumbului, sfetlei 
de zahăr şi în creşterea animalelor pentru lapte şi carne, în sectorul Ba­
cău - Mărăşeşti ; în aval de Mărăşeşti, pe stînga văii satele sînt profi­
late în cultura viţei de vie şi în creşterea animalelor pentru carne şi 
lapte, iar pe dreapta văii - în cultura cerealelor, legumelor şi zarza­
vaturllor. · 

b) Sate cu funcţii mixte care cuprind : 
b 1) sate agricole şi de servicii cu o dotare de interes zonal - foste 

centre administrative, staţii de cale ferată etc. (Pufeşti, Parava, Săbă­
oani, Buhoci, Siminicea, Mirceşti, Secuieni. În aceste sate populaţia activă 
ocupată în servicii depă1şeşte 100fo; 

b 2) sate agTicole şi cu industrie cu un anumit profil (Bucecea, Sas­
cut - industria zahărului, Hălăuceşti, Sagna, Lespezi - industria tex­
tilă, Adîncata, Şendreni - industria lemnului, Doaga, Orbeni, Răcă­
ciuni - balastiere, Secuieni, Indepflndenţa, Sascut - extracţia hidro­
carburilor). Ponderea populaţiei active care lucrează în industrie depă­
şeşte 150fo (Bucecea 20°/0 , Sagna 17%, Şendreni 170fo) ; 

b 3) sate agricole şi centre de cazare a forţei de muncă (sate dormi­
tor) : Buhoci, Letea Veche, Cozmeşti, Horia, Şendreni, Cordun, Nicolae 
Bălcescu, Săuceşti. Din populaţia activă a acestor aşezări 30-45% lu­
crează în oraşe. 
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PerspectiveLe de dezvoltare ale aşezărilor rurale 

Apreciem că pe lîngă funcţia agricolă care rămîne dominantă şi cu­
noaşte o profundă specializare .şi intensificare, activităţile neagricole se 
dezvoltă şi se consolidează - reflectînd tendinţele evoluţiei satelor. Valea 
Siretului dispune de mari posibilităţi pentru implantarea industriei şi a 
serviciilor, posedă întinse zone periurbane, o puternică dezvoltare a mi­
graţiilor pendulare, are o importantă echipare tehnică, un trafic intens 
de mărfuri şi călători, centre urbane şi aşezări rurale cu o accentuată 
capacitate de polarizare în teritoriu (Bucecea, Vereşti, Liteni, Dolhasca, 
Mirceşti, Filipeşti, Răcăciuni, Sascut, Măxineni, Iveşti). Din multitudinea 
acestor aspecte reiese clar că fizionomia, mărimea, gruparea în teritoriu 
şi funcţionalitatea satelor cunosc transformări, altele se consolidează în 
funcţie de condiţiile economica-sociale. Cu certitudine unele localităţi 
evoluează spre urbanizare, altele se află la un nivel avansat de urbanizare 
(Bucecea, Sascut, Nicoreşti, Măicăneşti, Răcăciuni, Dolhasca). 

BIBLIOGRAFIE 

APAV ALOAlE M., (1965), Contribuţii la studiul geografic al aşezărilor rurale din, 
Moldova, An. Şt. Univ. laşi, tom XI. 

AUR NICU, (1981), Evoluţia populării Văii Siretului (pînă la inceputul secolului 
al XIX-lea), in Studii şi comunicări ştiinţifice, I.l.S. Bacău. 

AUR NICU, (1981), Unele aspecte ale populării Văii Siretului in secolul al XX-lea, 
Lucr. Seminarului "Dimitrie Cantemir", Univ. Iaşi, Nr. 2. 

BACAUANU V. şi colab., (1980), Podişul Moldovei. Natură, om, economie. Ed. 
Şt. şi Enciclopedică, Bucureşti. 

CANTEMIR DIMITRIE, (1956), Descrierea Moldovei, Bucureşti. 
CHIRIAC DUMITRU, (1976), Aşezările rurale din oM!dova - studiu de geogra­

fie economică, rez. tezei de doctorat, Iaşi. 
CODRESCU TH., (1886), Uricarul cupnindetoru de diverse acte care potu servi 

la Istoria Românilor, Condica Liuzilor pe 1803, voi. VII-VIIII, Iaşi. 
COSTACHESCU M., (1931-1932) Documente moldoveneşti inainte de Ştefan cel 

Mare, voi. 1-11, laşi. 
COSTACHESCU M., (1933), Documente moldoveneşti de la Ştefan cel Mare Iasi. 
CUCU V. (197~), Geografie şi urbanizare, Ed. Junimea, Iaşi. ' · 
CUCU V., BACANARU I., (1972), Geografia satului românesc, Sociologia geogra-

fică, Ed. Şt. Bucureşti. 
DIMITRIElV T. P., (1973), Moldova in epoca feudalismului, voi. VII, partea a II-a, 

Instit. de Istorie, Chişinău. 
miLIPESCU-DUBAU, PARTENI MILER, (1853), Harta generală a Moldovei, Iaşi. 
GIOSU VERONICA, (1972), Populaţia României, studiu geografica-economic, rezu­

matul tezei de doctorat, Iaşi. 
GI;URJESCU, C. C., (1967), Tîrguri sau oraşe şi cetăţi moldovene din secolul al 

X-lea pînă la mijlocul secolului al XVIII-lea, Ed. Academiei, Bucureşti. 
IORDAN IORGU, (1963), Toponimie românească, Ed. Academiei, Bucureşti. 
MATEI D. VLAD, (1973), Colonizarea rurală in Ţara Românească şi Moldova, sec. 

XV-XVIII, Ed. Academiei, Bucureşti. 
METEŞ ŞT., (1971), Emigrări româneşti din Transilvania in secolele XIII-XX, 

Ed. Ştiinţifică, Bucureşti. 
OTZELLOVITZ HORA von, (1907), Uarta ţinuturilor Suceava, Neamţ, Roman, Ba­

cău şi Putna, Viena. 



292 NICU 1-. AUR 

POGHIRC P., (1972), Satul din Colinele Tutovei, Ed. Ştiinţifică, Bucureşti. 
POGHIRIC P., CHIRIAC D., (1973), Reţeaua aşezărilor rurale din Moldova după 

condiţiile geografice, An. Şt. Univ. Iaşi, tom XX. 
ROSETTI RADU, (1907), Pămîntul, sătenii şi stăpînii în Moldova, Bucureşti. 
ŞANDRU I., (1966), Contribution de geographie appliquee concernant des etablis-

sements ruraux dans la R.S.R., An. Şt. Univ. Iaşi, tom XXI. 
ŞANDRU I., (1978), România - geografie economică, Ee!. Did. şi Pedag., Bucureşti. 
TUFESCU V., (1937), Dealu Mare - Hîrlău, Bulet. R.G.R., L V 1, Bucureşti. 
UNGUREANU AL., (1980), Oraşele din Moldova - studiu de geografie economică, 

Ed. Acad. R.S.R., Bucureşti. 
UNGUREANU GH., (1963), Catografia locuitorilor Moldovei din anul 1831, Rev. 

Statistică, Nr. 1, Bucureşti. 
ZAHARIA N. şi colab., (1970), Aşezările din Moldova din paleolitic şi pînă în sec. 

XVII, Ed. Acad., Bucureşti. 

CONTRIBUTIONS TO THE GEOGRAPHICAL STUDY OF THE RURAL 
SETTLEMENTS IN THE SIRET V ALLEY 

Summary 

Human settlements are the most advanced elements of the geographical 
evolution, the system, the denseness, the territorial evolution, the classification 
and the perspectives of the rural settlements in the Siret Valley. 



RECENZII 

GORANKA TONCEV A, Chronologie du Hallastatt ancien dans 
la Bulgarie de nord-est, Sofia, 1980 (Studia Thracica 5), 149 p., 

45 fig. în text. 

Autoarea abordează un capitol important al istoriei în Balcani, acela 
al "primei epoci" a fierului. Este o epocă ce a beneficiat de multe studii 
parţiale, dar care nu a făcut încă obiectul u:1or studii de sinteză şi mo­
nografii. Aceasta este a doua monograf.le asupra Hallstattului timpuriu 
în Bulgaria publicată după lucrarea profesorului B. Hănnel. Poate că 
ar fi fost mai indicat dacă s-ar fi abordat problematica "primei epoci 
a fierului" şi de la sud de Balcani, pentru că în acest fal am fi avut ima­
ginea de ansamblu a primei epoci a fierului în toată Bulgaria. 

Există multe săpături în monumente de epocă hallstattiană care nu 
au fost pulicate .şi se află încă în faza de studiu, atît în România, cît şi 
în ţările vecine, acolo unde a fost ar:a de răspîndire a culturii tracice în 
cea de "a doua" epocă a fierului. Autoarea menţionează de la început 
faptul că în R. P. Bulgaria s-au· cercetat puţine monumente de epocă 
hallstattiană, mai mici sau mai reprezentative. Abia în ultimii ani s-a 
trecut la o cercetare mal atentă a Hallstattului prin săpături în aşezări 
şi necropole, ceea ce va contribui desigur la o mai bună cunoaştere a 
acestei epoci istorice. 

Dar o lipsă a acestei epoci este dificultatea de a obtine datări mai 
exacte. Pe bună dreptate autoarea sublin:ară că pe baza ceramidi nu se 
poate obţine o datare mai restrînsă, ca pentru epocile mai vechi şi pentru 
epoca Lat!'me. 

În această utilă monografie, care marcheaz3. începutul studiilor d0 
sinteză asupra Hallstattului în Balcani, se acceptă punctul de vedere 
că în Bulgaria au venit mai multe valuri de triburi. 

1). Primul val a avut ca punct de plecare Ungaria, din regiunea Tisei 
a coborît pe valea Vardarului şi a Moravei, a trecut către Bulgaria de 
sud şi Grecia, Insulele Egeene şi Asia Mică. 

2). Al doilea val s-a aşezat în Bulgaria de nord-est şi de nord-vest. 
3) Al treilea val s-a aşezat în regiunile occidentale ale Ucrainei. 

Aceasta este' grupa Holyhrady. Este de fapt grupa Gava care a ocupat 
centrul şi nordul Moldovei, pînă în regiunea Prutului şi Nistrului supe­
rior si care a format, după G. I. Smirnova, cultura Gava Holyhrady. 

4). Al patrulei val este cel care a traversat defileul Carpaţilor şi s-a 
stab~lit în Moldova. zona Deltei Dunării şi a Dunăl'ii de Jos. . _ 

Este drept că influenţa Gâva este c~a1~ă în Dobrogea ~~ la D~nar:.a 
de Jos, dar în monografia pe care o analizam nu s-a avut In vedere oii-
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ginea culturii Babadag I, pe care în lucrarea de faţă o vedem paralelizată 
cu grupa Longoza I din Bulgaria de nor~vest. Nu s-a evidenţiat originea, 
în mare măsură locală, a culturii Babadag, rămînîndu-se la nivelul stu­
diilor mai vechi asupra acestei probleme, şi anwne nu s-a avut în ve~ 
dere rezolvarea importantă adusă în ultimii anii de către S. Mo.rintz rSi 
N. Harţuche prin cercetările de la Sihleanu .şi mai recent de M. Brudi~ 
la Vînători (Galaţi). Este vorba de materialele de la Sihleanu (jud. Brăila) 
care marchează participarea culturii Monteoru la formarea culturii Ba­
badag I, pusă în evidenţă la Babadag şi la Tămăuani de prof. M. Pe­
trescu-Dîmboviţa. Aceste constatări subliniază participarea fondului local 
din epoca tîrzie a bronzului, pornit din supravieţuirea şi transformarea 
culturii Monteoru prin participarea la formarea unei culturi. 

În lucrare se arată faptul că între culturile din epoca tîrzie a bron­
zului, Noua-Coslogeni şi Sabatinovka şi cultura Babadag nu există o le­
gătură directă, ele neparticipînd la formarea noii culturii, dar între ele 
există apropieri. Trebuie menţionat că aceste apropieri se referă la unele 
forme ceramice. care sînt comune, cum sînt : vasul clopot cu patru mî­
nere, vasul cu brîu alveolar, dar aceste culturi nu participă la formarea 
culturii hallstattiene în chip direct. 

În aceeaşi situaţie seaflă şi cultura Tei, care nu este menţionată în 
lucrare. 

Într-o situaţie similară cu cultura Monteoru se afla şi cultura Gîrla 
Mare - Cîrna - Zuto Brdo - Novo Selo II, căreia, de asemenea, nu 
i-a fost menţionat rolul la formarea Hallstattului de tip Insula Banului, 
care datează din Hallstatt B1-B2• Ea este cea care a transmis Hallstatt­
-ului timpuriu de tip Insula Banului forme ceramice şi ornamentale con­
stînd din cercuri concentrice şi motivele ornamentale în formă de "S", 
care au fost transmise mai departe culturii Basarabi, pentru care for­
meazil. un suport cultural de bază, marcînd o continuitate de cultură în 
Oltenia, începînd din epoca bronzului C (Reineke) pînă în Hallstatt-ul 
C (Muller-Karpe). Acesta este1. un fenomen cultural-istoric care dă o bază 
etnică locală fenomenului hallstattizării şi care trebuie menţionat. De 
asemenea trebuie avut în vedere faptul că cultura Babadag-Cozia ocupă 
doar sudul şi centrul Moldoveii.. ,şi deci în nordul Moldovei apare cultura 
Gava-Holyhrady necontaminată. 

Influenţa culturii Gava-Holyhrady ca şi Babadag se face simţită şi 

în cultura Carnii Les, ca şi în cultura scitică prin casele de formă bitron­
conică cu apucători plate. eD asemenea trebuie avute în vedere şi rapor­
tul dintre grupul Insula Banului şi Bagadag, care işi împart, după datele 
de pînă acum, teritoriile Munteniei, pînă la limita Dîmboviţei, după cum 
arată materialele dela Căţelu Nou. 

Aceeaşi situaţie trebuie să fie şi în Bulgaria de nord. În Bulgaria de 
nord-vest, în regiunea Vraca trebuie să fie cultura Insula Banului, pentru 
că şi aici există cultura Gîrla Mare- Cîma- Zuto Brdo- Novo Selo II. 
Autoarea paralelÎzează cultura Babadag cu cea de la Longoza I d.in nord­
estul Bulgariei structurînd cultura Babadag I - Longoza I. 
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La începutul lucrării se analizează un important capitol al acestei 
epoci, acela al cronologiei. Se remarcă faptul că în secolele VIII-VII î.e.n. 
cultura hallstattiană s-a format prin evoluţia factorului local pe baza re­
laţiilor cu stepele nord-pontice, cu triburile nou venite din această re­
giune sau cu influenţe culturale din aceste zone, pe baza relaţiilor comer­
ciale cu regiunile Ucrainei. Kubanului, Caucazului şi din România. Aceasta 
a dat posilibitatea ca pe baza modificărilor culturale ce se petrec în aceste 
regiuni să se stabilească o nouă cro:1.ologie a Hallstatt-ului în nord-estul 
Bulgariei. 

Se remarcă două teze privind începututl epocii fierului în Bulgaria. 
Cea după care Hallstatt-ul începe în secolele X-VIII î.e.n., susţinută de 
V. Micov, D. P. Dimitrov. G. I. Georgiev şi cea care începe Hallstatt-ul 
în secolul XII î.e.n., după H. Muller-Karpe, susţinută de l\1. CiCiova, I. Pa­
naiotov, H. Todorova. 

G. Tonceva, urmînd opinia lui B. H:insel, expusă în monografia 
sa, adoptă o cronologie nouă, împărţind prima epocă a fierului în Bul­
gm·ia în două perioade : 

a) Prima epocă a Lerului vechi (secolele XI-VIII î.e.n. - Hallstatt 
A 1-B:J). Faza A: secolele XI-IX î.e.n. (Hallstatt A 1-B1 după Muller­
Karpe) ; Faza B : seclolul IX - mijlocul secolului VIII î.e.n. (Hallstatt 
B2-BJ dnpă .Muller-Karpe). 

b) A doua epocă a fierului vechi : Faza A : de la mijlocul secolului 
VIII î.e.n. la mijlocul secolului VIII î.e.n. 

Această cronologie este într-adevăr nouă. dar cere unele justificări 
şi mai comportă u'nele discuţii. În primul rînd această cronologie este 
de natură să creeze confuzii în ceea ce priveşte periodizarea generală a 
epocii fierului, care iniţial a fost împărţită în două mari pe~·ioade : prima 
epocă a fierului (Hallstatt) şi cea de-a doua apocă a fierului (Lat€me), pe 
care acum o vedem abia la mijlocul secolului VIII î.e.n., urmînd opinia 
celor care socotesc că prima epocă a fierului începe abia în secolul VIII 
î.e.n. în condiţiile apariţiei metalurgiei fierului. În aceste condiţii putem 
să precizăm opinia că proma epocă a fierului începe în secolele XII­
XJ î.e.n. odată cu schimbările mari de ordin cultural care au loc acum 
si care duc la mari modificări de cultură materială, modificarea ceramicii. 
Aceasta este, după opinia noastră, fenomenul care marchează începutul 
celei de a doua epoci' a fierului. 

Dacă autoarea împarte Hallstatt-ul (prima epocă a fierului) în două 
mari perioade, pe baza unor observaţii îndreptăţite, atunci cea de-a doua 
epocă a fierului (Latene-ul) ar urma să devină cea de-a treia epocă a 
fierului ! Dar clasificarea primei epoci a fierului în Balcani în două mari 
perioade este justificată prln prisma sa modificărilor aduse în secolul VIII 
î.e.n. de aparţia culturii Basarabi. 

Şi D. Gergova-Domardska dă o scehmă evolutivă a Hallstatt-ulul 
în Bulgaria: Faza I: secolele XI-VIII î.e.n.; Faza II: secolele VIII-V 
î.e.n. Autoarea împarte faza a II-a în mai multe etape : 

- Bulgaria de nord-est : subfaza 2a: prima jumătate a secolului VIII 
mijlocul secolului VII î.e.n. 
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Bulgaria de nord-vest : subfaza 2b : secolul VII î.e.n. ; subfaza 2c : 
secolul VI î.e.n. 

- Bulgaria de sud : subfaza 2a: prima jumătate a setolului VIII pînă 
la mijlocul secolului VII î.e.n. ; subfaza 2b : mijlocul secolului VII pînă 
la mijlocul secolului V î.e.n. 

Se remarcă faptul că această cronologie oscilează în privinţa finalului 
primei epoci a fierului între secolul VI şi mijlocul secolului V î.e.n. 
Această datare este importantă pentru începutul celei de-a doua epoci a 
fierului în Bulgaria, care a fost pusă în cronologiile mai vechi, elaborate 
de R. Popov după Dechelette, pe la 500 î.e.n. 

Această stare de fapt se dovedeşte a fi, şi astăzi în vigoare, pentru 
că trebuie să ţinem seama de unele caracteristici ale Latene-ului. În pri­
mul rînd este vorba de concentrarea puterii în mîinile unei regalităţi 
puternice, care duce la înfiinţarea unor organe administrative locale şi 
centrale, pentru strîngerea tributului, formarea unei puternice aristocra­
ţii militare şi a unui nucleu de armată permanentă aflată în slujba re­
galităţii, formarea unui sistem administrat:v centralizat de colectare a 
tributului anual impus tuturor comunităţilor umane supuse autorităţii 
regale. Or, acest lucru se petrece la sud de munţii Balcani pe la 480 î.e.n., 
ca un reflex al invaziei persane conduse de Darlus în 514-512 î.e.n. îm­
potriva sciţilor şi stabilirea satrapiei persane în Tracia. În cadrul răz­
boaielor greco-persane apare regatul odrid sub conducerea regilor Teres 
şi Sitalkes. 

Thucydides, în Războiul peloponeziac ne spune că pe la 429 î.e.n. 
regele odrid avea un venit de 400 de talanţi, ceea ce echivalează cu 10 400 
kg de argint. De asemenea, tot Thucydides ne spune că regatul odrid îşi 
întindea autoritatea şi asupra geţilor de la vărsarea Dunării. Este limpede 
că regii odrizi îşi întinseseră autoritatea pînă la Dunăre, deoarece regele 
Sitalkes moare în anul 424 î.e.n. într-o luptă cu tribalii, care nu se lăsau 
supuşi şi care locuiau în regiune Vraca. Aceasta înseamnă că toată zona 
balcan:că. cea de sud, de nord-est şi nord-vest intră sub autoritatea re­
gelui odl'id. De aceea se poate afirma că în Balcani Latene-ul, cea de-a 
doua epocă a fierului apare la începutul secolului V î.e.n. Hallstatt-ul 
durează între secolele XII si VI î.e.n. 

În chip firesc, aceste ·două probleme, cea a sfîrşitului Hallstatt-ului 
şi cea a începutului Lateene-ului în Balcani ne interesează pentru co­
nexiunea cu situaţia de la nord de Dunăre, acolo unde locu:a cealaltă 
importantă ramură a tracilor, geţii nord-dunăreni care de;rlvă, ca şi tracii 
balcanici, din cele două mari aspecte culturale care acoperă spaţiul dintre 
Carpaţii nordici ,şi sudul Balcanilor. De aceea se poate spune că ar fi fost 
necesar ca lucrarea ce ne reţine atenţia să analizeze şi situaţia de la 
sud de Balcani, pentru că se poate spune că Bulgaria în Hallstatt a 
avut în linii mari o cultură asemănătoare. Prin urmare, secolul V din 
Balcani trebuie inclus în cea de-a doua epocă a fierului, Latene. Se poate 
spune că Latene-ul începe în Balcani pe la 500 î.e.n. Aceasta coincide cu 
vremea aspectului cultural Dobrina I, despre care B. Hănsel a afirmat că 
ocupă şi zona sud-balcanică. şi cu începutul aspectului cultural Canlia, 
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care începe în secolul V î.e.n. şi acoperă toată aria tracică balcanică, ca 
şi aria getică din zona extracarpatică şi din Transilvania între secolul V 
şi jumătatea secolului II î.e.n. Ele sînt aspecte culturale post-Basar·abi, 
destul de îndepărtate de vremea înfloririi acestei culturi, devreme ce nu 
mai păstrează deloc ornamente specifice ei, ci numai forme ceramice 
comune. 

Dar G. Tonceva are dreptate să împartă prima epocă a fierului în 
două perioade, prima şi a doua perioadă a fierului tracic vechi, pentru că 
în secolul VIII î,e,n, apare în Balcani cultura Basarabi, care trece şi la 
sud de aceşti munţi. Este limpede faptul că cultura Basarabi împarte Hal­
lstatt-ul în două mai perioade. De asemenea este judicioasă observaţia fă­
cută şi anterior, în alte publicaţii. pe baza materialelor din tumulii de la 
Belogradec şi Endje, privind zona de nord-est a Bulgariei, care în) vre­
mea secolului VII î.e.n. începe relaţiile cu lumea zonei nord-pontice, a 
Ucraniei, Kubanului ,şi Caucazului, cînd apar morminte de şefi militari 
şi statui de piatră. 

Împărţirea primei epoci a fierului vechi în două perioade coincide 
cu cea făcută de M. Garasanin pentru Iugoslavia. 

Se urmăreşte în lucrare cu atenţie da tarea elaborată pentru Troia 
VII b2 care este punctul de referinţă cel mai important pentru datarea 
ceramicii hallstattiene tracice. La Kentria, în Thasos, s-a găsit un cuţit 
din fier cu o fibulă din secolele XI-X î.e.n. şi ceramică hallstattiană 
într-un mormînt, ca şi la VErgina, în Macedonia. La Assyros, în Mace­
donia. ceramica de tip Troia VII b2 s-a găsit împreună cu ceramică proto­
geometrică care datează pe la 1050 î.e.n. Se acceptă ideea că Troia VII b2 
aparţine epocii protogeometrice, datînd astfel ceramlca hallstatiană tra­
cică in a doua jumătate a secolului XI î.e.n. 

Dar trebuie avută în vedere şi ideea exprimată de D. P. Dimitrov că 
dacă la Troia VII b2 ceramica tracică datează din secolul XI î.e.n., atunci 
ea trebuie să fi fost formată încă din secolul XII î.e.n., dacă nu şi mai 
devreme. 

În capitolul "Formarea culturii materiale tracice în secolele XI-X 
î.e.n." se menţionează aşezările cele mai importante de epocă, unde s-au 
făcut săpături în ultimii ani. La Askovna (Varna), Sava-Conevo şi Dălgopol 
unde erau aşezări fortificate cu palisadă ca la Babadag. Dar nu se ope­
rează cu noţiunea de cultură Basarabi-Psenicevo, introdusă în literatura 
de specialitate de alţi cercetători. Nicăieri în ·lucrare nu se analizează 
ceromica de tip Psenicevo, poate pentru că este situată în sudul munţilor 
Balcani. Se vorbeşte în schimb de cultura Babadag I-Longoza I.-

Un fapt deosebit de important este acela că la Sava-Conevo aşezarea 
hallstattiană suprapune un nivel de loculre aparţinînd culturii Noua-Cos­
logeni. În lucrare se clasifică cu atenţie ceramica secolelor XI-V î.e.n. 
stabilindu-se originea ei Gava ,şi răspîndirea, dar aici trebu:·e făcută ob­
servaţia că ea trebuia mai bine ilustrată. 

Este rezolvată şi originea tezaurului de la Vălcitrăn. găsindu-se bune 
analogii pentru ceştile de aur din tezaur în ceştile de lut ars hallstat-
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tiene tracice locale. Şi kantharosul ru două mîn4re de la Vălcitrăn are 
analogii în cultura Babadag şi datează din secolele XI-X î.e.n. Autoarea 
crede, ca şi V. Mikov, că el a fost lucrat în Transilvania, Banat sau Un­
garia şi adus la sud de Dunăre în cadrul migraţiei purtătorilor culturii 
Gava, unde a fost îngropat din cauza vremurilor tulburi de continuie mi­
graţii de populaţie. 

Tezaurul de la Vălcitrăn aparţine culturii Gava şi a fost îngropat în a 
doua jumătate a secolului XI î.e.n. 

Se analizează metalurgia fierului aducîndu-se în discuţie celtul de 
fier de la Pop Gruevo (Tolbuhin), săbiile de la Alexandrovo (Lovec), 
Topcii (Razgrad) cuţitul de fier de la Sava-Conevo şi toporul de la Ka­
varna, care datează din perioada de sfîrşit a epocli bronzului şi începutul 
epocii fierului. Cele două pumnale de fier din Agora Atenei datează din 
a doua jumătate a secolului XI î.e.n. Metalurgia fierului este la fel de 
slab reprezentată în Bulgaria ca şi în România, fenomen foarte normal 
pentru orizontul cronologic la care ne aflăm. 

Se remarcă identitatea tipologică a cuţitelor de bronz de la Asenovec, 
Tămăuani şi Troia VII b2, ceea ce ne dă un important reper cronologic 
al acestor monumente, în a doua jumătate a secolului XI î.e.n. Aşezarea 
de la Tămăuani aparţine culturii Babadag I. 

Se afirmă în lucrare că extragerea şi prelcrarea fierului în Balcani a 
fost introdusă de triburi carpatice, dar trebuie avută în vedere mai ales 
influenţa sudică şi influenţa hitită din Asia Mică, unde metalurgia fieru­
lui era dezvoltată în secolele XIV-XII î.e.n. 

Pe baza raportului stratigrafic din aşezarea fortificată de la Sava­
Cbnevo, sfîrşitul epocii bronzului în Bulgaria este situat în secolul XI 
î.e.n. Tehnica prelucrării ceramicii diferă şi nu este o continuitate între 
cultura Noua-Coslogeni şi Hallstatt. Importante sînt săpăturile de la 
Asyros din Macedonia pentru datarea începutului Hallstatt-ului în Bul­
garia de nord-est. Cuţitul de fier de aici, ca şi ceramica tracică, este da­
tat pe baza ceramicii geometrice în a doua jumătate a secolului XI î.e.n. 
La o difuzare sincronă, aceeaşi datare are cultura Babadag, ca şi Troia 
VII b2. 

În secolul VII î.e.n. cele mai importante monumente hallstattiene se 
găsesc în nivelele inferioare ale cetăţii medievale de la Sumen, nivelele 
mijlocii de la Sava-Conevo, la Pcelina (Dălgopol) şi în peşte,rile de la Emen 
.şi Devetaki, ca şi în necropelele tumulare de la Tlacene (Vraca) şi Lazar 
Stan~o (Toros). 

La Ruse este o cetate fortificată cu o palisadă gr9asă de 1 m. Dar 
multe dinte ele sînt inedite. Necropola de la Tla.cene (Vraca) este formată 
din tumuli cu morminte de incineraţie în urnă şi capac, cu vase adiacente 
pentru ofrandă, înconjurate cu pietre. La Sava-Conevo s-a găsit şi un 
sigiliu pentru realizarea torquesului. ca şi o fibulă cu nodozităţi care 
datează din secolul VIII î.e.n. Acum apare ceramica de tip Somotor. 

Secolul VII este mai bine reprezentat prin descoperiri la Belogradec, 
Carevbrod (Endje), Berzovec, Nove (SiStov), şi tezaurul de la Seremet 
(Rarzovica), regiunea Provadia. Aşezarea de la Drujba (Varna) este remar-
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cabilă prin proporţiile ei de 280 X 200 m. La Sava s-a găsit un atelier 
pentru confecţionarea ceramicii şi un cuptor de ars oale, ceea CE~ pro­
bează lucrarea ceramicii pe loc. Tot aici s-a găsit o ştampilă de os pentru 
ornamentarea ceramicii cu cercuri concentrice şi alte sigilii pentru im­
primarea motivului în "S". 

Ceea ce este foarte important în cele două morminte p!"lnciare de 
la Belogradec şi Endje este faptul că ceramica nu este cimeriană ci tra­
cică, ceea ce indică că ele au aparţinut unor autohtoni. Şi aici se mani­
festă acelaşi dualism cultural ca în cadrul aspectului cultural Ciumbrud 
din Transilvania, unde ceramica este locală, iar piesele de metal în mare 
măsură sînt de caracter răsăritean. La Belogradeţ şi Endje săgeţile, ză­
b<llele. pumnalele şi statuile de piatră sînt de caracter răsăritean, iar 
ceramica este de asemenea locală." Autoarea le explică ca migraţii ,,tra­
co-cimeriene". 

Nu se precizează întotdeauna caracterul Basarabi al unor descop~­
ril'i, deşi ceramica Basarabi este bine reprezentată. Este important rwn­
tru noi să ştim pînă unde a ajuns ceramica Basarabi în nord-estul Bul­
gariei. La Ezerovo (Varna) s-a găsit ceramică Basarabi. O strachină rle 
la Bazoevc are un decor ondulat umplut cu pastă albă, iar la Rabi<:a 
(Balcik) există o cană cu decor Basarabi. lată aşadar în Bulgaria de 
nord-est trei puncte cu materiale Basarabi. 

Este interesant de remarcat faptul că tumulii de la Belogradeţ şi 
Endje nu sînt Basarabi, deşi ne aflăm în plină epocă de înflorire a cul­
turii Basarabi. Ele capătă un caracter intrusiv. Explicaţia trebuie găsită. 

În continuare, în monografie se analizează piesele de metal. Topo­
raşele cu aripi oare dih fier sînt destul de răspîndite în secolele VII-VI 
î.c.n. în România, Bulgaria, Ucraina şi Iugoslavia. Se citează părerea unor 
autori după care ele ar fi lucrare în Grecia, în Asia Mică, sau în mediul 
cimerian. Dar ele sînt utilizate în egală măsură şi în Europa Centrală. 
Este mai probabil că ele erau difuzate din centre locale în Europa sud­
estică. 

Vîrfurlle de săgeţi sînt primele piese de caracter cimerian răspîn­
dite la Dunărea de Jos. Ele apar la Belogradec, Endje, Lazevo (Sumen) 
şi Odessos (Vama). La Belogradec ele erau ţinute într-o geantă de pînză 
ţesută cu fir şoru. Ele se încadrează în tipul Jablotinsk .şi Novocerkask, 
deci sînt tipuri ce apar numai la nordul Mării Negre. Se afirmă că ele 
sînt răspîndite în cultura Basarabi, dar ele apar la nivelul culturii Basa­
rabi numai la Poiana, pentru că la Basarabî. Ostrovul Mare,' care datează 
din secolul VII î.e.n., ca şi în necropola de la Ferigile, care datează din 
a doua jumătate a secolului al VII-lea i.e.n. şi din secolul VI, nu apar 
vîrfuri de săgeţi de tip răsăritean. Aici apar vîrfuri de săgeţi din fier şi 
bronz de un tip local, deşi la Ferigile piesele de caracter răsăritean sînt 
reprezentate de akinakes-uri. 

Săgeţile de tip Jabotinsk sînt caracteristice celei de-a doua jumătăţi 
a secolului VII î.e.n. sau începutul secolului VI î.e.n. Săgeţi de acest tip 
apar şi la Troia VIII. Autoarea spune că ele sînt expresia relaţiilor cu 
nordul Mării Negre şi au apărut atunci cînd tracii de nord şi cimerienii 
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au migrat spre vest. Pumnalul de la Belogradec are bune analogii in 
lumea cimeriană, problemă care a fost analizată de A. 1. Terenojkin. Ele 
sînt o variantă tîrzie a pumnalelor de tip Kabardino-Piat;gorsk sau "ci­
meriene". Turnului de la Belogradeţ a fost datat în general, în sEcolul 
VII î.e.n. 

Zăbala de la Endje aparţine tipului Konstantinovka-Maikop care după 
A. A. Iesen datează din a doua jumătate a secolului VII î.e.n. Şi turnului 
de la Endje a fost datat în a doua jumătate a secolului VII î.e.n. de M. 
Cicicova. Fibulele sînt clasificate în trei tipuri, urmărindu-se răspîndirea 
lor din Caucaz, România, Ungaria şi Iugoslavia. Ele sînt de asemenea 
considerate "traco-c~meriene". Sînt mai vechi în Caticazul de nord. în 
Bulgaria apar în prima jumătate a secolului VII î.e.n. şi continuă să fie 
utilizate pînă către mijlocul secolului YI î.e.n. cînd apar zăbalele de fier. 
Ele marchează influenţa nord-pontică. 

Sînt clasificate în continuare aplicele de harnaşament. O idee nouă 
este\ aceea că aplicele de stil animalier cum sînt cerbul de bronz de; la 
Sevlievo, Gameno pole, Mihailovo şi toporaşul miniatura! cu capete· de 
taur, ţap şi berbec de la Stara Zagora sînt aplice frontale formînd piese 
ornamentale de harnaşament. Ele sînt socotite ca apărînd sub influenţa 
Uralului şi Ucrainei. Dar bronzurile Luristanului de stil animalier sînt 
mai vechi şi de aceea ele au apărut sub influenţa artei animaliere aşa 
cum a arătat I. Venedicov. Chiar ,si în Ural si Ucraina arta animalieră 
apare tot sub influenţa persană. · ' 

Fibulele din Hallstatt-ul timpuriu şi tîrziu au fost clasificate în şapte 
tipuri. Se crede că fibulele din mormîntul nr. 10 de la Dobrina datează 
de la începutul secolulu VIII şi secolul VII î.e.n., dar necropola Dobrina 
I a fost datată pe baza oinochoei greceşti de import de către P. Alexan­
drescu în secolul VI î.e.n., poate chiar prima jumătate a acestui secol. 
La fel este datată şi fibula de la Kragulevo. Dar fibule de tipul celor ele 
la Dobrina şi Kragulevo datează la Tariverde pe baza ceramicii greceşti 
în <1l doilea sfert al secolului VI î.e.n., în epoca arhaică. 

Stelele funerare de la Belogradec şi Kaliste (Pernlk) sînt expresia pu­
terii militare a celui înmormîntat în turnul. Ele sînt clasificate în grupa 
Olivia-Dinogeţia Garvăn-Belogradeţ. Obiceiul de a pune statui de piatră 
pe tumuli era răspîndit în regiunea Azovului .~i Niprului şi apariţia lor 
este pusă în legătură cu deplasarea cimerienilor spre vest. 

În prima jumătate a secolului Vl î.e.n. este datată şi necropola Do­
brina Il. Dar necropola Dobrina II a fost datată de P. Alexandrescu pe 
baza ceramicii greceşti de import în secolul IV î.e.n. 

Cea ele-a doua epocă a fierului vechi durează d~n secolul VIII pînă 
la mijlocul secolulu VI î.e.n. Ea are două perioade : Faza A : 800-600 
î.e.n. Faza B : 650-550 î.e.n .. Cu subfazele : B1 : 650-600 î.e.n. ; B2 : 
600-550 î.e.n. 

începutul ei este marcat de apariţia culturii Basarabi II - Longoza Il. 
Autoarea aduce în discuţie pentru prima perioadă noţiunea de Babadagi 
- Longoza I, făcînd abstracţie de noţiunea de Babadag-Psenicevo intro-
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dusă în literatura de specialitate de alţi cercetători, şi Babadag II - Lon-
goza II pentru zona Bulgariei de nord-est. _ 

Se structurează două mari zone de difuziune a culturii Gava : I. In 
Ungaria pe cursul mijlociu al Tisei; II. Cursul mijlociu al Dunării. în 
Iugoslavia de nord-est (Mediana II). Cultura Gava-Mediana II a pătruns 
în lungul Dunării. ,.Sînt două regiuni extreme unde a pătruns ·cultura 
Gava : regiunea Dunării de Jos, aspectul cultural Babadag, şi Bulgaria 
de nord-est (grupa Longoza) şi Moldova (Mîndreşti, Poiana I, Trifeşti, 
Corlăteni). 

Există diferenţe între cultura hallstattiană din Bulgaria de nord-est 
şi cea din Bulgaria de sud, datorită fondului cultural local diferit care a 
participat la formarea culturii hallstattiene. Desigur că în Bulgaria de 
nord-vest este vorba de cultura Novo-Selo II, iar în Bulgaria de sud de 
cultura Rascopanica. În secolele IX-VIII apare ceramica de tip Mediaş 
şi ceramica de tip Somotor. 

Mai trebuie menţionat faptul că se spune că la Basarab! sînt mor­
minte de incineraţie cînd de fapt sînt de irihumaţie. Aceasta a .şi permis 
considerarea mormintelor de la Basarabi, Balta Verde III, ca fiind ilirice. 

În secolul VIII în regiunea Provadia începe înhumaţia, iar în secolul 
VII ritul specific era înhumaţia. În secolele IX-VIII în Sakar Planina şi 
Strandja Planina apar dolmenii de înhumaţie. Putem remacra faptul că 
biritualismul în cultura tracică continuă pînă în secolele IV-III î.e.n .. 
ca şi în cultura getică nord-dunăreană. Autoarea crede de aceea că în 
Bulgaria de nord-est biritualismul arată stabilirea de noi triburi. 

În secolul VI în cultura tracică din Bulgaria de nord-est au loc im­
portante schimbări de ordin cultural prin apariţia cetăţilor greceşti (Odes­
sos) şi apariţia ceramicii la roată. 

Se vede că schema cronologică a lul Muller-Karpe nu este acceptată 
pentru Bulgaria de nord-est. B. Hănsel a introdus noţiunea "orizont al 
ceramicii imprimate" şi "orizontul ceramicii canelate", dar autoarea arată 
că nu poate fi separată în secolul X î.e.n. ceramica canelată de cea 
imprimată. Este drept că în ceramica de tip Babadag-Psenicevo-Longoza 
I ca şi insula Banului există un decor mixt, canelat şi imprimat. Cultura 
Gava-Halyhrady este exclusiv canelată şi de aoe,ea a fost separată cultura 
tracică în Hallstatt în două orizonturi, cel al ceramicii canelate şi cel al 
ceramicii imprimate. 

B. Hănsel datează începutul culturii Basarabi în al doilea sfert al 
secolului VIII î.e.n., faza Babadag III situîndu-se înaintea secolului VIII. 

Lucrarea elaborată de G. Tonceva este deosebit de importantă pentru 
cunoaşterea Hallstatt-ului în Balcani în Traci3i .şi din România. 

EMIL MOSCAL U 
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